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„Бе ла ру скі на стаў нік”        гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс  за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Алі на ВАў рА нюк

— та кі мой улю бё ны ку бак, які я на бы ла на ад ным з кніж ных кір ма шоў у Бе ла-
сто ку. Гэ та, зра зу ме ла, жарт. Ніх то яш чэ не да ка заў уп лы ву кні жак на пра цяг ласць 
жыц ця. Тым не менш, на яго якасць — так. А пра ўплыў кні жак на якасць на шай 
— на стаў ні каў — пра цы, ду маю, чы та чам гэ та га ча со пі са тлу ма чыць не трэ ба.

У ну ма ры мно га мес ца ад во дзім двум фун да мен таль ным вы дан ням, якія з’я ві лі ся 
апош нім ча сам на на шым кніж ным рын ку: „Гі сто рыі бе ла ру саў Пад ляш ша” 
— ка лек тыў най пра цы Бе ла ру ска га гі ста рыч на га та ва ры ства ў Поль ш чы і кні зе 
Анэ ты Пры ма кі-Онішк „Бе жан ства 1915. За бы тыя ўце ка чы”. Ха ця гэ тыя пуб лі-
ка цыі, бе зу моў на, вель мі роз ныя, яд нае іх ты та ніч ная, доў гая і кар пат лі вая пра ца 
аў та раў. І тое, што абедз ве кні гі важ ныя для бе ла ру саў у Поль ш чы. „Гі сто рыя...”, бо 
сі стэ ма ты зуе па ра скі да ныя па роз ных вы дан нях і ар хі вах ве ды ды ма люе цэ лас-
ную, сін тэ тыч ную кар ці ну на ша га мі ну ла га. „Бе жан ства...”, бо апіс вае той пе ры яд 
і тыя па дзеі, якія пап раў дзе сфар ма ва лі на ша гра мад ства ў ХХ ста год дзі. Апіс вае 
— трэ ба ска заць — вель мі та ле на ві та, воб раз на, пе ра ка наў ча, вы ка ры стоў ва ю чы 
ўсе да ступ ныя сён ня вус ныя і пісь мо выя кры ні цы. Ні ад нае, ні дру гое кні гі не на пі-
са лі б аў та ры з-па-за Бе ла сточ чы ны.

Пуб лі ку ем рэ цэн зіі абедз вюх кніг. І, што на маю дум ку яш чэ больш важ нае, сцэ на-
рыі за нят каў з вы ка ры стан нем вы дан няў. Я ўпэў не ная, што гэ тыя за нят кі бу дуць 
і ка рыс ныя, і ці ка выя для мо ла дзі.

Рэ ка мен дую так са ма ін тэр в’ю з Юры ем Ту рон кам, чые гі ста рыч ныя до сле ды пе ра-
вяр ну лі да га ры на га мі на вей шую бе ла ру скую гі ста ры яг ра фію. Для нас важ на яш чэ 
і тое, што ён дас ле да ваў і апі саў бе ла ру скае школь ні цтва ў Поль ш чы. „На рыс гі сто-
рыі бе ла ру ска га школь ні цтва на Бе ла сточ чы не”, які мы пе рад ру ка ва лі ў ну ма ры, 
Юры Ту ро нак на пі саў у 1988 го дзе, але яго выс но вы ак ту аль ныя і сён ня.

Жа даю пры ем на га чы тан ня і пас пя хо ва га вы ка ры стан ня зме сту „Бе ла ру ска га на-
стаў ні ка” на прак ты цы.

Алі на ВАў рА нюк

Ад рэ дак та ра
«Ды на заў ры не чы та лі і па мер лі. 
Вы па дак? Не ду маю»,
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Спа дар
Аў та бі яг ра фія юрыя Ту рон ка 
„За кар до нам Баць каў ш чы ны” 
маг ла б на зы вац ца „З Баць каў ш чы-
най у сэр цы”, бо вы дат ны дас лед-
чык на вей шай бе ла ру скай гі сто рыі 
ў сва ім жыц ці заў сё ды кі ра ваў ся 
азі му там: Бе ла русь. Гэ та не раз, 
як сам пі ша, вык лі ка ла здзіў лен не 
бе ла ру скіх ка лег: „Як, жы ву чы ўсё 
жыц цё ў лі тоў скім і поль скім ася-
род дзі, я дай шоў да бе ла ру скас ці?”. 
Ад каз на гэ тае пы тан не над звы-
чай про сты і зна хо дзім яго ўжо 
ва ўсту пе кні гі: „Я не меў пат рэ бы 
да хо дзіць да бе ла ру скай на цы я-
наль най свя до мас ці. Яна бы ла на-
ту раль ным вы ні кам ся мей на га пат-
ры я тыч на га ўзга да ван ня, па вод ле 
яко га ма ёй Баць каў ш чы най ме ла ся 
быць Бе ла русь, а не тое ці ін шае 
мес ца пра жы ван ня”1.

Юры Ту ро нак — гі сто рык, эка на міст, дзе яч бе ла
ру скай мен шас ці ў Поль ш чы. на ра дзіў ся ў 1929 го дзе 
ў Дук ш тах на Ві лен ш чы не. Сын вя до ма га за ход не бе ла
ру ска га па лі тыч на га дзе я ча, ле ка ра Бра ніс ла ва Ту рон ка. 
Скон чыў Га лоў ную шко лу пла на ван ня і ста ты сты кі  
ў Вар ша ве (1952). Пра ца ваў у Поль скай па ла це за меж
на га ган д лю, у рэ дак цыі ча со пі са «Ryn ki Zag ra nicz ne».
З па чат ку 1960х зай ма ец ца вы ву чэн нем гі сто рыі 

бе ла ру ска га на цы я наль на га ру ху, бе ла ру скаполь скіх 
да чы нен няў у ХХ ста год дзі, бе ла ру ска га школь ні цтва 
ў Поль ш чы. У 1986 го дзе ў Вар ша ве аба ра ніў док тар скую 
ды сер та цыю «Бе ла русь пад ня мец кай аку па цы яй».
Аў тар кніг: «Бе ла ру скае школь ні цтва на Бе ла сточ чы не» 

(1976), «Па мя ці Бра ніс ла ва Ту рон ка» (1990), «Вац лаў 
Іва ноў скі і ад ра джэн не Бе ла ру сі» (1992), «Бе ла русь пад 
ня мец кай аку па цы яй» (1993), «Бе ла ру ская кні га ў Дру
гой рэ чы Пас па лі тай» (2000), «Бе ла ру ская кні га пад ня
мец кім кан т ро лем» (2002), «Лю дзі СБМ» (2006). У 2006 
го дзе яго ныя ра ней шыя пра цы бы лі пе рад ру ка ва ныя 
ў збор ні ку «Ма дэр ная гі сто рыя Бе ла ру сі». У 2010 го дзе 
вы даў аў та бі яг ра фію «За кар до нам Баць каў ш чы ны».

1 Ю. Ту ро нак, За кар до нам Баць каўшчы ны, Мінск: „Ме ды сонт”, 2010, с. 9.

Мікола  ВаўранЮк
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— Ма ма ву чы ла чы таць і пі саць па-бе ла-
ру ску ла цін кай і кі ры лі цай. Па мя таю так-
са ма, як ма лод шы брат баць кі, Віць ка, які 
ву чыў ся ў Ві лен скай бе ла ру скай гім на зіі, 
пры яз джаў да нас на свя ты. Мы стро і лі 
ёл ку, а ён дэк ла ма ваў Ку па лу: 

Ву чы ся ня бо жа, ву чэн не па мо жа
Зма гац ца з ня до ляй, з ня во ляй...
Што му чыць ся гон ня, 
 што дум кі тры во жа, — 
Збя жыць і ня прый дзе ні ко лі.

— А Віць ка по тым стаў па ля кам, — ук лю-
ча ец ца ў раз мо ву жон ка спа да ра Юрыя, 
Зі на, якая тым ча сам па ста ві ла на стол 
гар ба ту і пе чы ва сва ёй ра бо ты, ле ген-
дар ны смак яко га паз наў я яш чэ ў сту дэн-
ц кія га ды. Раз маў ля ем у так са ма доб ра 

мне вя до май з ма ла дос ці 
ква тэ ры спа дар ства Ту-
рон каў — на два нац ца тым 
па вер се бло ка на ву лі цы 
Там ка ў Вар ша ве.

— Так, пай шоў у афі цэр-
скую шко лу, якую скончў 
у 1939 го дзе. Як прый шлі 
са ве ты, ха ваў ся ад іх не дзе 
ў Літ ве. По тым быў у Ар міі 
Кра ё вай і ва я ваў на Аш мян-
ш чы не з лі тоў ца мі, а пас ля 
вай ны ўцёк у Поль ш чу.

— Яш чэ адзін скла да ны 
лёс бе ла ру скай ін тэ лі-
ген ц кай сям’і. У кніж цы 
„Па мя ці Бра нісла ва Ту-
рон ка” пі ша це, што з-за 
гэ та га Ваш баць ка спы-
ніў ад но сі ны са сва ім 
бра там2. на гэ тай са май 
ста рон цы мо жам пра чы-
таць так са ма, як баць ка 
вы біў Вам пап ру гай 
за хап лен не поль скай 

мо вай. Ма ла аду ка цый ны пры клад 
у сён няш ні час, але ў Ва шым вы пад ку 
спра ца ваў. Вы ні ко лі ў жыц ці, не за-
леж на ад аб ста він, не ме лі ах во ты ад-
ра кац ца ад бе ла ру скас ці.

— Та кое я ат ры маў вы ха ван не. Мае 
баць кі па хо дзі лі з дзвюх уск ра ін Бе ла-
ру сі: ма ма Ма рыя з-пад Бе ла сто ка, а та та 
Бра ніс лаў — з Дзіс нен ш чы ны. У ха це га-
ва ры лі на лі та ра тур най мо ве і так ву чы лі 
нас, дзя цей. Ха ця ва кол нас — у мя стэч ку 
Дук ш ты, на поў нач ад Віль ні — бы ло 
поль ска-яў рэй ска-лі тоў скае ася род дзе. 
Я ні га дзі ны не ву чыў ся ў бе ла ру скай 
шко ле. Спа чат ку — у 1936 го дзе — пай-
шоў у поль скую, якая ў 1939 го дзе ста ла 
лі тоў скай, год паз ней са вец кай (да сён ня 
па мя таю пес ню: С не ба по лу ден но го жа ра 

2 Ю. Ту ро нак, Па мя ці Бра ніс ла ва Ту рон ка, Ню Ёрк: Бе ла ру скі ін сты тут на ву кі й ма ста цтва — Вар ша ва, 1990, 
с. 53.

Шлюбны партрэт, 
26.12.1960 г.
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не под сту пи, Кон ная Бу ден но го ра ски
ну лась в сте пи). У час вай ны я ву чыў ся 
ў лі тоў скай гім на зіі ў Віль ні, а пас ля рэ-
пат ры я цыі ў 1945 го дзе ў роз ных шко лах 
Поль ш чы. Ка лі мы пе ра е ха лі, я вель мі 
сла ба ве даў поль скую мо ву.

— Што Вас пры му сі ла па кі нуць 
род ны дом у Дук ш тах?

— Маё шчас лі вае дзя цін ства абар ва ла ся 
ў ве рас ні1938 го да, ка лі рап тоў на па мёр 
баць ка. Ён пра сту дзіў ся, плы ву чы да хво-
ра га на ма тор най лод цы праз Дзі сен скае 
во зе ра. Да та го ча су мы ўжо аб жы лі ся 
ў Дук ш тах, ме лі вя лі кі дом, якім зай ма-
ла ся ма ма, баць ка няб ла га за раб ляў 
як ле кар, я ха дзіў у шко лу... Ка лі па мёр 
баць ка, мне бы ло дзе вяць га доў, ма ім 
бра там: Ан д рэю сем, Мі ха сю тры, а ма ме 
трыц цаць тры. Ма ма пас ля смер ці баць кі 
ха це ла вяр тац ца ў сваю род ную ста-
рон ку, але вай на, чар го выя зме ны ўла ды, 
но выя гра ні цы — не да та го бы ло. Але 
ка лі ў час ва ен ных дзе ян няў ле там 1944 
го да ад аг ню ка цю шаў зга рэў наш дом, 
у Дук ш тах не бы ло за што тры мац ца.

— Але ж і на Бе ла сточ чы не, як пі ша це 
ў кні зе „За кар до нам Баць каў ш чы ны” 
ніх то Вас не ча каў: „... дзядзь кі і цёт кі 
ме лі свае сем’і і не вя лі кія хат кі, а ат-
ры маць ква тэ ру ў разбура ным Бе ла-
сто ку бы ло не маг чы ма3. Сям’я раз-
дзя лі ла ся, Вы па ча лі ву чыц ца ў лі цэі 
ў Бе ла сто ку.

— На Вар шаў скай ву лі цы. Тут і вы лез лі 
мае не да хо пы ў поль скай мо ве. На стаў-
нік ма тэ ма ты кі ўзяў мя не да дош кі і і пы-
тае, коль кі бу дзе dwa do potęgi dru giej. 
А я не ве даю, ча го ён ад мя не хо ча. Ён 
ду маў, што я не чую і паў та рае пы тан не, 
а я ж та ды яш чэ доб ра чуў, не тое, што 
ця пер, — смя ец ца спа дар Юры. — 
Я пры знаў ся, што не ра зу мею, бо пры е-
хаў з Віль ні. То мож на па-ру ску, ка жа ён. 

А ў мя не ў шко ле і ру скай мо вы не бы ло, 
ка жу. А якая? Лі тоў ская. Ну, лі тоў скай то 
я не ве даю, ад каз вае на стаў нік. Да та го 
мя не ў І Гім на зіі ў Віль ні ву чы лі гі сто рыі 
кры ху па-ін ша му. Ка лі мы за га ва ры лі 
пра Грун валь д скую біт ву, то я з поў ным 
пе ра ка нан нем ска заў пра пе ра мо гу Ві-
таў та Вя лі ка га над кры жа ка мі. І да даў, 
што Ягай ла ў той час ся дзеў у па лат цы 
і ма ліў ся. Цэ лы клас смя яў ся. А я за свой 
ад каз ат ры маў двой ку.

3 Ю. Ту ро нак, За кар до нам..., с. 72.

юры і Зіна.

Сям’я ў поўным 
складзе: Зіна і юры 
з дочкамі: наталяй 
(старэйшая) і Ганяй.
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— Ты не меў дзе прыс лу хац ца да поль-
скай мо вы, бо пад бе ла стоц кія вё скі 
га ва ры лі па-бе ла ру ску, — ук лю ча ец ца 
ў раз мо ву спа да ры ня Зі на. — Па мя та еш, 
як мы нам но га паз ней, да ма ёй дып лом-
най пра цы за піс ва лі та го дзядзь ку з вё скі 
тва ёй ма мы — Руш ча наў ка ля Ха рош чы...

— Так, Зі ноў ку. Ён пра вой ска неш та рас-
каз ваў. Я яму по тым даў па слу хаць той 
маг ні та фон ны за піс, а ён пы тае: гэ та што, 
Мінск га во рыць? Не паз наў свай го го-
ла су. А га ва рыў чыс цют ка па-бе ла ру ску.

— Вы неў за ба ве па кі ну лі Бе ла сток.

— Ма ма жы ла ў Ра стэн бур гу, ця пер Кен-
т шын, ка ля Оль ш ты на. Па ехаў я да яе 
і стаў ву чыц ца ў Оль ш ты не. Там бы ло ляг-
чэй, бо па паў у ася род дзе рэ пат ры ян таў, 
та кіх як і я. Адзін з ка лег на ват па да ра ваў 
мне част ку пар ва най кні гі Язэ па Най-
дзю ка „Бе ла русь учо ра і сян ня”. Яна мне 
на гад ва ла, каб не толь кі не за бы ваць бе-
ла ру скую мо ву, а ўвесь час ву чыц ца, па-
г лыб ляць свае ве ды пра Бе ла русь. У час 

ву чо бы ў ся рэд няй і вы шэй шай шко лах 
не бы ло на гэ та мно га ча су, але пас ля — 
так. Я куп ляў кні гі, уда ска наль ваў мо ву, 
зна ё міў ся з лі та ра ту рай. Як ства ра ла ся 
Бе ла ру скае гра мад ска-куль тур нае та-
ва ры ства ў 1956 го дзе, то мя не хлоп цы, 
з які мі мы ар га ні за ва лі вар шаў скі ад дзел 
— Ма цей Ка на пац кі, Вік тар Лэп коў скі, 
Юр ка Бус ло віч — на зы ва лі гра ма це ем.

— Та му Вы бы лі на ту раль ным кан ды-
да там на кі раў ні ка на ву ко ва га гур т ка 
БГкТ.

— Гэ та, ад нак, бы ло ўжо паз ней, у 1970 
го дзе.

— Ха ця Вы па аду ка цыі экана міст, то 
ў гур т ку за ся ро дзі лі ся на гі сто рыі Бе-
ла ру сі. Як са мі пі ша це ў аў та бі яг ра фіі: 
„Гра мад скія пат рэ бы абу дзі лі ўва мне 
гі сто ры ка”4.

— Я спа чат ку ду маў зай мац ца вы ву чэн-
нем эка но мі кі Бе ла ру сі, але не знай шоў 
зра зу мен ня ні ў Мін ску, ні тым больш 

4 Ю. Ту ро нак, op. cit., c. 158.

З уну кам 
Аля нам 
у Тры пу цях.
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у Вар ша ве. У Мін ску мне ска за лі, што 
лепш, каб я дас ле да ваў эка но мі ку Поль-
ш чы. А ў Вар ша ве ніх то не гля дзеў на 
Бе ла русь як суб’ ект, а ўспры ма лі яе як 
част ку Са вец ка га Са ю за. Дзесь ці з па-
чат ку 1960-х га доў стаў я вы ву чаць і апіс-
ваць бе ла ру скае школь ні цтва на Бе ла-
сточ чы не і так пай ш ло.

— Пас ля Ва ша га дак ла да, ка лі не па-
мы ля ю ся, у 1988 го дзе ў Бе ла сто ку, 
аб ві на ва ці лі Вас у тым, што Вы па раў-
на лі стан бе ла ру скай ас ве ты на Бе ла-
сточ чы не ў час ня мец кай аку па цыі 
і ў 1980-я га ды. Па раў нан не ат ры ма-
ла ся, мяк ка ка жу чы, не на ка рысць 
Поль скай на род най рэс пуб лі кі.

— Да клад я рых та ваў на з’езд на стаў ні-
каў у Бель ску, але ці я там ра біў та кое па-
раў нан не? Не па мя таю.

— Мог та кое ска заць, — спа да ры ня Зі на 
ўсмі ха ец ца. — Ад нак да Ту рон ка цяж ка 
бы ло пры ча піц ца, бо ён свае сло вы пад-
пі раў ліч ба мі. У яго ста ты сты ка на пер-
шым мес цы.

— Аба пі ра ю чы ся на ста ты сты ку і, 
перш-на перш на да ку мен ты, Вы па-
ка за лі за леж насць на ву чан ня бе ла-
ру скай мо вы не столь кі ад жа дан ня 
на ро да, а ад па лі тыч ных ра шэн няў.

— Так. Ніх то не пы таў жы ха роў Бе ла сточ-
чы ны, ка лі лік ві да ва лі бе ла ру скае школь-
ні цтва ў 1946 го дзе і ніх то не пы таў, ка лі 
яго ўваск ра ша лі ў 1949 го дзе. У дру гім 
вы пад ку яў на не абыш ло ся без умя шаль-
ні цтва Са вец ка га па соль ства ў Вар ша ве. 
Пра гэ та, да рэ чы, ка за ла мне ды рэк тар 
Ар хі ва но вых акт Бра ніс ла ва Скшэ шэў-
ская, ка лі я вы ву чаў там да ку мен ты да-
тыч ныя школь ні цтва: Nie można opie rać 
się je dy nie na sta tys ty ce. W pier w szych la
tach po wo jen nych na stu dia do War sza wy 

przy jeż dża ło du żo lu dzi z Bia łos toc czyz ny 
i oni chodzi li do Am ba sa dy Ra dziec kiej ze 
skar ga mi, ja ką to szko dę uczy ni ła im Pol ska 
lik wi du jąc szkol nic t wo bia ło ru skie. Зда ец ца, 
ве да ла, што га во рыць, бо яе муж Ста ніс-
лаў Скшэ шэў скі быў мі ніст рам ас ве ты. 
Пра ак тыў ную ро лю Поль скай аб’ яд на-
най ра бо чай пар тыі пі саў я ў дак ла дзе на 
на ву ко вай се сіі пры све ча най 20-год дзю 
БГКТ. Паз ней Сак рат Яно віч вы даў гэ ты 
да клад асоб най бра шу рай5.

Або возь мем коль касць дзя цей і мо-
ла дзі, якія вы ву ча лі бе ла ру скую мо ву. 
Ня гле дзя чы на чар го выя за ха ды ас вет-
ных улад па змян шэн ні ро лі бе ла ру скай 

5 Ю. Ту ро нак, Бе ла рус кае школь ні цтва на Бе ла
сточ чы не ў пас ля ва ен ны пе ры яд, Бе ла сток 1976.

З жон кай Зі най 
і ўну кам Аля нам.
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мо вы, якія наг ля да лі ся з па чат ку 1960-х 
га доў6, лік вуч няў быў ста біль ны — ка ля 
11 ты сяч. Рэз ка ўпаў толь кі ў 1972 го дзе, 
а та ды як раз з па са дай пер ша га сак ра-
та ра Ва я вод ска га ка мі тэ та Поль скай 
аб’ яд на най ра бо чай пар тыі раз ві таў ся 
Ар кадзь Ла шэ віч7. Су па дзен не? Не ду-
маю. Усё па каз вае на тое, што Ла шэ віч 
не пу скаў у ход не ка то рых не ка рыс ных 
рас па ра джэн няў ад нос на на ву чан ня 
бе ла ру скай мо вы. З Ла шэ ві чам, да рэ чы, 
у мя не ад на аса бі стая гі сто рыя, якой 
я да сён ня не ра зу мею.

— Чую, што ёсць ін т ры га.

— Ле там 1956 го да пры е хаў з Бе ла сто ка 
ў Вар ша ву Аляк сей Ка зёл8. Мы суст рэ-
лі ся, шпа цы ра ва лі па Кра каў скім прад-
мес ці. Ён даў мне за пі ску і па пра сіў пе ра-
даць яе Ла шэ ві чу, які ў той час пра ца ваў 
у Га лоў най пра ку ра ту ры. А Га лоў ная пра-
ку ра ту ра і мая рэ дак цыя ча со пі са „Ryn ki 
Zag ra nicz ne” бы лі ў тым са мым бу дын ку.

— На ву лі цы Трэм бац кай, — удак лад няе 
спа да ры ня Зі на.

— Так, так... Мы на ват ад ну ста лоў ку ме-
лі. Я па а бе даў і пай шоў у част ку бу дын ка, 
якую зай ма ла пра ку ра ту ра. На той час 

6 „Сва ёй ін ст рук цы яй ад 17 лі ста па да 1962 г., на кі ра ва най бе ла стоц кай ку ра то рыі, мі ні стэр ства ас ве ты ўпер-
шы ню зак ва лі фі ка ва ла бе ла ру скую мо ву ў поль ска моў ных шко лах як да дат ко вы фа куль та тыў ны прад мет 
і, без кан суль та цыі з баць ка мі, да зво лі ла кі раў ні кам школ вы зва ляць вуч няў ад аба вяз ко ва га вы ву чэн ня 
род най мо вы”. Ю. Ту ро нак, За кар до нам..., с. 185-186.

7  Аркадзь Лашэвіч (1916-1985) – дзеяч Камуністычнай партыі Заходняй Беларусі, пасля вайны – Польскай 
аб’яднанай рабочай партыі. У 1944 годзе стаў начальнікам Управы інфармацыі і прапаганды ў Беластоку, 
ад 1947 па 1949 быў старшынёй Ваяводскай камісіі партыйнага кантролю ў Беластоку. У 1949-1952 г.г. 
у Цэнтральнай камісіі партыйтынага кантролю Польскай аб’яднанай рабочай партыі. Ад 1952 года па 
красававік 1956  – першы сакратар Ваяводскага камітэта ПАРП у Жэшаве. Ад красавіка па снежань 1956 – 
намеснік Генеральнага пракурора Польскай Народнай Рэспублікі. Ад 01.12.1956 г. па 31.12.1971 г. – першы 
сакратар Ваяводскага камітэта партыі ў Беластоку. Затым, да 1980 года – член Цэнтральнай рэвізійнай 
камісіі ПАРП. Быў таксама дэпутатам Сойма ПНР (1952-1957 і 1961-1976) і членам ЦК ПАРП (1964-1971).

8 У той час сак ра тар Га лоў на га праў лен ня БГКТ.

юры Тро нак 
вы сту пае 
на з’ез дзе 
БГкТ.
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я не ве даў, хто та кі Ла шэ віч, але па а бя-
цаў жа пе ра даць цы дул ку. Знай шоў яго 
ка бі нет, там та кая бы ла вет лі вая сак ра-
тар ка і ўпус ці ла мя не. Ся дзіць Ла шэ віч 
за бюр кам і здзіў ле ны пы тае: Jak żeście 
tu taj dosz li? — Ra zem pra cu je my. Ja w Pol
skiej Iz bie Han d lu Zag ra nicz ne go. Пе ра даў 
я яму тую за пі ску ад Каз ла і больш ні ко лі 
Ла шэ ві ча не ба чыў. А ка лі Ла шэ віч стаў 
пер шым сак ра та ром Ва я вод ска га ка мі-
тэ та пар тыі ў Бе ла сто ку, кі раў ні кі Бе ла ру-
ска га гра мад ска-куль тур на га та ва ры ства 
— Ка зёл, Да ві дзюк, Стан ке віч — ста лі да 
мя не ад но сіц ца з ува гай. Да лі мне паў на-
мо цтвы рэп рэ зен та ваць БГКТ у Вар ша ве 
і Вар шаў скім ва я вод стве і, кры ху паз ней, 
служ бо вую ле гі ты ма цыю са здым кам.

— Ці ка ва. Як гэ тая прыс лу га пад ня ла 
Ваш прэ стыж у ва чах бе ла ру скіх пар-
тый ных стаў ле ні каў.

— Бы ла яш чэ ад на ці ка ва па дзея, якая 
паў п лы ва ла на тое, як на мя не гля дзе лі 
ў Бе ла ру скім та ва ры стве. У 1957 го-
дзе ар га ні за ваў я эк скур сію сту дэн таў 
бе ла ру скай фі ла ло гіі Вар шаў ска га ўні-
вер сі тэ та ў Мінск, Го мель, На ваг ра дак. 

Апе ка ва ла ся на мі ар га ні за цыя Бе лОКС9, 
па сут нас ці фі лі ял бе ла ру скай бяс пе кі, 
дык ні чо га нам не бра ка ва ла, ак ра мя 
сва бод на га ча су. Та ды я па зна ёміў ся са 
сту дэн т кай Бе ла ру ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та Еф ра сін няй, з якой паз ней 
ха цеў су стрэц ца, каб аб мер ка ваць жыц-
цё выя пы тан ні.

Дру гі раз я па ехаў у Мінск у кра са ві ку 
1958 го да. На той час быў я стар шы нёй 
Вар шаў ска га ад дзе ла Бе ла ру ска га гра-
мад ска-куль тур на га та ва ры ства, апуб-
лі ка ваў ужо не каль кі ар ты ку лаў у „Ні ве”, 
дык проз віш ча там дзе трэ ба бы ло вя до-
мае. У Мін ску за пра сі лі мя не ў рэ дак цыю 
га зе ты „Лі та ра ту ра і ма ста цтва” і пап ра-
сі лі за чы таць ім да клад пра БГКТ. Ах-
вот на, але ж ра ней у іх бы ла дэ ле га цыя 
з Бе ла сто ка, у тым лі ку Ка зёл і Ге ор гій 
Вал ка выц кі, ча му іх не пра сі лі? Ну, за чы-
таў я да клад, які по тым быў на дру ка ва ны 
ў „Лі Ме”, за які мне яш чэ да дру ку за пла-
ці лі вя лі кі га на рар — 350 руб лёў. Та ды 
за пра сі лі мя не на га на ро вую тры бу ну 
ў час пер ша май ска га шэс ця. Я ста яў 
по бач Мак сі ма Тан ка і вель мі ў ім рас ча-
ра ваў ся, бо чуў як ён да да чок га во рыць 
па-ру ску.

9 Бе лОКС — Бе ло рус ское об ще ство друж бы и куль тур ной свя зи с за ру беж ны ми стра на ми.

Ат ра сі ны 
бе ла ру скіх сту дэн таў 
— Вар ша ва 1985. 
Пер шая зле ва 
— Хрыс ці на Га ліц кая, 
за ю. Ту рон кам — Ян ка 
Жа мой цін, Вік тар Швед, 
Хве дар Га лён ка, 
Сяр гей Мар ты но віч.
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— А ты ду маў, што ўсе бе ла ру сы, як ты, 
бу дуць усю ды і з усі мі га ва рыць па-бе ла-
ру ску, — смя ец ца спа да ры ня Зі на.

— Ну, пры нам сі са мною ста ра лі ся га ва-
рыць. У на шым клу бе на Се на тар скай10 
ца ры ла бе ла ру ская мо ва. Коль кі б вы-
пуск ні кі лі цэ яў у Гай наў цы ці Бель ску не 
ста ра лі ся між са бою пшэ каць, то да мя не 
адзы ва лі ся толь кі па-бе ла ру ску.

— За гэ та ты і ат ры маў мя нуш ку „на цы я-
на ліст”, — ка жа Зі на.

— Са мною на ват агент са вец кай бяс-
пе кі, які пры е хаў у Вар ша ву ў снеж ні 
1958 го да га ва рыў на пры го жай бе ла ру-
скай мо ве.

— Ад куль Вы ве да е це, што гэ та быў 
агент бяс пе кі?

— Паў ста год дзя паз ней Ле на Гла гоў ская 
знай ш ла ў поль скім Ін сты ту це на цы я наль-
най па мя ці спра ваз да чу са вец ка га раз-
вед чы ка «Бу ра на», які пры е хаў у Поль ш чу 

дзе ля та го, каб дас ле да ваць дзей насць 
бе ла ру скіх на цы я на лі стаў. У той спра ваз-
да чы «Бу ран» вы каз ваў ся пры хіль на аб 
пад ра бяз нас цях май го пра бы ван ня ў Мін-
ску. Пас ля тае тры бу ны я быў у гас цях 
у суп ра цоў ні ка „ЛіМа” Але ся Баж ко. Мы 
пры ем на пра вя лі час з ім і яго най жон кай, 
якая да рэ чы так са ма га ва ры ла на пры го-
жай бе ла ру скай мо ве. Праз не каль кі ме-
ся цаў Баж ко пры е хаў у Вар ша ву, але пад 
псеў да ні мам «Бу ран». Ад нак з ад ноль ка ва 
па зі тыў ным стаў лен нем да мя не. У той час 
спец с луж бы БССР уп лы ва лі на Еф ра сін ню, 
каб яна не звяз ва ла ся з чу жа зем цам. А гэ-
та ж быў ас ноў ны ма тыў ма іх ме ра пры ем-
стваў у Мін ску.
Та кі вось ад каз на Ва шае за пы тан не.

— Уліч ва ю чы рэ а ліі эпо хі, ра зу мею, 
што за ці каў ле насць са вец кай бяс пе кі 
Ва шай асо бай да ва ла Вам, па ра дак-
саль на, спа кой ад поль скай.

— Да клад на так. Поль ская бяс пе ка не 
ад ва жы ла ся пе ра бег чы да ро гу сва ім са-
вец кім ка ле гам. Тут я меў спа кой.

10 Ся дзі ба Вар шаў ска га ад дзе ла Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур на га та ва ры ства — на ву лі цы Се на тар скай, 
8 (1956-1988 гг.).

на ву ко вагі ста
рыч ная кан фе рэн
цыя Бе ла ру ска га 
аб’ яд нан ня сту дэн
таў у Мель не ка ля 
Оль ш ты на — май 
1989. Зле ва: Мі
ра слаў Ур ба но віч, 
Сак рат Яно віч, 
Яў ген Ва па, юры 
Ту ро нак, Яў ген 
Мі ра но віч, Ан д рэй 
Гаў ры люк.
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— А ча му гэ та, як Вы ска-
за лі, паў п лы ва ла на Ва-
шу па зі цыю ў БГкТ?

— Ну, я ж ста яў на тры бу не 
ра зам з най важ ней шы мі 
ў той час людзь мі ў БССР. Да-
дам яш чэ, што та ды ву чы лі ся 
ў Мін ску Аляк сандр Бар ш-
чэў скі і Мі ко ла Гай дук, але 
іх не зап ра ша лі на тры бу ну. 
Гэ та мя не не раз ра та ва ла ад 
на пад каў з бо ку пар тый ных 
ак ты ві стаў у Бе ла ру скім та-
ва ры стве, якія ах вот на мя не 
з’е лі б за маю не за леж насць, 
але ба я лі ся, што я ім не па 
зу бах.

— не за леж насць пра я-
ві лі Вы так са ма ў Ва шых 
гі ста рыч ных пуб лі ка-
цы ях. ніх то па сут нас ці 
да Вас не раз г ля даў Бе-
ла ру сі, бе ла ру ска га ру ху 
ў час Дру гой су свет най 
вай ны як суб’ ек та. След 
ска заць, што і сён ня, 
трыц цаць-со рак га доў 
пас ля Ва шых ар ты ку лаў 
і кніг у Бе ла ру сі да мі нуе са вец кая 
гі ста ры яг ра фія, па вод ле якой бе-
ла ру сы ра зам з астат ні мі на ро да мі 
СССр толь кі тое і ра бі лі, што зма га лі ся 
з гіт ле раў ца мі. Ці бы лі ў Вас неп ры-
ем нас ці ў Бе ла ру сі з-за Ва шых на ву-
ко вых прац?

— Ка лі я ўсур’ ёз за няў ся бі яг ра фі яй Вац-
ла ва Іва ноў ска га, а за тым аку па цы яй, то 
кры ху зні зіў ак тыў насць на гра мад скай 
 ні ве. Пра ца ваў пе ра важ на ў поль скіх ар-
хі вах. Адыш ла па трэ ба і ах во та ез дзіць 
у Бе ла русь, дык асаб лі ва не пе ра жы ваў 
за тое, якую ацэн ку ма ім дос ле дам дасць 
бе ла ру ская пар тый ная вяр хуш ка. А на-
ву ко вае ася род дзе, спа чат ку ў Поль ш чы, 
за тым і ў Бе ла ру сі ўспры ня ло мае пра цы 
вель мі доб ра. Чы та юць мае пра цы і спа-
сы ла юц ца на іх.

— Па мя таю аба ро ну Ва шай док тар-
скай ды сер та цыі „Бе ла русь пад ня-
мец кай аку па цы яй” у Поль скай ака-
дэ міі на вук. Быў я ў гру пе та дыш ніх 
сту дэн таў, якіх вы ву чы лі не толь кі гі-
сто рыі, але і на цы я наль най год нас ці. 
Па мя таю ўра чы сты на строй, па чуц цё 
го на ру і на ша хва ля ван не.

— Ну, на ўра чы стас ці мож на і хва ля-
вац ца, але ў на ву ко вай пра цы я ні ко лі не 
кі ра ваў ся эмо цы я мі. Про ста сум лен на 
гар таў да ку мен ты і аб’ ек тыў на іх ана лі-
за ваў. Да рэ чы, у мя не шмат да ку мен таў, 
ар ты ку лаў і ру ка пі саў па гі сто рыі бе ла-
ру ска га школь ні цтва, да якіх я ўжо не за-
г ля ну. Я ха цеў бы пе ра даць іх вам, мо жа 
спат рэ бяц ца. Мо жа Сла ва мір Іва нюк, як 
ар хі віст імі зой мец ца? 
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Спа да ры ня Зі на пры но сіць шэсць тоў-
стых па пак, на якіх ру кою Юрыя Ту рон ка 
на пі са на, якіх га доў да ты чаць да ку мен ты 
і якая іх тэ ма ты ка.

— Вя лі кі дзя куй. Та ды па да ру нак 
за па да ру нак: све жая, про ста з дру-
кар ні кні га „Гі сто рыя бе ла ру саў 
Пад ляш ша”11.

— О, ці ка ва! Ёсць у ёй неш та ад мя не?

— Амаль усе аў та ры прай ш лі Ва шу 
гі ста рыч ную шко лу. Без Вас, сме ла 
ма гу ска заць, не бы ло б гэ тай кні гі. 
Да рэ чы, на коль кі Вы бы лі важ най 
асо бай для май го па ка лен ня, свед-
чыць тое, што мы ў сту дэн ц кія га ды 
зва лі Вас ад ным сло вам: Спа дар. Аба-
вяз ко ва з вя лі кай лі та ры!

раз маў ляў Мі ко ла ВАў рА нюк

11 His to ria Bia ło ru si nów Pod la sia, red. S. Iwa niuk, O. Ła ty szo nek, Bia łys tok 2017.
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на па чат ку ад на ага вор ка: 
у апош нія га ды ня ма на Бе-
ла сточ чы не бе ла ру ска га 
школь ні цтва, ёсць толь кі 

на ву чан не прад ме та бе ла ру скай мо вы 
ў поль ска моў ных шко лах. Ад нак ра ней 
та кое школь ні цтва бы ло, у су вя зі з чым 
тэ му май го вы ступ лен ня «На рыс гі сто рыі 
бе ла ру ска га школь ні цтва на Бе ла сточ-
чы не» пат рак ту ем умоў на.

Бе ла ру скае школь ні цтва на гэ тых зем-
лях мае ўжо звыш 70-га до вую гі сто рыю, 
на жаль, ма ла вя до мую. Не бу дзем сён ня 
прад стаў ляць яе пад ра бяз на — па-пер-
шае, на гэ та спат рэ бі ла ся б са лід ная ма-
наг ра фія, і па-дру гое, ня гле дзя чы на пе-
раш ко ды з бо ку мі ні стэр ства ўнут ра ных 
спраў у мі ну лых га дах, па я ві ла ся ня ма ла 
пуб лі ка цый у гэ тай спра ве. Та му спы-
нім ся на не ка то рых ас пек тах гэ тай гі сто-
рыі, най больш істот ных для вы яс нен ня 
пы тан ня, ад ча го за ле жыць фун к цы я на-
ван не гэ та га школь ні цтва — ад дзяр жаў-
ных улад ці за ці каў ле ных баць коў, сло-
вам, пы тан ня, якое амаль 40 га доў з’яў-
ля ец ца прад ме там па ста ян ных, ня рэд ка 
вост рых, кан т ра вер сій. Раз г ле дзім гэ тае 
пы тан не не толь кі праз прыз му пас ля ва-
ен най рэ ча іс нас ці, але ад па чат ку.

Да Пер шай су свет най вай ны не бы ло 
на Бе ла сточ чы не бе ла ру скіх школ. Бы ло 
гэ та вы ні кам ру сі фі ка тар скай па лі ты кі 
ца рыз му, які не прыз на ваў асоб нас ці 
бе ла ру скай мо вы і лі чыў яе ды я лек там 

ру скай мо вы. Гэ тае ста но віш ча змя ні ла ся 
з па чат кам ня мец кай аку па цыі. Вось жа, 
на за ня тых аб ша рах цар скай Ра сіі ня мец-
кая ва ен ная ад мі ніст ра цыя спат ка ла ся 
з са праўд ным кан г ла ме ра там на цый 
і моў. Жы лі тут лі тоў цы, бе ла ру сы, ла-
ты шы, па ля кі, жы ды, кры ху ру скіх і ін шых. 
У та кіх умо вах быў пры ня ты прын цып 
раў нап раў нас ці ўсіх моў. На пад ста ве 
гэ та га прын цы пу ў снеж ні 1915 г. ка ман-
ду ю чы ўсход нім фрон там фель д мар шал 
Гін дэн бург вы даў рас па ра джэн не аб 
ар га ні за цыі школ, якое па ста наў ля ла, 
што на ву чан не ў шко лах па він на ад бы-
вац ца на род най мо ве на сель ні цтва. На 
Бе ла сточ чы не та кую маг чы масць ат ры-
ма ла бе ла ру скае, поль скае і жы доў скае 
на сель ні цтва.

На рыс гі сто рыі 
бе ла ру ска га школь ні цтва 
на Бе ла сточ чы не

юры ТУ ро нАк
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Уліч ва ю чы ад сут насць тра ды цыі, не-
да хоп на стаў ні каў, пад руч ні каў і лі та-
ра ту ры, бе ла ру сам бы ло вель мі цяж ка 
вы ка ры стаць гэ тую маг чы масць. Та му 
спра ва ажыц цяў ля ла ся па сту по ва, але 
пас ля доў на. У каст рыч ні ку 1916 г. бы ла 
ад к ры та бе ла ру ская на стаў ніц кая се мі-
на рыя ў Свіс ла чы, у якой на пра ця гу двух 
га доў яе іс на ван ня на 6-ме сяч ных кур сах 
ат ры ма лі ад па вед ныя ква лі фі ка цыі да 
пра цы ў бе ла ру скіх шко лах 144 на стаў-
ні кі. Ад на ча со ва ў Віль ні быў на ла джа ны 
вы пуск бе ла ру скіх пад руч ні каў, тэк сты 
якіх бы лі яш чэ да вай ны пад рых та ва ны 
Бе ла ру скім вы да вец кім та ва ры ствам.

У вы ні ку гэ тых на ма ган няў па ча лі ўзні-
каць і хут ка рас ці пер шыя бе ла ру скія 
шко лы. У г.зв. Бе ла стоц ка-Гро дзен скай 
ак ру зе сет ка гэ тых школ раз ві ва ла ся та-
кім чы нам:

• каст рыч нік 1916 — 3 шко лы;
• сне жань 1917 — 46 школ;
• вяс на 1918 — 79 школ;
• вяс на 1919 — 153 шко лы.

Уз ні кае пы тан не, а як са мо бе ла ру скае 
на сель ні цтва ад нес ла ся да сва ёй шко лы? 
Пы тан не істот нае, па коль кі бе ла ру ская 
шко ла бы ла для бе ла ру саў аб са лют най 
но вас цю, а на цы я наль ная свя до масць 
бе ла ру саў толь кі па чы на ла фар ма вац ца. 
Вось жа, як па каз ва юць ар хіў ныя да ку-
мен ты, гэ тыя ад но сі ны не бы лі ад ноль-
ка выя. Та ды як пра ва слаў ная част ка 
на сель ні цтва аб ра ла бе ла ру скую шко лу, 
то ка та ліц кая част ка, га лоў ным чы нам 
на Са коль ш чы не, суп ра ціў ля ла ся ад  кры-
ван ню бе ла ру скіх школ. Гэ ты су пра ціў 
быў вы ні кам суп раць дзе ян ня ка та ліц ка га 
ду ха вен ства, якое ім к ну ла ся прыш ча піць 
бе ла ру скім дзе цям поль скую шко лу. Між 
ін шым, ксян дзы па гра жа лі ду хоў ны мі сан-
к цы я мі, ад маў ля лі ў спо ве дзі і пры час ці 
тым баць кам, якія па сы ла лі ці ха це лі па-
сы лаць сва іх дзя цей у бе ла ру скую шко лу. 
Ад маў ля лі ся так са ма ву чыць рэ лі гію 
па-бе ла ру ску, а дзе цям за ба ра ня лі ка ры-
стац ца пад руч ні ка мі ка тэ хіз му на гэ тай 

мо ве. Та му ў 1917 г. у ка та ліц кіх ася род-
дзях уз нік ла толь кі не каль кі бе ла ру скіх 
школ. Ста но віш ча па леп шы ла ся, ка лі 
ў 1918 г. ві лен скім бі ску пам быў пры зна-
ча ны лі то вец Юры Ма ту ле віч. Дзя ку ю чы 
яго рас па ра джэн ням апа зі цыя ксян дзоў 
пас ла бе ла і ў 1918/19 школь ным го дзе на 
пе ра важ на ка та ліц кай Са коль ш чы не бы-
ло ўжо 40 бе ла ру скіх школ.

Як ба чым, уз нік нен не бе ла ру ска га 
школь ні цтва на Бе ла сточ чы не бы ло 
вы ні кам не іні цы я ты вы і да ма ган няў на-
сель ні цтва, а ак рэс ле най па лі ты кі ўлад, 
у да дзе ным вы пад ку ня мец кіх, якая грун-
та ва ла ся на прын цы пе прыз нан ня бе-
ла ру скай на цыі і гра мад ска га зна чэн ня 
бе ла ру скай мо вы і вы я ві ла ся ў ства рэн ні 
не аб ход ных умоў для рэ а лі за цыі гэ та га 
прын цы пу.

Вяс ной 1919 г., пас ля эва ку а цыі ня мец-
кай ар міі, Бе ла сточ чы ну за ня ла поль ская 
ар мія, і неў за ба ве тры па ве ты — Бе ла-
стоц кі, Бель скі і Са коль скі — бы лі да лу-
ча ны да поль скай дзяр жа вы. Як вя до ма, 
ад но сі ны поль скіх улад да бе ла ру ска га 
школь ні цтва ў За ход няй Бе ла ру сі бы-
лі ад моў ныя, ха ця школь ны за кон ад 
1924 г. пра дуг ледж ваў маг чы масць яго 
дзей нас ці. Ад нак гэ ты за кон не пры мя-
няў ся на Бе ла сточ чы не, якая не лі чы ла ся 
«ўсход ні мі крэ са мі». Ужо ў 1919 г. усе 
бе ла ру скія шко лы бы лі тут лік ві да ва ны 
і на пра ця гу між ва ен на га 20-год дзя не 
ад на ві лі дзей нас ці. У біб лі я тэ ках і ар хі-
вах за ста лі ся толь кі свед чан ні зма ган ня 
на сель ні цтва за бе ла ру скую шко лу, асаб-
лі ва ў ча сы Гра ма ды.

Та кім чы нам, поль ская школь ная па-
лі ты ка між ва ен най па ры бы ла ад ва рот-
нас цю ня мец кай па лі ты кі і грун та ва ла ся 
на прын цы пе неп рыз на ван ня куль тур на-
моў най са ма быт нас ці бе ла ру скай на цыі, 
а так са ма на ім к нен ні да яе па ла ні за цыі. 
На шля ху да та кой мэ ты бе ла ру ская 
шко ла маг ла быць толь кі пе раш ко дай.



19Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 7 - № 1

Ад нак та кое ста но віш ча пра цяг ва ла ся 
толь кі 20 га доў. У ве рас ні 1939 г., у вы ні ку 
дзе ян няў дзвюх са юз ных ар мій, II Рэч Пас-
па лі тая пе ра ста ла іс на ваць. Бе ла ру скія 
і поль скія аб ша ры Бе ла сточ чы ны ўвай-
ш лі ў са стаў Бе ла ру скай ССР. У гэ тым ча се 
ад но сі ны са вец кай ула ды да школь най 
спра вы на гад ва лі та кія ж ад но сі ны нем цаў 
у час Пер шай су свет най вай ны, г.зн. школь-
нае пы тан не зноў вы ра ша ла ся на пад ста ве 
род най мо вы на сель ні цтва, з той толь кі 
роз ні цай, што са вец кія ор га ны не ах вот на 
да ва лі бе ла ру скую шко лу бе ла ру ска моў-
на му ка та ліц ка му на сель ні цтву, спры я ю чы 
яго да лей шай па ла ні за цыі на ват ва ўмо-
вах ні бы та бе ла ру скай дзяр жа вы. За тое 
ў ася род дзях з пе ра ва гай пра ва слаў на га 
на сель ні цтва бе ла ру ская шко ла ар га ні за-
ва ла ся на ват та ды, ка лі на сель ні цтва пат-
ра ба ва ла ру скую шко лу. Так бы ло ство ра на 
на Бе ла сточ чы не ка ля 270 бе ла ру скіх па-
чат ко вых школ, шмат ся рэд ніх школ і Пе да-
га гіч ны ін сты тут у Бе ла сто ку.

Заў ва жым яш чэ раз: і ў гэ тым пе ры я-
дзе гі сто рыі, у га дах 1939-1941, пы тан не 
мо вы на ву чан ня ў шко лах вы ра ша ла ся 
дзяр жа вай згод на з яе на цы я наль най па-
лі ты кай, а не баць ка мі школь най мо ла дзі.

У гэ тых ад но сі нах да во лі ці ка вы мі бы-
лі пер шыя два га ды дру гой ня мец кай 
аку па цыі, г.зн. школь ныя га ды 1941/42 
і 1942/43. У той час спа ся род ся мі па ве-
таў Бе ла стоц кай ак ру гі толь кі ў ад ным 
Бель скім па ве це іс на ва ла да во лі знач ная 
сет ка па чат ко вых школ. У вы ні ку за ха даў 
вой та Бель скай гмі ны, Ярас ла ва Ка сты цэ-
ві ча, ня мец кі па вя то вы ста ра ста даў сваю 
«пры ват ную» зго ду на ад наў лен не пра цы 
школ, зы хо дзя чы з та го, што ўла ды Бе ла-
стоц кай ак ру гі не вы да лі ў гэ тай спра ве 
ні я кіх рас па ра джэн няў. Та му і шко лы бы лі 
«пры ват ныя», г.зн. ар га ні за ва лі ся і ўтрым-
лі ва лі ся баць ка мі вуч няў. Як жа вы ра-
ша ла ся пы тан не мо вы на ву чан ня ў та кіх 
шко лах? Ста ра ста гэ тым не ці ка віў ся 
і ска заў: «Ня хай ву чац ца на та кой мо-
ве, на якой хо чуць». Пра ве дзе ныя мною 
пад ра бяз ныя до сле ды, апуб лі ка ва ныя 

ў 1976 г., па каз ва юць, што ў гэ тым ча се 
раз мяш чэн не бе ла ру скіх і поль скіх школ 
амаль ідэ аль на су па да ла з раз мяш чэн-
нем школ у са вец кі пе ры яд.

Ця пер мо жам зра біць чар го вую заў-
ва гу: у гэ тых спе цы фіч ных умо вах, ка лі на 
Бе ла сточ чы не не бы ло ні поль скай, ні са-
вец кай дзяр жаў нас ці, абедз ве ка тэ го рыі 
на сель ні цтва — бе ла ру сы і па ля кі — ар-
га ні за ва лі шко лы на сва ёй род най мо ве, 
і ні я кіх кан ф лік таў не бы ло. Інакш ка жу чы, 
не на зі ра ла ся ся род бе ла ру саў ім к нен не 
ар га ні за ваць у ся бе поль скія шко лы, ак-
ра мя двух ці трох вы пад каў, абу моў ле ных 
ад сут нас цю бе ла ру ска га на стаў ні ка. У гэ-
тых ад но сі нах не ты по вы быў трэ ці год 
аку па цыі, ка лі па ча ла дзей ні чаць «па лі-
ты ка». Та ды пра во дзі ла ся дыск ры мі на цыя 
поль ска га школь ні цтва, а бе ла ру ска му 
бы ло даз во ле на па шы рыц ца на ўсю бе-
ла ру скую част ку Бе ла стоц кай ак ру гі.

Ле там 1944 г., пас ля ад ступ лен ня нем-
цаў, ста но віш ча бы ло да во лі скла да ным. 
Не бы ло вя до ма, як бу дзе выз на ча на 
дзяр жаў ная гра ні ца, у су вя зі з чым на 
Гай наў ш чы не ар га ні за та ра мі школ ча-
ста бы лі са вец кія пар ты за ны, а ў ін шых 
ра ё нах — ор га ны ПКНВ. Да рэ чы, фронт 
яш чэ ста яў на Віс ле, у Вар ша ве бы лі 
нем цы, а ве дам ства ас ве ты ПКНВ у Люб-
лі не толь кі па чы на ла раз гор т ваць сваю 
дзей насць. У та кіх умо вах ад ноў ле ныя 
ў са вец кі час бе ла ру скія шко лы, якія пра-
іс на ва лі ў час ня мец кай аку па цыі, ця пер 
про ста пра цяг ва лі сваю дзей насць. Гэ ты 
стан фак тыч на па куль што не вык лі каў 
зас ця рог люб лін скіх улад, якія больш 
ува гі ад да ва лі ар га ні за цыі ся рэд ніх школ. 
Па вод ле афі цый ных да ных, у 1944/45 г. 
пра ца ва лі на Бе ла сточ чы не 81 шко ла 
з бе ла ру скай мо вай на ву чан ня і 12 школ 
двух моў ных або з прад ме там бе ла ру скай 
мо вы. Ак ра мя та го, бы лі ад кры ты бе ла ру-
скія гім на зіі ў Бель ску і Гай наў цы і ру ска-
бе ла ру ская гім на зія ў Бе ла сто ку.

Не бу дзем зай мац ца та га час ны мі 
цяж кас ця мі ў пра цы бе ла ру скіх школ, 
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па коль кі ў вя лі кай ме ры ад но сі лі ся яны 
і да поль скіх школ. Усю ды не ха па ла ква-
лі фі ка ва ных на стаў ні каў, пад руч ні каў, 
па мяш кан няў і г.д. Ска жам толь кі, што 
для нар маль на га фун к цы я на ван ня бе ла-
ру ска га школь ні цтва ў но вай Поль ш чы 
най больш не аб ход най бы ла ад па вед ная 
пер с пек ты ва, якая зы хо дзі ла б з па ста-
ноў кі на цы я наль на га пы тан ня. Та кая па-
ста ноў ка афор мі ла ся да во лі хут ка — на 
пра ця гу 1945/46 г. Ад нак яе мэ тай быў 
курс на ад на на цы я наль ную дзяр жа ву. 
Па ча лі ся спра вы, не год ныя на шай цы ві-
лі за цыі: лю дзі вы ся ля лі ся і пе ра ся ля лі ся, 
пры му со ва паз баў ля лі ся сва ёй спрад-
веч най ай чы ны. Ле там 1946 г. паў стаў 
у Вар ша ве пра ект так са ма пры му со ва га 
пе ра ся лен ня бе ла ру саў з Бе ла сточ чы ны 
на ўсход. Та кім чы нам на цы я наль ная па-
лі ты ка но вай «дэ ма кра тыч най» Поль ш чы 
ў той час бы ла не па раў наль най з па лі ты-
кай да ва ен най Поль ш чы. У та кім ста но-
віш чы не пат рэб ным бы ло і бе ла ру скае 
школь ні цтва. На пра ця гу 1946 і 1947 г. 
бы ло яно лік ві да ва на. Як ба чым, паз ней-
шыя аб ві на вач ван ні Га мул кі ў на цы я на-
ліз ме не бы лі бес пад стаў ны мі.

Мож на заў ва жыць, што ў гэ тай ан ты-
бе ла ру скай ак цыі дзей насць дзяр жаў ных 
ор га наў су па да ла з дзей нас цю пад пол ля, 
ня гле дзя чы на тое, што іш ла та ды па між 
імі кры ва вая ба раць ба. Пад пол ле тэ-
ра ры за ва ла бе ла ру саў, зму ша ю чы іх да 
вы ез ду з Бе ла сточ чы ны, у На раў цы быў 
за бі ты на стаў нік Аляк сандр Вал ка выц кі, 
у Стра ша ве пуб ліч на ска та ва ны на стаў-
нік Мі ко ла Ле бя дзін скі, у Ста рым Ляў ко ве 
па бі тая на стаў ні ца Ма рыя Лях, у Мі ха-
ло ве стэ ра ры за ва ны Ар кадзь Зі не віч, 
які вы му ша ны быў спы ніць на ву чан не. 
Не ка то рыя на стаў ні кі, якіх не да сяг ну ла 
ру ка пад пол ля, вы кі да лі ся школь ны мі ін-
с пек та ра мі са школ, ка лі не маг лі ву чыць 
па-поль ску. Та ко га не пе ра жы ва ла бе ла-
ру скае школь ні цтва на Бе ла сточ чы не ад 
па чат ку свай го іс на ван ня.

Мо жа гэ та па ка зац ца дзіў ным, а сён ня 
не па пу ляр ным ці на ват неп ры стой ным, 

што вып раў лен не гэ тай на цы я на лі стыч-
най па лі ты кі ад бы ло ся ў пра цэ се «ста лі-
ні за цыі» па лі тыч на га жыц ця ў Поль ш чы. 
У чэр ве ні 1949 г. Сак ра та ры ят ЦК ПАРП 
пры няў па ста но ву, якая, зы хо дзя чы 
з гра мад ска га прыз нан ня род най мо вы, 
аба вя за ла мі ніст ра ас ве ты за бяс пе чыць 
дзе цям бе ла ру скай на цы я наль нас ці на 
Бе ла сточ чы не школь нае на ву чан не на 
бе ла ру скай мо ве. Спра ва ад наў лен ня 
бе ла ру ска га школь ні цтва ста ла спра вай 
дзяр жаў най.

У вы ні ку энер гіч най дзей нас ці пар-
тый ных, ад мі ніст ра цый ных і ас вет ных 
улад бе ла ру скае школь ні цтва бы ло хут ка 
ад ноў ле на. Ужо ў 1954/55 г. га Бе ла сточ-
чы не бы ло 66 па чат ко вых школ з бе ла ру-
скай мо вай на ву чан ня і 90 школ з прад-
ме там бе ла ру скай мо вы, г.зн. ра зам 156 
школ, у якіх вы ву ча ла род ную мо ву 9128 
вуч няў. Ар га ні за ва на так са ма 5 ся рэд ніх 
школ, у іх лі ку: тры агуль на а ду ка цый-
ныя лі цэі з бе ла ру скай мо вай на ву чан ня 
ў Бель ску, Гай наў цы і Мі ха ло ве і бе ла ру-
скія па ра лель ныя кла сы ў Бель скім пед-
лі цэі і Бе ла стоц кім лі цэі вы ха ва цель ніц 
дзі ця чых сад коў з агуль най коль кас цю 
878 на ву чэн цаў.

Заў ва жым, што ў хо дзе ажыц цяў лен ня 
гэ тай ак цыі ўла ды кі ра ва лі ся не па жа-
дан ня мі баць коў, а перш за ўсё кры-
тэ ры ем род най мо вы. Па-за ды ску сі яй 
бы ла аба вяз ко васць яе вы ву чэн ня, так, 
як не вык лі ка ла сум нен ня аба вяз ко васць 
вы ву чэн ня поль скай мо вы ці, ска жам, 
ма тэ ма ты кі. Прын цып доб ра ах вот нас ці 
ста са ваў ся толь кі да вы ба ру баць ка мі ты-
пу шко лы, у якой ву чы лі ся іх дзе ці, г.зн. 
шко лы з бе ла ру скай мо вай на ву чан ня ці 
поль ска моў най шко лы з прад ме там бе-
ла ру скай мо вы. Ад нак гэ тая доб ра ах вот-
насць бы ла ў знач най ме ры тэ а рэ тыч ная: 
на прак ты цы спра ва ра ша ла ся ўла да мі 
на пад ста ве ана лі зу на цы я наль най струк-
ту ры на сель ні цтва па а соб ных школь ных 
ра ё наў. За ха ва лі ся ар хіў ныя да ку мен ты, 
якія свед чаць, што абод ва ты пы школ за-
га дзя пла на ва лі ся школь ны мі ўла да мі.
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Ха рак тэр най ры сай гэ тай ак цыі бы ла 
яе пас пеш лі васць. Цэн т раль ныя ўла ды 
бы лі за ці каў ле ны раз віц цём бе ла ру ска га 
школь ні цтва, у су вя зі з чым ва я вод скія 
і па вя то выя ор га ны ім к ну лі ся за да во-
ліць гэ тую за ці каў ле насць і вы ка зац ца 
вы ні ка мі сва ёй дзей нас ці, ства ра ю чы 
ў не ка то рых вы пад ках бе ла ру скія шко лы 
на па пе ры. У па ло ве 50-х га доў вы ка ры-
стан не бе ла ру скай мо вы вы каз ва ла вя лі-
кую роз ні цу ў па а соб ных шко лах і кла сах, 
а так са ма ў на ву чан ні па а соб ным прад-
ме там. Не ха па ла пад руч ні каў і ад па вед-
ных на стаў ні каў.

Бе ла ру скае на сель ні цтва ад но сі ла ся 
да гэ тай ак цыі да во лі стры ма на. Па-пер-
шае, ва ўмо вах ста бі лі за цыі пас ля ва-
ен най рэ ча іс нас ці яно ра зу ме ла, што 
ні я ка га гра мад ска га ста ту су бе ла ру ская 
мо ва не ат ры ма ла, што ў дзяр жаў ным 
жыц ці бы ла яна не пат рэб ная і што ве-
дан не поль скай мо вы на шмат важ ней-
шае, па коль кі ад та го ў не ма лой ме ры 
за ле жаў старт дзя цей у жыц цё. Па-дру-
гое, пра яў ля ла ся ня вер’е ў тры ва ласць 
но ва га кур су школь най па лі ты кі. Урэш це 
ва люн та рызм і гон ка за па каз чы ка мі не 
са дзей ні ча лі па вы шэн ню аў та ры тэт нас ці 
бе ла ру скай мо вы ў шко ле.

Гэ тыя фак та ры, не без удзе лу ан ты-
бе ла ру скіх наст ро яў во сен ню 1956 г., 
абу мо ві лі не ста біль насць ство ра най 
аду ка цый най сі стэ мы. Па чы на ю чы ад 
1956 г. на зі ра ец ца пра цэс лік ві да цыі 
школ з бе ла ру скай мо вай на ву чан ня, якія 
вяр та юц ца да ста но віш ча поль ска моў-
ных школ, за хоў ва ю чы толь кі прад мет 
бе ла ру скай мо вы. У не ка то рых вы пад-
ках змя ня ла ся толь кі шыль да шко лы, бо 
і ра ней бе ла ру скай мо ва ўжы ва ла ся ў іх 
толь кі част ко ва. У вы ні ку ў га дах 1954/55 
— 1960/61 коль касць школ з бе ла ру скай 
мо вай на ву чан ня змен шы ла ся з 66 да 39, 
за тое коль касць т.зв. прад мет ных школ 
уз рас ла з 90 да 136. Ад нак гэ тая рэст рук-
ту ры за цыя ме ла ад нос на не вя лі кі ўплыў 
на рост і агуль ны аб сяг на ву чан ня бе ла-
ру скай мо ве, якую ў 1960/61 г. вы ву ча ла 

ў 175 шко лах 10,6 тыс. дзя цей. Ад на ча-
со ва па леп шы ла ся за бес пя чэн не школ 
пад руч ні ка мі, рас ла ква лі фі ка цыя на-
стаў ні каў, ча му спры я ла пра ца Бель ска га 
пед лі цэя, Бе ла стоц кай на стаў ніц кай 
сту дыі і неў за ба ве ка фед ры бе ла ру скай 
фі ла ло гіі пры Вар шаў скім уні вер сі тэ це, 
ство ра най у 1956 г. Істот нае зна чэн не 
на бы ва ла дзей насць БГКТ і «Ні вы», якая 
са дзей ні ча ла па вы шэн ню на цы я наль най 
свя до мас ці на сель ні цтва.

Усё ж сум нен ні на сель ні цтва ў не ста-
біль нас ці па зі тыў най дзяр жаў най па лі-
ты кі не бы лі бес пад стаў ны мі. 17 лі ста-
па да 1962 г. мі ні стэр ствам ас ве ты бы ло 
вы да дзе на рас па ра джэн не, якое ад мя-
ня ла дзей с ны да гэ тай па ры прын цып 
аба вяз ко ва га на ву чан ня род най мо ве 
для дзя цей бе ла ру скай на цы я наль нас ці 
і ўпер шы ню ак рэс лі ла яе ў т.зв. прад мет-
ных шко лах як да дат ко вы, не а ба вяз ко вы 
прад мет. Ад на ча со ва мі ні стэр ства да пу-
ска ла «не аб ход насць» вы зва ляць вуч няў 
ад за нят каў бе ла ру скай мо вы не толь кі 
па прось бе баць коў, але на ват на пад-
ста ве ра шэн ня са міх кі раў ні коў школ. Ня-
цяж ка ўя віць, што та кое рас па ра джэн не 
ад люст роў ва ла ім к нен не ўлад да дэ ста-
бі лі за цыі на ву чан ня бе ла ру скай мо ве 
ў «прад мет ных» шко лах і аб ме жа ван не 
аб ся гу яе вы ву чэн ня.

Зме на дзяр жаў най па лі ты кі ў гэ тай 
спра ве не бы ла вы пад ко вай. Як ве да ем 
з па ве дам лен няў мін скай прэ сы за апош-
нія га ды, на па чат ку 60-х гг., г.зн. у той 
са мы час, па чаў ся па ход су праць бе ла-
ру скай мо вы так са ма і ў БССР у су вя зі 
з па мыл ко вай тэ о ры яй аб не паз беж ным 
ад мі ран ні моў ных «асаб лі вас цей» і зліц ці 
на ро даў СССР. Дай ш ло да та го, што га-
ва рыць па-бе ла ру ску лі чы ла ся ўжо «на-
цы я на ліз мам». У вы ні ку па ча ла ся хут кая 
ру сі фі ка цыя бе ла ру скіх школ. Мож на 
ду маць, што зга да нае рас па ра джэн не 
мі ні стэр ства ас ве ты бы ло звы чай ным ад-
люст ра ван нем но ва га ста но віш ча ў БССР. 
Но выя пра ві лы фар маль на па гар ша лі 
ста но віш ча прад ме та бе ла ру скай мо вы, 
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ад нак да кан ца 60-х гг. не вык лі ка лі ад-
чу валь ных змен. Бы ло гэ та вы ні кам суп-
раць дзе ян ня ва я вод ска га ка мі тэ та ПАРП, 
у пры ват нас ці яго пер ша га сак ра та ра 
Ар ка дзя Ла шэ ві ча, які ра зу меў маг чы мыя 
шкод ныя эфек ты гэ та га рас па ра джэн ня. 
У вы ні ку аб сяг на ву чан ня бе ла ру скай 
мо ве ў па чат ко вых шко лах вы каз ваў да 
кан ца 60-х гг. знач ную ста біль насць на 
ад нос на вы со кім уз роў ні 10-11 тыс. вуч-
няў у год.

Усё ж бы ла гэ та толь кі паў ме ра, якая 
пра доў жы ла дзе ян не аду ка цый най сі-
стэ мы, ад нак не ра ша ла спра ву прын-
цы по ва, бо вы ра шыць яе не маг ла. Яна 
ра ша ла ся на больш вы со кіх уз роў нях, 
пры чым да ва лі ся тлу ма чэн ні, што ўсё ад-
бы ва ец ца згод на з во ляй баць коў. Тым 
ча сам ад маў лен не дзяр жа вы ад ак тыў най 
па лі ты кі ў гэ тай спра ве ра бі ла ся што раз 
больш ві да воч ным. На па чат ку 60-х га-
доў ад бы ла ся лік ві да цыя ад дзе ла школ 
з ня поль скай мо вай на ву чан ня ў мі ні-
стэр стве ас ве ты, а ў 1963 г. мі ні стэр ства 
ра шы ла спы ніць вы пуск бе ла ру ска моў-
ных пад руч ні каў арыф ме ты кі, якая та ды 
яш чэ ў мно гіх шко лах вы ву ча ла ся па-бе-
ла ру ску. Та кім чы нам, «доб ра ах вот ныя» 
ра шэн ні баць коў аб лік ві да цыі школ з бе-
ла ру скай мо вай на ву чан ня пла на ва лі ся 
школь ны мі ўла да мі за га дзя.

Ра ды каль на па гор шы ла ся ста но віш ча 
школь ні цтва на па чат ку 70-х га доў. Бы-
лі на тое асаб лі выя пры чы ны. У той час 
у Поль ш чы пра во дзі ла ся вя лі кая ад мі-
ніст ра цый ная рэ фор ма, у пры ват нас ці 
бы лі лік ві да ва ны па ве ты і па вя то выя 
ўста но вы. Ад бы лі ся аса бо выя зме ны ў кі-
раў ні цтве ва я вод ска га ка мі тэ та ПАРП. 
Зноў ажы ла „тэ о рыя” ад на на цы я наль най 
дзяр жа вы, афі цый на прак ла ма ва ная на 
III пле ну ме ПАРП у 1976 г. Прад стаў ні кі 
пар тыі і мі ні стэр ства ўнут ра ных спраў на 
з’ез дах БГКТ у 1972 і 1976 гг. паз бя га лі на-
ват тэр мі на «бе ла ру ская на цы я наль ная 
мен шасць». Ад бы ла ся лік ві да цыя бе ла-
ру ска га му зея ў Бе ла ве жы і эст рад на га 
ка лек ты ву «Ля во ні ха».

У гэ тай аб вост ра най ат мас фе ры, якая 
ад па вя да ла тэн дэн цы ям у Са вец кай Бе-
ла ру сі, ад бы ло ся рэз кае аб ме жа ван не 
бе ла ру ска га школь ні цтва на Бе ла сточ-
чы не. Да ся га ла ся гэ та роз ны мі спо са ба мі. 
Ад ным з іх бы ло вы ка ры стан не пра цэ су 
школь най рэ фор мы, якая пра во дзі ла ся 
ў пер шай па ло ве 70-х га доў. У хо дзе 
ажыц цяў лен ня гэ тай рэ фор мы бы ло 
лік ві да ва на 75 ма ла кам п лек т ных школ, 
у якіх вы ву ча ла ся бе ла ру ская мо ва. Іх 
вуч ні бы лі пе ра ве дзе ны ў ін шыя шко лы, 
пры чым пэў най іх част цы школь ныя 
ўла ды не за бяс пе чы лі вы ву чэн ня бе ла-
ру скай мо вы ў но вых шко лах. Ак ра мя 
гэ та га, у пер шай па ло ве 70-х га доў ад мі-
ніст ра цый ным па рад кам бы ло спы не на 
на ву чан не бе ла ру скай мо ве ў 26 шко лах, 
якія ў той час не бы лі лік ві да ва ны ў рам-
ках рэ фор мы.

У 1971 г. ад бы лі ся яш чэ дзве ін шыя 
важ ныя па дзеі. Ад ной з іх бы ла поў ная 
лік ві да цыя школ з бе ла ру скай мо вай 
на ву чан ня. Па коль кі баць кі гэ та га не пат-
ра ба ва лі, бы лі вы ка ры ста ны пас луж лі выя 
кі раў ні кі БГКТ, якія 28 каст рыч ні ка 1971 г. 
выс ла лі ў мі ні стэр ства ас ве ты пісь мо вую 
пра па но ву рэ ар га ні за ваць гэ тыя шко лы 
ў поль ска моў ныя з да дат ко вым прад-
ме там бе ла ру скай мо вы. Заў ва жым, што 
згод на з за ко нам гэ та маг лі вы ра шаць 
толь кі баць кі, а не БГКТ. Та кім чы нам пра-
па но ва ГП БГКТ бы ла не за кон ная, пра 
што мі ні стэр ства ве да ла, але гэ та яму 
не пе раш ка джа ла. Заз на чым яш чэ, што 
ў шко лах з бе ла ру скай мо вай на ву чан ня 
бе ла ру ская мо ва бы ла аба вяз ко вай для 
ўсіх вуч няў, а ў поль ска моў ных шко лах 
яна лі чы ла ся не а ба вяз ко вым прад ме там, 
што ства ра ла боль шыя маг чы мас ці для 
ма ні пу ля цыі.

Та кой ма ні пу ля цы яй бы ло чар го вае 
рас па ра джэн не мі ні стэр ства ас ве ты ад 
22 лю та га 1971 г., якое іш ло да лей за 
зга да нае рас па ра джэн не 1962 г. У пры-
ват нас ці, за мест ра ней ша га тэр мі на 
«доб ра ах вот нас ці» яно ўво дзі ла но вае 
па няц це «поў най доб ра ах вот нас ці», 
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а так са ма пат ра ба ван не што га до вых за пі-
саў вуч ня на бе ла ру скую мо ву і па ста наў-
ля ла, што за пі са ны ву чань мо жа спы ніць 
вы ву чэн не род най мо вы ў лю бым кла се 
пе рад чар го вым школь ным го дам. Гэ та 
быў ужо ні чым не ма ска ва ны ўдар па на-
ву чан ні бе ла ру скай мо ве.

Як ад бі лі ся гэ тыя ме ра пры ем ствы 
школь ных улад на аб ся гу вы ву чэн ня бе ла-
ру скай мо вы? Ад каз на гэ тае пы тан не дае 
ста ты сты ка. Ка лі ў 1970/71 г. яе вы ву ча ла 
10,7 тыс. дзя цей, то ў 1980/81 г. ужо толь кі 
3,4 ты ся чы. У 1987/88 г. бе ла ру скую мо ву 
вы ву чае ў 58 шко лах і іх фі лі ях 3,7 тыс. вуч-
няў, што свед чыць аб тым, што ў 80-я га ды 
ў гэ тай га лі не істот на ні чо га не змя ні ла ся. 
Та кім чы нам, гэ ты ліч ба вы стан вы ву чэн ня 
бе ла ру скай мо вы з’яў ля ец ца най ні жэй-
шым ва ўсёй 70-га до вай гі сто рыі. Мож на 
ду маць, што та кое ста но віш ча ад па вя дае 
пат ра ба ван ням ура да для яго спра ваз дач 
у Ар га ні за цыю Аб’ яд на ных На цый, якія ма-
юць па каз ваць, што згод на з Хель сін скім 
па гад нен нем Поль ш ча рэс пек туе пра вы 
на цы я наль ных мен шас цей.

У сваю чар гу, кі раў ні кі БГКТ не толь кі 
не пра тэ ста ва лі су праць гэ тых дзе ян няў 
(пра што ў чэр ве ні 1987 г. па ве да мі ла мі-
ні стэр ства ас ве ты), але — як ужо бы ло 
ска за на — ака за лі га неб ную пад трым ку 
ў лік ві да цыі школ з бе ла ру скай мо вай 
на ву чан ня. Усё ж бы ва лі і па зі тыў ныя дзе-
ян ні з бо ку БГКТ. Маю на ўва зе вя до мы 
ме ма ры ял, скі ра ва ны во сен ню 1981 г. 
да пер ша га сак ра та ра ЦК ПАРП (пра яго 
пра маў ча ла «Ні ва»), у якім між ін шым ГП 
БГКТ пат ра ба ва ла за бяс пе чыць аба вяз-
ко вае вы ву чэн не бе ла ру скай мо вы ў тых 
шко лах, дзе вуч ні бе ла ру скай на цы я-
наль нас ці скла да юць пры нам сі 50% ад 
усіх вуч няў да дзе най шко лы. Ад нак гэ тае 
пат ра ба ван не бы ло пра іг на ра ва на, пас ля 
ча го 23 ве рас ня 1981 г. мі ністр ас ве ты 
і вы ха ван ня вы даў чар го вае рас па ра-
джэн не. Праў да, яно ад мя ні ла ра ней шае 
пат ра ба ван не што га до вых за пі саў вуч ня 
на прад мет бе ла ру скай мо вы, ад нак на-
да лей за ха ва ла маг чы масць вы зва ляць 

яго ад вы ву чэн ня род най мо вы ў лю бым 
кла се школь най ву чо бы. Та кім чы нам за-
ха ваў ся важ ны эле мент дэст рук цыі пра-
цэ су на ву чан ня. Так што гэ тая іні цы я ты ва 
ГП БГКТ, не з яго ві ны, не да ла жа да ных 
вы ні каў.

Не ма гу за кон чыць сваё вы ступ лен не 
ап ты мі стыч ным праг но зам. Спра ва вы-
ву чэн ня бе ла ру скай мо вы, па сут нас ці, 
пуш ча на на са ма цёк і ў най боль шай 
ме ры за ле жыць ад кі раў ні цтва школ і на-
стаў ні каў. Гле дзя чы на ўсе шко лы, перш 
за ўсё заў ва жа еш не бы ва лы ва люн та-
рызм: у ад ных пра цэнт школь ні каў, якія 
вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву, ста біль ны, 
у ін шых рас це або па дае. Аб пра цэ се 
на ву чан ня і эк зек ва ван ні ве даў мне вя-
до ма няш мат, ха ця ці ка ва бы ло б па чуць 
у ды ску сіі: ці, на пры клад, не да стат ко выя 
ве ды вуч ня па бе ла ру скай мо ве ра ша-
юць аб яго пра мо цыі? Ба ю ся, што ў та кім 
вы пад ку ён хут ка па ста раў ся б зу сім выз-
ва ліц ца ад гэ та га прад ме та.

Спа дзя ю ся, што пра па на ва ны ка-
рот кі аг ляд дае да стат ко вую пад ста ву 
для сцвяр джэн ня, што фун к цы я на ван не 
і аб сяг бе ла ру ска га школь ні цтва на Бе ла-
сточ чы не быў на ўсіх эта пах яго гі сто рыі 
не сум нен ным вы ні кам дзе ян няў улад 
і ад па вед ных іх ін та рэ саў, а не за ці каў ле-
ных баць коў. Не з’яў ля ец ца вык лю чэн-
нем і пас ля ва ен ны пе ры яд. Та му ва ўмо-
вах ство ра най сі стэ мы дэст рук цый ных 
ме ра пры ем стваў тлу ма чэн ні школь най 
ад мі ніст ра цыі, што ад каз насць за раз вал 
бе ла ру ска га школь ні цтва ня суць баць кі 
школь най мо ла дзі, мож на лі чыць кры-
ва душ нас цю. Бе ла ру скае на сель ні цтва 
ні ко лі не вы сту па ла су праць вы ву чэн ня 
бе ла ру скай мо вы, хі міі ці ге аг ра фіі, ка лі 
ве да ла, што яны з’яў ля юц ца аба вяз ко-
вы мі прад ме та мі. I цяж ка яго ві на ва ціць 
за тое, што на ство ра най ула да мі па хі лай 
пло скас ці на ву чан не бе ла ру скай мо ве 
ні бы та са мо ко ціц ца ўніз.

Пы тан не бе ла ру ска га школь ні цтва на 
Бе ла сточ чы не мае боль шае, чым агуль на 
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ду ма ец ца, па лі тыч нае вы мя рэн не і з’яў-
ля ец ца не раз луч най част кай лё су 
бе ла ру скай мо вы і куль ту ры ўво гу ле, 
у пры ват нас ці ў Са вец кай Бе ла ру сі. Лі-
чу, што пер с пек ты ва гэ та га школь ні цтва 

за ле жыць у вя лі кай ме ры ад вы ні ку ба-
раць бы, якую ў апош нія га ды пат ры я тыч-
ныя сі лы Бе ла ру сі ўзня лі су праць су час-
най му раў ёў ш чы ны.

Да клад, за чы та ны на пе да га гіч ным з’ез дзе ў Бель ску 27.05.1988 г.
Дру ку ец ца па вы дан ні: Юры Ту ро нак, За кар до нам Баць каў ш чы ны, Мінск 2010.
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1. Opis prOg ra mu

1.1. Wstęp

Ni niej szy prog ram skie ro wa ny jest do ucz niów szko ły pod s ta wo wej uczą cych się ję zy ka 
bia ło ru skie go.

Prog ram zos tał op ra co wa ny na pod s ta wie mo jej wie dzy zdo by tej w cza sie stu diów, pod czas 
wie lu szko leń, kon fe ren c ji i war sz ta tów me to dycz nych oraz mego doś wiad cze nia za wo do wego.

Prog ram za wie ra ce le na u cza nia i spo so by ich osią ga nia. W prog ra mie przed s ta wio ne są 
treś ci na u cza nia oraz me to dy, tech ni ki na u cza nia i for my pra cy, któ re bę dą sto so wa ne pod czas 
na u cza nia „His to rii i kul tu ry bia ło ru skiej mniej szoś ci na ro do wej” w szko le pod s ta wo wej. Wy-
mie nio ne zos ta ły rów nież niez będ ne do pro wa dze nia za jęć ma te ria ły i po mo ce dy dak tycz ne.

1.2. Wa run ki re a li zac ji prog ra mu

Prog ram przez na czo ny jest do re a li zac ji na u cza nia „His to rii i kul tu ry bia ło ru skiej mniej szoś ci 
na ro do wej” w szko le pod s ta wo wej w wy mia rze trzy dzies tu go dzin za jęć lek cyj nych w cią gu 
da ne go ro ku szkol ne go zgod nie z Roz po rzą dze niem Mi nis t ra Edu kac ji Na ro do wej z dnia 
4 kwiet nia 2012 r. w spra wie wa run ków i spo so bu wy ko ny wa nia przez przed sz ko la, szko ły 
i pla ców ki pub licz ne za dań umoż li wia ją cych pod t rzy my wa nie po czu cia toż sa moś ci na ro do-
wej, et nicz nej i ję zy ko wej ucz niów na le żą cych do mniej szoś ci na ro do wych i et nicz nych oraz 
spo łecz noś ci pos łu gu ją cej się ję zy kiem re gio nal nym.

2. CE LE KsZTaŁ CE Nia

Kształ ce nie ogól ne w szko le pod s ta wo wej two rzy fun da ment wyk sz tał ce nia — szko ła ła-
god nie wpro wa dza ucz niów w świat wie dzy, dba jąc o ich har mo nij ny roz wój in te lek tu al ny, 
etycz ny, emoc jo nal ny, spo łecz ny i fi zycz ny.

Ce lem kształ ce nia ogól ne go w szko le pod s ta wo wej jest:
1. przys wo je nie przez ucz niów pod s ta wo we go za so bu wia do moś ci na te mat fak tów, 

za sad, te o rii i prak ty ki, do ty czą cych prze de wszys t kim te ma tów i zja wisk bli skich doś-
wiad cze niom ucz niów;

Пе ра жы ва ем чар го вую рэ фор му сі стэ мы аду ка цыі. Зні ка юць 
гім на зіі, шас цік лас ні кі ў ве рас ні ста нуць ся мік лас ні ка мі, лі цэі 
зноў бу дуць ча ты рох га до вы мі. Тым не менш, усё па каз вае 
на тое, што прад мет гі сто рыя і куль ту ра бе ла ру скай на цы-

я наль най мен шас ці ў поль скіх шко лах за ста нец ца. А мы як не ме лі 
пра гра мы да яго на ву чан ня, так і на да лей не ма ем. Не ма ем на ват 
праг рам най пад ста вы, каб на яе ба зе на пі саць паў на вар тас ную пра-
гра му, а ўро кі пра во дзіць трэ ба. Дзе ля да па мо гі на стаў ні кам пуб лі-
ку ем аў тар скую пра гра му на стаў ні цы Па чат ко вай шко лы № 4 імя 
Сі бі ра каў у Бе ла сто ку. Спа дзя ем ся, што яна ха ця ў не чым за поў ніць 
той пра бел і са праў ды да па мо жа ў пра цы з вуч ня мі. Ча ка ем Ва шых 
заў ваг і пра па ноў.
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2. zdo by cie przez ucz niów umie jęt noś ci wy ko rzys ty wa nia po sia da nych wia do moś ci 
pod czas wy ko ny wa nia za dań i roz wią zy wa nia prob le mów;

3. kształ to wa nie u ucz niów pos taw wa run ku ją cych spraw ne i od po wie dzial ne fun k c jo-
no wa nie we współ czes nym świe cie.

W pro ce sie kształ ce nia ogól ne go szko ła pod s ta wo wa kształ tu je u ucz niów pos ta wy sprzy-
ja ją ce ich dal sze mu roz wo jo wi in dy wi du al ne mu i spo łecz ne mu, ta kie jak ucz ci wość, wia ry-
god ność, od po wie dzial ność, wyt r wa łość, po czu cie włas nej war toś ci, sza cu nek dla in nych 
lu dzi, cie ka wość poz naw cza, kre a tyw ność, przed się bior czość, kul tu ra oso bis ta, go to wość do 
uczes t nic t wa w kul tu rze, po dej mo wa nia inic ja tyw oraz do pra cy zes po ło wej.

W roz wo ju spo łecz nym bar dzo waż ne jest kształ to wa nie pos ta wy oby wa tel skiej, pos-
ta wy po sza no wa nia tra dyc ji i kul tu ry włas ne go na ro du, a tak że pos ta wy po sza no wa nia dla 
in nych kul tur i tra dyc ji. Szko ła po dej mu je od po wied nie kro ki w ce lu za po bie ga nia wszel kiej 
dysk ry mi nac ji.

3. CE LE Na u CZa Nia

W „Pod s ta wie prog ra mo wej kształ ce nia ogól ne go dla szkół pod s ta wo wych”, nie ma in for-
mac ji na te mat ce lów na u cza nia „His to rii i kul tu ry bia ło ru skiej mniej szoś ci na ro do wej”.

W związ ku z tym sko rzys ta łam z jed ne go z ce lów kształ ce nia ję zy ka bia ło ru skie go — wy-
ma ga nia ogól ne: Świa do mość włas ne go dzie dzic t wa na ro do we go lub et nicz ne go.

Wyb ra łam rów nież ce le do ty czą ce przed mio tu „His to ria i spo łe czeń stwo”. Ce le kształ ce nia 
— wy ma ga nia ogól ne

i. chro no lo gia his to rycz na.

Uczeń dos t rze ga związ ki te raź niej szoś ci z przesz łoś cią.

ii. ana li za i in ter p re tac ja his to rycz na.

Uczeń od po wia da na pros te py ta nia pos ta wio ne do tek s tu źród ło we go, pla nu, ma py, ilus t-
rac ji; po zy sku je in for mac je z róż nych źró deł oraz se lek c jo nu je je i po rząd ku je; sta wia py ta nia 
do ty czą ce przy czyn i skut ków ana li zo wa nych wy da rzeń his to rycz nych i współ czes nych.

iii. two rze nie nar rac ji his to rycz nej.

Uczeń two rzy krót ką wy po wiedź o pos ta ci i wy da rze niu his to rycz nym, pos łu gu jąc się poz-
na ny mi po ję cia mi; przed s ta wia włas ne sta no wi sko i pró bu je je uza sad nić.

iV. za in te re so wa nie prob le ma ty ką spo łecz ną.

Uczeń ma na wyk do cie ka nia w kon tek ś cie spo łecz nym — za da je py ta nia:  „dla cze go jest 
tak jak jest?” i „czy mog ło by być ina czej?” oraz pró bu je od po wie dzieć na te py ta nia.

V. Współ dzia ła nie w spra wach pub licz nych.

Uczeń współ p ra cu je z in ny mi — pla nu je, dzie li się za da nia mi i wy wią zu je się z nich.
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3.1. cel na u cza nia His to rii i kul tu rY Bia Ło ru skiej mniej szoŚ ci na ro Do Wej

Nad rzęd nym ce lem na u cza nia jest, po dob nie jak w przy pad ku na u ki ję zy ka bia ło ru skie go, 
ja ko ję zy ka mniej szoś ci na ro do wej, pod t rzy my wa nie po czu cia toż sa moś ci na ro do wej 
ucz niów oraz za in te re so wa nie ich his to rią i kul tu rą na sze go mias ta i re gio nu.

Lek c je po win ny kształ to wać u ucz niów pos ta wy sprzy ja ją ce ich dal sze mu roz wo jo wi in dy-
wi du al ne mu i spo łecz ne mu:

• po czu cia włas nej war toś ci,
• sza cun ku dla in nych lu dzi,
• cie ka woś ci poz naw czej,
• kre a tyw noś ci,
• go to woś ci do uczes t nic t wa w kul tu rze,
• po dej mo wa nia inic ja tyw,
• po sza no wa nia dla in nych kul tur i tra dyc ji,
• umie jęt noś ci pra cy zes po ło wej.

Wszys t ko to sprzy ja kształ to wa niu pos ta wy oby wa tel skiej i po sza no wa nia tra dyc ji i spuś-
ciz ny kul tu ral nej włas ne go na ro du.

Pro ces na u cza nia i ucze nia się jest dy na micz ny, dla te go do pusz czam og ra ni cza nie lub do-
da wa nie no wych ce lów tak że w trak cie pro ce su kształ ce nia.

4. TrEś Ci Na u CZa Nia

Wy ma ga nia szcze gó ło we.

1. ref ek s ja nad so bą i oto cze niem spo łecz nym. uczeń:
a) wy jaś nia, w czym wy ra ża się od mien ność i nie pow ta rzal ność każ de go  

czło wie ka;
b) wy ra ża opi nię na te mat kul ty wo wa nia tra dyc ji i gro ma dze nia pa mią tek ro dzin nych;
c) tłu ma czy, od wo łu jąc się do przyk ła dów, na czym po le ga pos tę po wa nie 

spra wied li we;
d) po da je przyk ła dy kon f ik tów mię dzy ludź mi i pro po nu je spo so by ich roz wią zy wa nia.

2. „ma ła oj czyz na”. uczeń:
a) opi su je swo ją „ma łą Oj czyz nę”, uw z g lęd nia jąc tra dyc ję his to rycz no-kul tu ro wą 

i prob le my spo łecz no-gos po dar cze;
b) zbie ra in for mac je o roz ma i tych for mach upa mięt nia nia pos ta ci i wy da rzeń z przesz-

łoś ci „ma łej Oj czyz ny”;
c) wska zu je na pla nie miej s co woś ci;
d) wy mie nia i tłu ma czy zna cze nie naj waż niej szych świąt na ro do wych Bia ło ru si nów 

i miejsc waż nych dla pa mię ci na ro do wej.

3. oj czyz na. uczeń: 
wy mie nia mniej szoś ci na ro do we i et nicz ne ży ją ce w Bia łym s to ku i re gio nie, opi su je ich 

kul tu rę i tra dyc je.

4. pań stwo. uczeń: 
po da je przyk ła dy praw do ty czą cych mniej szoś ci na ro do wych w Rze czy pos po li tej Pol skiej.
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5. spo łe czeń stwo. uczeń: 
wy jaś nia na przyk ła dach przy czy ny i nas tęp stwa kon f ik tów zbroj nych na świe cie.

6. ja gieł ło. uczeń:
a) wska zu je na ma pie Wiel kie Księ stwo Li tew skie;
b) wy jaś nia przy czy ny unii pol sko-li tew skiej;
c) opo wia da o przy czy nach i skut kach bit wy pod Grun wal dem.

7. rzecz pos po li ta oboj ga na ro dów. uczeń: 
wy jaś nia, na czym po le ga ła unia lu bel ska i wska zu je na ma pie Rzecz pos po li tą Oboj ga 
Na ro dów.

8. For my wal ki o nie pod leg łość. uczeń:
a) umiej s ca wia w cza sie pow s ta nie stycz nio we;
b) wy mie nia ce le wal ki pow s tań ców oraz przyk ła dy rep res ji zas to so wa nych wo bec 

spo łe czeń stwa po przeg ra nych pow s ta niach.

9. Bie żeń stwo. uczeń: 
wy mie nia przy czy ny i skut ki te go wy da rze nia.

10. Bia łys tok w ii woj nie świa to wej. uczeń: 
cha rak te ry zu je ży cie lud noś ci na oku po wa nych te ry to riach Pol ski z uw z g lęd nie niem lo sów 
lud noś ci ży dow skiej.

5. prO CE du ry Osią ga Nia CE Lów

Na u cza nie jest pro ce sem moż li wym pod wa run kiem, że oba pod mio ty w nim uczes t ni-
czą ce — na u czy ciel i uczeń, w rów nym stop niu za in te re so wa ne są osiąg nię ciem wyz na czo-
nych za dań prog ra mo wych.

Re a li zac ji te go ce lu słu żą sto so wa ne w pro ce sie kształ ce nia me to dy na u cza nia oraz for my pra cy.

W na u cza niu naj lep szym roz wią za niem jest sto so wa nie róż nych me tod, tech nik i form, aby 
jak naj le piej wy ko rzys tać in dy wi du al ne moż li woś ci każ de go ucz nia.

Wy bór od po wied nich me tod na u cza nia oraz form pra cy za le ży od wie lu czyn ni ków.

Naj waż niej sze z nich to:
• spe cy fi ka przed mio tu na u cza nia,
• ce le ope ra cyj ne lek c ji,
• wiek ucz niów,
• zak res po sia da nej przez ucz niów wie dzy i umie jęt noś ci,
• środ ki dy dak tycz ne, ja ki mi dys po nu je my,
• wa run ki pra cy.

5.1. me to dy na u cza nia

Me to da na u cza nia to wyp ró bo wa ny i sys te ma tycz nie sto so wa ny uk ład czyn noś ci na u czy cie li 
i ucz niów, re a li zo wa nych świa do mie w ce lu spo wo do wa nia za ło żo nych zmian w oso bo woś ci 
ucz niów. W cza sie za jęć bę dą wy ko rzys ty wa ne następujące me to dy na u cza nia:



29Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 7 - № 1

1. me to dy po da ją ce (wyk ład in for ma cyj ny; po ga dan ka; opo wia da nie; opis; aneg do ta; 
pre lek c ja);

2. me to dy prob le mo we (wyk ład prob le mo wy; kla sycz na me to da prob le mo wa; ak ty wi zu-
ją ce /me to da przy pad ków; me to da sy tu a cyj na; in s ce ni zac ja; gry dy dak tycz ne: dy skus ja 
dy dak tycz na: zwią za na z wyk ła dem, ok rąg łe go sto łu, bu rza móz gów, me tap lan/);

3. me to dy ek s po nu ją ce (film; sztu ka te at ral na; ek s po zyc ja; po kaz po łą czo ny z prze ży ciem);
4. me to dy prak tycz ne (po kaz; me to da pro jek tów; me to da prze wod nie go tek s tu),

ad. 1
• Wyk ład in for ma cyj ny to ta ki, w któ rym treść jest bez poś red nio prze ka zy wa na przez 

na u czy cie la w go to wej do za pa mię ta nia pos ta ci.
• Po ga dan ka po le ga na roz mo wie na u czy cie la z ucz nia mi, przy czym na u czy ciel jest 

w tej roz mo wie oso bą kie ru ją cą.

Zmie rza jąc do osiąg nię cia zap la no wa ne go ce lu, sta wia ucz niom py ta nia, na któ re oni z ko lei 
udzie la ją od po wie dzi. Po ga dan ka mo że słu żyć:

• przy go to wa niu ucz niów do pra cy na lek c ji,
• zaz na ja mia niu ich z no wym ma te ria łem,
• sys te ma ty zo wa niu i ut r wa la niu wia do moś ci.

• Ce lem opo wia da nia jest zaz na jo mie nie ucz niów z pew ny mi rze cza mi, zja wi ska mi, wy-
da rze nia mi lub pro ce sa mi w for mie ich słow ne go opi su. Opo wia da nie wdra ża ucz niów 
do słu cha nia ze zro zu mie niem i za pa mię ty wa nia naj waż niej szych fak tów oraz uczy 
pop raw ne go wy ra ża nia myś li.

• Opis jest naj p ros t szym spo so bem zaz na ja mia nia ucz niów z niez na ny mi im bli żej oso-
ba mi, wy da rze nia mi his to rycz ny mi itp. Opi so wi to wa rzy szy po ka zy wa nie opi sy wa nych 
fo tog ra fii, wyk re sów, map.

• Aneg do ta ja ko zwięz łe opo wia da nie z ży cia zna nej oso bis toś ci, zam k nię te za baw ną 
i za ska ku ją cą pu en tą. Jej ce lem jest roz bu dze nie cie ka woś ci poz naw czej, za chę ce nie 
ucz niów do sa mo dziel ne go zdo by cia więk szej iloś ci in for mac ji na da ny te mat oraz 
ułat wie nie za pa mię ta nia pew nych fak tów.

• Pre lek c ja ja ko od mia na wyk ła du o treś ci po pu lar no na u ko wej.

ad. 2
•  Wyk ład prob le mo wy ja ko ilus t rac ja ja kie goś prob le mu, je go po ja wia nia się, kie run ków 

i spo so bów je go roz wią zy wa nia oraz kon sek wen c ji wy ni ka ją cych z te go roz wią za nia.
• Wyk ład kon wer sa to ryj ny po le ga na przep la ta niu frag men tów mó wio nych wyk ła du 

z wy po wie dzia mi słu cha czy lub z wy ko ny wa niem przez nich od po wied nich za dań 
te o re tycz nych lub prak tycz nych. Prze ka zy wa na słu cha czom wie dza znaj du je bez poś-
red nie zas to so wa nie w ich dzia ła niu i dla te go łat wiej ją przys wa ja ją.

• Kla sycz na me to da prob le mo wa po le ga na:
1. wyt wo rze niu sy tu ac ji prob le mo wej;
2. for mu ło wa niu prob le mów i po mys łów ich roz wią za nia;
3. we ry fi kac ji po mys łów roz wią za nia;
4. po rząd ko wa niu i sto so wa niu uzy ska nych wy ni ków w no wych za da niach o cha-

rak te rze prak tycz nym lub te o re tycz nym.

• Me to da przy pad ków po le ga na roz pat rze niu przez nie wiel ką gru pę ucz niów opi su 
ja kie goś przy pad ku. Po ot rzy ma niu opi su wraz z kil ko ma py ta nia mi, na któ re na le ży 
od po wie dzieć, ucz nio wie sa mi for mu łu ją dal sze py ta nia wy jaś nia ją ce ten przy pa dek, 
a na u czy ciel udzie la na nie od po wie dzi.
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• Me to da sy tu a cyj na po le ga na wpro wa dze niu ucz niów w ja kąś zło żo ną sy tu ac ję, za któ-
rej ta kim lub in nym roz wią za niem prze ma wia ją rac je „za” i „prze ciw”. Za da nie ucz niów 
po le ga na zro zu mie niu tej sy tu ac ji oraz pod ję ciu de cyz ji w spra wie jej roz wią za nia. 
Nas tęp nie ucz nio wie mu szą prze wi dzieć skut ki tej de cyz ji.

• Me to da in s ce ni zac ji po le ga na gra niu ro li w sy tu ac ji fik cyj nej. Is tot nym czyn ni kiem w tej 
me to dzie jest od t wa rza nie przez ucz niów za cho wań ja kiejś pos ta ci, wcie le nie się w nią, 
prze ję cie na sie bie jej ro li. In s ce ni zac je o cha rak te rze re al nym słu żą do od t wa rza nia wy-
da rzeń his to rycz nych, biog ra fii sław nych lu dzi, fun k c jo no wa nia in s ty tuc ji lub or ga ni zac ji.

• Dy skus ja dy dak tycz na to jed na z ak ty wi zu ją cych me tod na u cza nia — ucze nia się, któ rej 
is to ta po le ga na zor ga ni zo wa nej wy mia nie myś li i pog lą dów uczes t ni ków gru py na da ny 
te mat. Jed nak każ da dy skus ja to tak że sztu ka wy ra ża nia swo je go zda nia, ar gu men tac ji 
i tre ning sza cun ku dla prze ko nań in nych. Dy skus ja poz wa la skon f ron to wać roz ma i te 
sta no wi ska i uka zać moż li woś ci róż nych roz wią zań lub po dej mo wa nia róż nych de cyz ji 
w za leż noś ci od te go, co chce my osiąg nąć. Każ da z nich ma in ny prze bieg i w róż ny 
spo sób poz wa la zre a li zo wać za ło żo ny cel. Po za tym dla lep szej pre zen tac ji ar gu men tów 
i wy ni ka ją cych z ich przy ję cia kon sek wen c ji wy ko rzys tu je się róż ne tech ni ki pre zen tac ji 
wi zu al nej prze bie gu pro ce su myś le nia np. drzew ko de cy zyj ne, ma pa po ję cio wa lub 
wpro wa dza się wy po wie dzi pi sem no-us t ne np. me tap lan, dy wa nik po mys łów.

• Bu rza móz gów ja ko jed na z od mian dy skus ji po le ga ją ca na umoż li wie niu ucz niom szyb-
kie go zgro ma dze nia wie lu kon ku ren cyj nych lub uzu peł nia ją cych się hi po tez roz wią za-
nia prob le mu, któ re mu poś wię co na jest da na jed nos t ka me to dycz na lub jej frag ment. 
Moż na zgła szać wszys t kie naj bar dziej śmia łe lub nie do rzecz ne po mys ły roz wią za nia, 
choć by nie ty po we, ry zy kow ne i nie re al ne, w obo jęt nej for mie, że by na wet chwi la 
na mys łu nad pop raw noś cią ję zy ko wą nie zmniej szy ła po mys ło woś ci. Po mys ły te nie 
mo gą być oce nia ne ani ko men to wa ne, a z ty tu łu ich wy po wie dze nia na au to rów nie 
spły wa ją żad ne obo wiąz ki ani od po wie dzial ność. Ca ła kon s t ruk c ja bu rzy móz gów jest 
tak po myś la na, aby przer wać ko mu ni kac ję mię dzy fa zą pro duk c ji po mys łów i oce nia-
niem po mys łów.

• Dy skus ja ok rąg łe go sto łu po le ga ją ca na swo bod nej wy mia nie pog lą dów mię dzy uczes-
t ni ka mi lek c ji. Cha rak te rys tycz ną ce chą dy skus ji ok rąg łe go sto łu jest nie for mal ność 
i swo bo da wy po wie dzi wszys t kich dy sku tan tów (bez wzglę du na po zyc ję). Uczes t ni cy, 
wy mie nia jąc włas ne pog lą dy i doś wiad cze nia, wza jem nie udzie la ją so bie wy jaś nień, 
któ re nas tęp nie ko ry gu je oraz uzu peł nia na u czy ciel.

• Dy skus ja zwią za na z wyk ła dem to od mia na dy skus ji od no szą ca się do wyk ła du ma-
ją ca na ce lu wy jaś nie nie wąt p li woś ci uczą cych się co do tez i sfor mu ło wań za war tych 
w wyk ła dzie oraz uzy ski wa nie od nich in for mac ji zwrot nej do ty czą cej zro zu mie nia 
zre a li zo wa nych treś ci.

• Me tap lan to jed na z tech nik pro wa dze nia dy skus ji spo ty ka na cza sa mi pod naz wą „ci cha 
dy skus ja”. Po le ga ona na tym, że w cza sie na ra dy (dy skus ji) jej uczes t ni cy two rzą pla kat, 
któ ry jest gra ficz nym skró tem dy skus ji. Uczes t ni cy dy skus ji, za miast za bie rać, głos za-
pi su ją swo je myś li na kar t kach ok reś lo ne go kształ tu i ko lo ru w krót kiej for mie rów no-
waż ni ków zdań. Nas tęp nie przy pi na ją je do ar ku sza pa pie ru umiesz czo ne go na tab li cy.

• Śnież na ku la (dy skus ja pi ra mi do wa) to dy skus ja wie losz czeb lo wa. Tech ni ka ta da je 
szan sę każ de mu na spre cy zo wa nie swo je go zda nia na po da ny te mat. Poz wa la uczes-
t ni kom ćwi czyć i śle dzić pro ces uz gad nia nia sta no wisk. 
Jej prze bieg jest nas tę pu ją cy:

— Uczes t ni cy pra cu ją in dy wi du al nie nad po da nym prob le mem.
— Nas tęp nie us ta la ją wspól ne sta no wi sko w dwój kach.
— Nas tęp nie us ta la ją wspól ne sta no wi sko w czwór kach.
— Nas tęp nie us ta la ją wspól ne sta no wi sko w ósem kach.
— Nas tęp nie pre zen tu ją wy ni ki óse mek na ses ji ple nar nej.
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• Brzę czą ce gru py. Po wys łu cha niu wyk ła du (bądź je go frag men tu) uczes t ni cy dy skus ji 
pro sze ni są o sfor mo wa nie nie wiel kich gru pek (pa ry są sia dów, 4-6 osób). W grup kach 
tych dzie lą się uwa ga mi, wra że nia mi, pun k ta mi wi dze nia na da ny te mat. Po tem nas tę-
pu je czas za da wa nia py tań, pre zen to wa nia sta no wisk grup, wy mia ny opi nii itp.

• De ba ta to me to da, któ ra ułat wia pod ję cie de cyz ji, ale też przy jej po mo cy moż na 
roz wa żyć ok reś lo ną sy tu ac ję bez do ko ny wa nia wy bo ru. Za da niem uczes t ni ków jest 
zap re zen to wa nie w przy jaz ny spo sób ar gu men tów za i prze ciw oraz przy ich po mo cy 
prze ko na nie do swo ich pog lą dów, a nie po ka za nie, że gru pa umie ata ko wać prze ciw-
ni ka. Każ da gru pa po win na mieć ta ki sam łącz ny czas wy po wie dzi. Wpro wa dza jąc tę 
me to dę, na le ży li czyć się z su biek tyw nym spo so bem przed s ta wia nia pog lą dów.

ad. 3
• Me to da pro jek tów (eta py):

 Ŧ Wy jaś nie nie uczą cym się is to ty me to dy.
 Ŧ Wy bór od po wied niej wiel koś ci par tii ma te ria łu, któ ra po win na być zre a li zo wa na 

me to dą pro jek tów.
 Ŧ Wpro wa dze nie do te ma tu z su ges tią prob le mów (za dań) do roz wią za nia.
 Ŧ Sfor mu ło wa nie te ma tów posz cze gól nych pro jek tów i us ta le nie zak re su ich re a li zac ji.
 Ŧ Re a li zac ja pro jek tów.
 Ŧ Kon sul tac je, w któ rych wy ni ku do ko nu je się we ry fi kac ji spo so bów wy ko na nia oraz 

treś ci pro jek tów.
 Ŧ Pre zen tac ja pro jek tów.
 Ŧ Oce na pro jek tów do ko na na przez na u czy cie la i ucz niów.

5.2. For my pra cy

Waż nym za da niem szko ły jest wy ro bie nie u ucz niów umie jęt noś ci pra cy in dy wi du al nej 
(jed nos t ko wej) oraz zbio ro wej.

Stąd po dział sto so wa nych form pra cy na dwie pod s ta wo we gru py:

1. Pra ca in dy wi du al na.

2. Pra ca zbio ro wa:
• pra ca w gru pach,
• pra ca z ca łą kla są.

Za rów no pra ca in dy wi du al na, jak i pra ca zbio ro wa mo że być jed no li ta lub zróż ni co wa na.
Pra ca jed no li ta po le ga na roz wią zy wa niu przez wszys t kich ucz niów tych sa mych prob le mów 

prak tycz nych lub te o re tycz nych, a nas tęp nie wspól nym uz god nie niu i usys te ma ty zo wa niu 
uzy ska nych wy ni ków.

Pra ca zróż ni co wa na po le ga na rów no czes nym roz wią zy wa niu róż nych za dań skła da ją cych 
się na ok reś lo ną ca łość (przy go to wa nie ga zet ki, wys ta wy, przed s ta wie nia, op ra co wa nie twór-
czoś ci pi sa rza itp.).

W re a li zac ji ce lów kształ ce nia i wy cho wa nia szcze gól ne zna cze nie ma pra ca w gru pach. 
Sprzy ja ona re a li zac ji ce lów spo łecz no-wy cho waw czych, przyz wy cza ja do od po wie dzial noś ci, 
umie jęt noś ci pod po rząd ko wa nia się, go to woś ci udzie la nia po mo cy in nym oraz par t ner stwa. 
Roz wi ja ak tyw ność poz naw czą oraz sa mo dziel ność ucz niów. Zwięk sza ich wia rę we włas ne 
si ły, obiek ty wi zu je pro ces sa mo o ce ny i sprzy ja obiek ty wiz mo wi w oce nia niu in nych.
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Za da nie na u czy cie la po le ga tu na two rze niu ta kiej at mos fe ry, by każ dy uczeń, pog łę bia jąc 
wia rę we włas ne moż li woś ci, zwięk szał swo ją dys po zy cyj ność w pro ce sie ucze nia się, dos t-
rze gał prob le my i, współ p ra cu jąc z ko le ga mi, roz wią zy wał je.

5.3. ma te ria ły i po mo ce dy dak tycz ne

Na u czy ciel pro wa dzą cy za ję cia nie bę dzie ko rzys tał z pod ręcz ni ka. Na posz cze gól ne lek c je 
na u czy ciel sa mo dziel nie przy go tu je sce na riu sze za jęć i niez będ ne kar ty pra cy. Na u czy ciel 
bę dzie rów nież wy ko rzys ty wał:

• tek s ty źród ło we,
• zdję cia, ob ra zy, ma py, pla ka ty itp.,
• nag ra nia fil mo we,
• pły ty CD,
• pro jek c je mul ti me dial ne,
• tab li cę mul ti me dial ną,
• ma te ria ły plas tycz ne i biu ro we itp.

6. OCE Na Osiąg Nięć uCZ Niów

Oce nia nie ma na ce lu dos tar cze nie in for mac ji na te mat efek tów pra cy. Oce na ma rów nież 
is tot ne zna cze nie dla ucz niów i ich ro dzi ców. Oce nia nie kształ tu ją ce to spo sób na u cza nia, 
któ ry nas ta wio ny jest prze de wszys t kim na po moc ucz nio wi w ucze niu się — mo ty wu je 
i an ga żu je, poz wa la mu na bie żą co śle dzić włas ne pos tę py w na u ce, sprzy ja wzię ciu przez 
ucz niów od po wie dzial noś ci za swo ją na u kę.

pod s ta wo we na rzę dzia oce nia nia kształ tu ją ce go (ok)

I. Ce le lek c ji
• Wyz na cza ją kie ru nek, do któ re go zmie rza my (na u czy cie le i ucz nio wie) — to po żą-

da ne efek ty lek c ji w pos ta ci na by wa nych wia do moś ci i umie jęt noś ci.
• Na le ży for mu ło wać ich ty le, ile rze czy wiś cie jes teś my w sta nie zre a li zo wać pod czas 

jed nos t ki lek cyj nej.
• Po win ny być po wią za ne z treś cia mi na u cza nia za pi sa ny mi w pod s ta wie prog ra-

mo wej każ de go przed mio tu, war to jed nak za każ dym ra zem — uk ła da jąc ce le 
lek c ji — zas ta no wić się, co z te go, cze go uczy my, bę dzie przy dat ne i niez będ ne.

II. Sfor mu ło wa nie ce lów w ję zy ku zro zu mia łym dla ucz nia
• Ucz nio wie po win ni wie dzieć, w ja kim kie run ku zmie rza ją — nie wys tar czy więc 

za poz nać ich z te ma tem lek c ji, lecz na le ży, w ję zy ku dla nich zro zu mia łym, wy jaś-
nić, co za mie rza cie wspól nie pod czas za jęć osiąg nąć.

• Zna jo mość ce lów mo bi li zu je ucz niów, skła nia do wzię cia od po wie dzial noś ci za 
ich re a li zac ję.

• Nie wys tar czy po dać ce le ucz niom, trze ba spraw dzić, czy zos ta ły one zre a li zo wa ne 
(przy dat na mo że się oka zać me to da zdań pod su mo wu ją cych: „Na u czy łem się, że...”, 
„Dziś zro zu mia łam, że...”).

III. Kry te ria oce nia nia — Na Co Be ZU
• Na u czy ciel po wi nien na za ję ciach in for mo wać ucz niów, na co bę dzie zwra cał 

uwa gę przy oce nia niu.
• Na Co Be ZU po win no do ty czyć kon k ret nej lek c ji; ok reś la ne jest też przed kla sów ką 

i pra cą do mo wą.
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• Na Co Be ZU mo że for mu ło wać na u czy ciel, moż na też za an ga żo wać w to ucz niów.
• Ucz nio wie wie dzą nie tyl ko, cze go ma ją się na u czyć, ale tak że — w ja ki spo sób 

(np. „Wy mień pięć naj waż niej szych...”).

IV. Po wią za nie z wie dzą na by tą przez ucz niów wcześ niej
• Na u czy ciel, wpro wa dza jąc no wy te mat, po wi nien na po cząt ku zas ta no wić się, 

z czym sko ja rzyć no wą wie dzę.
• Przy wpro wa dze niu przy dat ne mo gą być sfor mu ło wa nia: „Kil ka dni te mu uczy-

liś my się o..., a te raz bę dzie my zaj mo wać się czymś po dob nym, czy li...”; „To, o czym 
chcia łam wam dziś opo wie dzieć, jest bar dzo po dob ne do...”; „Dzi siaj zaj mie my się 
prze ci wień stwem te go, o czym mó wi liś my...”; „Pos łu chaj cie, czy z czymś wam się 
to już nie ko ja rzy...”.

• Ta kie po wią za nia war to przy wo łać nie tyl ko na po cząt ku lek c ji, ale ko rzys tać z nich 
przez ca ły czas oma wia nia no we go te ma tu.

• Ta ki spo sób tłu ma cze nia no wych za gad nień da je ucz nio wi po czu cie bez pie czeń-
stwa. Uczeń myś li: „Ten no wy te mat jest zwią za ny z rze cza mi, któ re już znam i ro-
zu miem, więc po wi nie nem dać ra dę”.

V. Py ta nie klu czo we
• Dob re py ta nie „ro bi” lek c ję — na u czy ciel na po cząt ku lek c ji za da je py ta nie klu czo we, 

słu cha od po wie dzi ucz niów, za po wia da, że peł niej szą od po wiedź na py ta nie ucz-
nio wie uzy ska ją pod ko niec oma wia nia te ma tu; pod czas lek c ji na wią zu je do nie go 
(„Czy już umie my od po wie dzieć na na sze py ta nie?”), na ko niec, gdy ma już wszys-
t kie środ ki do roz wią za nia prob le mu, ra zem z ucz nia mi pra cu je nad od po wie dzią.

• Na le ży od róż nić py ta nia ot war te, któ rych na u czy ciel za da je pod czas każ dej lek c ji 
wie le, od py ta nia klu czo we go, któ re zwyk le jest jed no.

VI. Zas to so wa nie sa mo o ce ny i oce ny ko le żeń skiej
• Waż ne jest, by uczeń pot ra fił oce nić, ile się już na u czył, a ile mu si jesz cze pop ra co-

wać, aby osiąg nąć wyz na czo ny cel — sto so wa nie sa mo o ce ny spra wia, że sta je się 
on bar dziej sa mo dziel ny w pro ce sie ucze nia się, od po wie dzial ny za swo ją na u kę, 
ro zu mie, cze go się uczy i po co.

• Sa mo o ce na mo że być gro ma dzo na w pos ta ci tecz ki (por t fo lio), do ku men tu ją cej 
pra cę ucz nia w ok reś lo nym cza sie lub w ra mach posz cze gól nych dzia łów.

• Sa mo o ce na po win na za wie rać, jak każ da in for mac ja zwrot na, nas tę pu ją ce ele men ty:
 Ŧ co już umiem;
 Ŧ nad czym mu szę jesz cze pop ra co wać;
 Ŧ co po wi nie nem zmie nić w swo im spo so bie ucze nia się;
 Ŧ co po wi nie nem pos ta no wić w tej spra wie.

• Sa mo o ce na mo że do ty czyć pra cy pi sem nej, ale tak że wy po wie dzi us t nej (np. 
tech ni ka zdań pod su mo wu ją cych, „kosz i wa liz ka”, tech ni ka oce nia nia trud noś ci, 
me to da świa teł).

• Oce na ko le żeń ska to sy tu ac ja, w któ rej uczeń peł ni ro lę na u czy cie la, re cen zu je 
pra cę in ne go ucz nia i da je mu wska zów ki.

• Dzię ki oce nie ko le żeń skiej uczeń na tych miast po zro bie niu ćwi cze nia mo że uzy-
skać in for mac ję zwrot ną (np. przy wy mia nie w pa rach), mo że też bez z w łocz nie 
przys tą pić do jej pop ra wy.

• Wa rian ty oce ny ko le żeń skiej: spraw dza nie ćwi czeń (np. w pa rach), ko men tarz do 
pra cy, wy po wie dzi, przed s ta wia nie ide al ne go roz wią za nia, a na wet — spraw dza-
nie kla só wek!
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• Tak w przy pad ku sa mo o ce ny, jak i oce ny ko le żeń skiej, trze ba wspól nie us ta lić kry-
te ria oce nia nia i na u czyć ucz niów udzie la nia in for mac ji zwrot nej.

VII. Za da wa nie py tań i uzy ski wa nie od po wie dzi
• Pod czas każ dej lek c ji za da je my ucz niom wie le py tań — OK zwra ca uwa gę na to, 

by nie by ły to wy łącz nie py ta nia krót kie, zam k nię te, spraw dza ją ce je dy nie wie dzę, 
nie wy ma ga ją ce na mys łu; cho dzi o py ta nia po bu dza ją ce do myś le nia.

• War to po cze kać na od po wiedź ucz nia, na wet jeś li to oz na cza dłuż szą ci szę w kla-
sie — więk sza licz ba ucz niów dot rze do właś ci wej od po wie dzi, wy po wie dzi bę dą 
bar dziej zróż ni co wa ne, mniej ak tyw ni lub pra cu ją cy wol niej ucz nio wie tak że bę dą 
mog li się włą czyć.

• Aby za chę cić ucz niów do po szu ki wa nia od po wie dzi, moż na zap ro po no wać im 
roz mo wę w pa rach na te mat pos ta wio ne go py ta nia.

• War to wy ko rzys ty wać błęd ne od po wie dzi do dal sze go po szu ki wa nia roz wią zań.

VIII. Spo so by prze ka zy wa nia ucz niom in for mac ji zwrot nej
• In for mac ja zwrot na to for ma us t ne go lub pi sem ne go ko men ta rza, któ ry na u czy ciel 

prze ka zu je ucz niom, by po ka zać im, na ja kim jest eta pie.
• Ta ka in for mac ja po win na za wie rać:

a) wysz cze gól nie nie i do ce nie nie dob rych ele men tów pra cy ucz nia;
b) od no to wa nie te go, co wy ma ga pop ra wy;
c) wska zów ki, jak pop ra wić pra cę;
d) wska zów ki, jak uczeń po wi nien pra co wać da lej.

• Dob ra i peł na in for mac ja zwrot na to syg nał dla ucz nia, że na u czy ciel w nie go wie-
rzy, że go ak cep tu je i że za le ży mu na współ p ra cy w pro ce sie ucze nia się.

IX. Pod su mo wa nie lek c ji
• To ta ki mo ment w cza sie lek c ji, w któ rym spraw dza my, czy pos ta wio ne ce le zos ta ły 

osiąg nię te i czy zna leź liś my od po wiedź na py ta nie klu czo we.
• Naj częś ciej wy ko rzys tu je się tech ni kę zdań pod su mo wu ją cych.

X. Za da nie do mo we
• Za da nie do mo we to za da nie po wią za ne z przep ro wa dzo ną lek c ją — aby ucz nio-

wie mog li właś ci wie je wy ko nać, po win ni ot rzy mać in for mac je od na u czy cie la, 
na co bę dzie zwra cał uwa gę przy oce nia niu (Na Co Be ZU do za da nia do mo we go).

• Trze ba pa mię tać, by pra ca do mo wa uczy ła te go sa me go ina czej.

Osiąg nię cia ucz niów moż na ba dać za po mo cą prac pi sem nych i wy po wie dzi us t nych. 
Oce nia my rów nież sto pień przy go to wa nia ucz niów do lek c ji, wkład ich pra cy, po ziom za an-
ga żo wa nia w pra cę na lek c ji, w tym np. udział w dy skus jach, zgła sza nie włas nych po mys łów 
ćwi czeń, te ma tów dy skus ji oraz spo sób ko mu ni ko wa nia się i współ p ra cy z ko le ga mi w cza sie 
prac zes po ło wych itp.

W przy pad ku pre zen to wa ne go tu prog ra mu te spo so by oce nia nia, któ re opar te są na 
spraw dza niu, ja kie in for mac je ucz nio wie pot ra fią od t wo rzyć, nie wys tar czą — cho dzi prze-
cież o spraw dze nie, ja kie zmia ny zasz ły w wie dzy, umie jęt noś ciach ucz nia (a mo że na wet 
w pos ta wach), a to, jak wia do mo, jest znacz nie trud niej zmie rzyć. Oce nia nie po dob nie jak 
sa mo na u cza nie, po win no od no sić się do ta kich umie jęt noś ci i wia do moś ci ucz niów, któ re 
waż ne są z pun k tu wi dze nia ich fun k c jo no wa nia w ro li oby wa te la, w tym zgła sza nia inic ja tyw, 
zdol noś ci roz poz na wa nia prob le mów do roz wią za nia, an ga żo wa nia się w de ba tę pub licz ną, 
or ga ni zo wa nia wspól ne go dzia ła nia itp. Oz na cza to, że za rów no na rzę dzia, jak i kry te ria oce ny, 
mu szą być bo gat sze i bar dziej wszech s t ron ne niż tra dy cyj nie sto so wa ne.
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7. Li TE ra Tu ra:

1. Roz po rzą dze nie Mi nis t ra Edu kac ji Na ro do wej z 30 ma ja 2014 r. zmie nia ją ce roz po rzą-
dze nie w spra wie pod s ta wy prog ra mo wej wy cho wa nia przed sz kol ne go oraz kształ ce nia 
ogól ne go w posz cze gól nych ty pach szkół (Dz. U., poz. 803).

2. Słow ni czek no wych ter mi nów w prak ty ce szkol nej, E. Goź liń ska, CODN, War sza wa.
3. In te rak tyw ne me to dy na u cza nia, red. Ma ria Jad czak, To ruń 2001.
4. Wpro wa dze nie do dy dak ty ki ogól nej, Win cen ty Okoń, War sza wa 1987.
5. KOSS. Prog ram na u cza nia, op rac. Alic ja Pa ce wicz, To masz Mer ta, Syl wia Żmi jew ska-

Kwi ręg, War sza wa 2015, s. 57-64.

Пра Па на ва ныя тэ мы ўро каў:

1. «Ба со віш ча» — адзі ны фе сты валь бе ла ру скай су час най му зы кі.
2. Бе ла ру скія ма ста кі Бе ла сточ чы ны (Мар га ры та Дміт рук, Мі ра слаў Здрай коў скі, Паў-

лік Грэсь, Ля вон Та ра сэ віч).
3. Ста рыя бе ла ру скія ін ст ру мен ты.
4. Бе ла ру скія бар ды.
5. Бе ла ру скі му зыч ны фаль к лор.
6. Бе ла ру скі тэ атр — тра ды цыя і су час насць.
7. Ці іс нуе бе ла ру скае кі но?
8. Та ма ра Са ла не віч і бе ла стоц кая шко ла рэ пар та жу.
9. Бе ла ру ская су час ная лі та ра ту ра — «бе ла веж цы».
10. Бе ла ру ская прэ са і ін тэр нэт.
11. Гі сто рыя на шай Ма лой Ай чы ны — бе жан ства.
12. Сум ны пас ля ва ен ны час.
13. На шы су се дзі — яў рэі, та та ры, лі тоў цы...
14. Ка ляд ныя і на ва год нія аб ра ды і тра ды цыі.
15. Вес на вы фаль к лор.
16. Дзень Во лі.
17. Ка стусь Ка лі ноў скі.
18. Слуц кі зброй ны чын.
19. На ша Бе ла веж ская пуш ча.
20. За ла тыя ру кі на шых прод каў — на род ныя май ст ры.
21. Сім во лі ка руч ні ка — эт на гра фія.
22. Гі сто рыя ма ёй мяс цо вас ці.
23. Ге роі на шых ву ліц.
24. Наш са маў рад.
25. Пры ро да Бе ла сточ чы ны.

Ад на тэ ма гэ та не а ба вяз ко ва адзін урок. Гэ та за ле жыць ад та го, чым ці ка вяц ца Ва шы 
вуч ні, у якой мяс цо вас ці Ва ша шко ла і г.д.
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Ся род кніг ёсць та кія, якіх ма са вы 
чы тач прак тыч на не заў ва жае, але 
ёсць і та кія, якіх з’яў лен не ста но-
віц ца важ най гі ста рыч най па дзе яй. 

Кні га „Гі сто рыя бе ла ру саў Пад ляш ша” 
(„His to ria Bia ło ru si nów Pod la sia”) не сум-
нен на на ле жыць да дру гой ка тэ го рыі. 
Гэ та плён больш за двац ца ці га до вых сум-
лен ных дас ле да ван няў мі ну ла га бе ла ру-
саў Бе ла сточ чы ны, у якіх га лоў ную ро лю 
іг ра юць сяб ры Бе ла ру ска га гі ста рыч на га 
та ва ры ства.

Штур ш ком для пра цы над гэ тай пуб лі-
ка цы яй бы лі на ма ган ні Аб’ яд нан ня ў ка-
рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА, звя за ныя са 
ства рэн нем Стра тэ гіі раз віц ця бе ла ру-
скай ас ве ты ў Поль ш чы.

Каб ства рыць гі ста рыч ны сін тэз, па трэб-
ныя глы бо кія ве ды пра мі ну лае, ве дан не 
прац гі сто ры каў як у шы ро кім хра на ла-
гіч ным аб ся гу, так і ў роз ных ас пек тах: 
па лі тыч ным, гас па дар чым, гра мад скім. 
На шы гі сто ры кі дас пе лі да та кой пуб лі ка-
цыі. На яе — пер шы так шы ро кі сін тэз — 
бу дуць спа сы лац ца ін шыя.

Рэ дак цый най ап ра цоў кай за ня лі ся Сла-
ва мір Іва нюк і Алег Ла ты шо нак. Аў та ра мі 
па а соб ных раз дзе лаў з’яў ля юц ца Ле на 
Гла гоў ская, Сла ва мір Іва нюк, Алег Ла ты-
шо нак, Яў ген Мі ра но віч, Збіг неў Мі сюк, 
Ге надзь Се мян чук і Пётр Хо мік. Ва ўсту пе 
вык ла дзе ны ге не зіс на зваў „бе ла ру сы” 

і „Бе ла русь”, а так са ма апі са ны ге аг ра-
фіч ны тэр мін „Пад ляш ша” і яго змен лі выя 
ме жы за апош няе паў ста год дзе. А ў за-
кан чэн ні пад во дзяц ца вы ні кі па дзей 
пас ля 1989 го да, то-бок пас ля зме ны 
па лі тыч на га ла ду ў Поль ш чы. Кні га на ліч-
вае 538 ста ро нак і па дзе ле на на дзе вяць 
хра на ла гіч ных раз дзе лаў, ад па ле а лі ту 
да па чат ку ХХІ ста год дзя. Кож ны раз дзел 
мае — змеш ча ную ў кан цы кні гі — са-
лід ную біб лі яг ра фію. Кож ны раз дзел кан-
ча ец ца ба га тай іка наг ра фі яй, да тыч най 
да гэ та га пе ры я ду. Да паў нен нем з’яў ля-
юц ца 60 ста ро нак ка ля ро вых здым каў, 

Вя ча слаў ХА рУ ЖЫ

Кні га 
для шмат ра зо ва га пра чы тан ня
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ры сун каў, пла ка таў, ма паў на кан цы вы-
дан ня. Ёсць так са ма імян ны і ге аг ра фіч ны 
па ка заль ні кі.

Як фак таг ра фіч ная, так і гра фіч ная рэ-
дак цыя зас лу гоў ва юць вы со кай ацэн кі. 
Вы дан не ат рак цый нае, дзя ку ю чы так са ма 
ўспом не най іка наг ра фіі. Чы тан не і по шу кі 
кан к рэт на га фраг мен та тэк сту аб ляг чае 
за пі са ны на кож най ста рон цы — ма лым 
шрыф там — за га ло вак раз дзе ла. А яш чэ 
больш аб ляг чае зна ём ства са зме стам 
кні гі са праў ды на ва тар ская раз вяз ка — 
па дзел тэк сту на не вя лі кія пад раз дзе лы, 
не боль шыя за двац цаць ска заў, вы дзе-
ле ныя аб за цам і вод сту пам між рад ка мі. 
Дзя ку ю чы гэ та му рэ дак тар ска му пры-
ё му чы тан не не стам ляе. У лю бы мо мант 
мож на ад к лас ці кні гу і вяр нуц ца да яе, не 
губ ля ю чы сю жэ ту. Гэ та асаб лі ва важ нае, 
ка лі кні га па він на тра піць да шы рэй ша га 
ко ла чы та чоў, якія не заў сё ды чы та юць 
гі ста рыч ныя вы дан ні, або ўво гу ле дру ка-
ва нае на па пе ры сло ва.

Трэ ба перш-на перш заў ва жыць шы ро кі 
хра на ла гіч ны аб сяг кні гі. Аў та ры ся га-
юць у мі ну лае на не каль кі ты сяч га доў 
да на шай эры. Не вы пад ко ва. Кры ты кі 
ка жуць, што не бы ло та ды яш чэ бе ла ру-
саў. Зра зу ме ла, аў та ры не збі ра лі ся гэ та 
да каз ваць. Га лоў най ідэ яй бы ло па ка заць 
бес пе ра пын насць гі ста рыч ных пра цэ саў, 
у тым і за ся лен ня рэ гі ё на. Бы лі пе ры я ды 
раз віц ця, бы лі і за ня па ду. На пра ця гу 
ты ся ча год дзяў пе ра мяш ча лі ся пля мё ны 
і на ро ды, якія фар ма ва лі цы ві лі за цый нае, 
гас па дар чае і куль тур нае аб ліч ча гэ тай 
зям лі. Гэ тыя пра цэ сы — не ад’ ем ная ры са 
гі сто рыі. Пад ляш ша бы ло арэ най гэ тых 
пра цэ саў, а з ся рэд ня веч ча аў тах тон нае 
ру скае (не блы таць з ра сій скім) на сель ні-
цтва пры ма ла ў іх ак тыў ны ўдзел.

Рэ дак та ры, ад нак, не зас це раг лі ся ад 
па мы лак. Трэ ба бы ло ўсё-та кі наз ваць аў-
та раў раз дзе лаў. За доў гім зда ец ца быць 
раз дзел пра ар хе а ло гію — з іка наг ра фі яй 
больш за 50 ста ро нак. Цяж кім за дан нем 
бы ло вы зна чыць тэ ры та ры яль ныя ме жы 

вы не се на га ў за га ло вак Пад ляш ша. Сён-
няш няе Пад ляш скае ва я вод ства толь кі 
ў не вя лі кай част цы ад па вя дае та му Пад-
ляш ска му ва я вод ству, якое ўзнік ла ў ХVI 
ста год дзі. Рэ дак та ры ва ўсту пе пі шуць 
пра ге не зіс наз вы Пад ляш ша, то-бок 
зям лі ка ля ля хаў, зна чыць — па ля каў. 
Пе ра ліч ва юць зем лі но ва ство ра на га ва-
я вод ства, якое не абы ма ла боль шас ці 
сён няш ня га Са коль ска га па ве та ды 
ўсход няй і цэн т раль най част кі Бе ла стоц-
ка га па ве та. Не ха пае хоць ад нае ма пы, 
якая па каз ва ла б гэ ты аб шар у ХVI-XVIII 
ста год дзях. Спат рэ бі ла ся б так са ма ма-
па з паз на ча ны мі епар хі я мі ўсход ня га 
аб ра ду. Та кая іка наг ра фія знач на аб ляг-
чы ла б жыц цё чы та чам. У вы ні ку гэ та га 
амаль поў нас цю ад сут ні чае апі сан не ка-
ла ні за цый ных пра цэ саў у ся рэд ня веч чы 
і паз ней у сён няш нім Са коль скім па ве це 
і част ках Аў гу стоў ска га ды Бе ла стоц ка га 
па ве таў. Не ха пае апі сан ня мя стэ чак. Так-
са ма та го, у якіх умо вах іс на ваў ус ход ні 
аб рад у XV-XVIII ста год дзях у паў ноч най 
част цы та дыш ня га Пад ляш ска га ва я вод-
ства ды на аб ша рах упа мя ну тых па ве таў, 
якія та ды не ўва хо дзі лі ў са стаў ва я вод-
ства. Заў ва жа ец ца, што аў та ры, апіс ва-
ю чы пе ры яд ад XVI да XVIII ста год дзя, за-
ся ро дзі лі ся на тэ ры то ры ях на поў дзень 
ад ра кі Нар вы. Тым ча сам, па чы на ю чы 
з ХІХ ста год дзя аў та ры пе рак лю ча юц ца 
на апі сан не тэ ры то рыі, якая больш-менш 
ад па вя дае ме жам сён няш ня га Пад ляш-
ска га ва я вод ства.

Аў та ры не на дзя лі лі ад па вед най ува гай 
куль ту ры. Вар та бы ло пры свя ціць гэ тай 
сфе ры жыц ця асоб ны раз дзел. Не ха пае 
так са ма апі сан ня вя лі кай раз на від нас ці 
ды я лек таў на гэ тым аб ша ры і па яс нен ня 
пры чы ны гэ тай з’я вы. Не са ры ен та ва на му 
чы та чу мо жа па дац ца, што на та кой вя-
лі кай тэ ры то рыі мо ва бы ла прак тыч на 
ад ноль ка вай. Так са ма не бы ла апі са на 
жы вая на род ная куль ту ра: пес ні, ба га тая 
аб рад насць, ле ген ды і па дан ні. На гэ тую 
тэ му іс нуе ба га тая на ву ко вая і на ву ко ва-
па пу ляр ная лі та ра ту ра.
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Вель мі доб рыя рэ зю мэ ў кан цы раз дзе-
лаў, якія сі стэ ма ты зу юць і за ма цоў ва юць 
у па мя ці вя лі кую коль касць апі са ных 
па дзей. Я звяр нуў ува гу на доб ра раст лу-
ма ча ныя су час ныя па лі тыч ныя пра гра мы, 
якія з’я ві лі ся ў ХІХ ста год дзі: за пад на ру-
сізм, ася род дзе „На род най во лі”, на род-
ні кі. Яны ў вя лі кай сту пе ні выз на чаць 
на дзе ся ці год дзі бе ла ру скія па лі тыч ныя 
кан цэп цыі. Заў ва жа юц ца ра зы хо джан ні 
ў за пі се імён і проз віш чаў (да ты чыць гэ-
та перш-на перш ХХ ст.) у тэк с це і пад 
здым ка мі. Не ка то рыя ге роі пад пі са ныя 
імем і проз віш чам, ін шыя — ад ным 
проз віш чам.

Кні га, ха ця вель мі тоў стая, доб ра чы та-
ец ца. Дзя ку ю чы так са ма ўспом не най 
фор ме — вы раз ным аб за цам і па дзе лу 

тэк сту на ка рот кія фраг мен ты, а так са ма 
рэ зю мэ. Ня гле дзя чы на вя лі кі хра на ла-
гіч ны аб’ ём, кні га ўяў ляе са бою ін тэг-
раль ную цэ лас насць. Боль шая част ка 
тэк сту ад зна ча ец ца жы вым апо ве дам, ня-
гле дзя чы на тое, што пры во дзіць вель мі 
мно га фак таў. Мно гія чы та чы пэў на ад-
к ры юць для ся бе ста рэй шыя па дзеі, да 
па чат ку ХХ ста год дзя, па коль кі яны не 
іс ну юць у гра мад скай па мя ці. За тое ХХ 
ста год дзе лепш вы ву ча нае і апі са нае 
гі сто ры ка мі, та му і больш зна ё мае ма са-
ва му чы та чу.

Вы дан не па він на тра піць да шы рэй ша га 
ко ла чы та чоў, не толь кі да бе ла ру саў. 
Кні га вар тая не толь кі та го, каб пра чы-
таць яе адзін раз, а каб да яе вяр тац ца 
шмат ра зоў.
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Szkoła podstawowa, gimnazjalna: (1-2 godz. lekcyjne)

Te mat:  KUL TU RA BIA ŁO RU SKA 
 NA PRZE ŁO MIE WIE KóW XX I XXI

sce na riusz lek c ji na pod s ta wie książ ki „His to ria Bia ło ru si nów pod la sia”  
— wy da nej w 2016 ro ku przez Bia ło ru skie to wa rzy stwo His to rycz ne

ce le lek c ji:

W cza sie lek c ji ucz nio wie:

• pot ra fią wska zać naj waż niej sze dzie dzi ny kul tu ry bia ło ru skiej i ich twór ców;

• wy jaś nia ją ja kie pra wa mniej szoś ci na ro do wych i et nicz nych są za pi sa ne w Kon-
s ty tuc ji RP;

• ćwi czą umie jęt ność czy ta nia ze zro zu mie niem, hie rar chi zo wa nia wia do moś ci;

• pot ra fią wyt łu ma czyć ja kie jest zna cze nie kul tu ry dla bu do wa nia toż sa moś ci 
na ro do wej mniej szoś ci bia ło ru skiej.

szko Ła poD s ta Wo Wa, gim naz jal na: 

• za ję cia z his to rii i kul tu ry mniej szoś ci bia ło ru skiej z Pod la sia;

• za ję cia z his to rii lo kal nej; — go dzi na wy cho waw cza;

• war sz ta ty, pro jekt edu ka cyj ny do ty czą cy his to rii i kul tu ry mniej szoś ci bia ło ru-
skiej z Pod la sia.

me to DY pra cY:

• Me to da stac ji za da nio wych

• Mi ni wyk ład

ŚroD ki DY Dak tYcz ne:

• Kar ty pra cy

• Kon s ty tuc ja RP

• Ga ze ty bia ło ru skie np. «Ni wa», «Cza so pis».

• Przy pin ki, smy cze, pla ka ty z Fes ti wa lu Mło dej Bia ło ru si „Ba so wisz cza”

• Kar t ki pa pie ru, mar ke ry

For mY pra cY:

• Pra ca w pa rach lub w gru pach

• Czas trwa nia: 1 — 2 go dzi ny lek cyj ne

Уршуля ІВАнюк
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pro po zYc ja re a li zac ji te ma tu: 

Wpro Wa Dze nie: 

1 Spy taj ucz niów czy wie dzą ja kie pra wa przys łu gu ją mniej szoś ciom na ro do wym. 
Wy jaś nij, że w naj waż niej szym ak cie praw nym na sze go kra ju — Kon s ty tuc ji RP 
jest ar ty kuł 35, któ ry re gu lu je pra wa mniej szoś ci na ro do wych i et nicz nych. Pop roś 
ucz niów o od szu ka nie te go ar ty ku łu w Kon s ty tuc ji i od po wiedź na wcześ niej 
za da ne py ta nie.

roz Wi nię cie

1 Po dziel ucz niów na pa ry i omów za sa dy pra cy me to dą stac ji za da nio wych. Ucz-
nio wie do dys po zyc ji ma ją 6 stac ji. Wszys t kie stac je są obo wiąz ko we. Ucz nio wie 
wy ko nu ją za da nia w do wol nej ko lej noś ci. Po wy ko na niu pier w sze go i każ de go 
ko lej ne go za da nia ucz nio wie zaz na cza ją na kar cie mo ni to ru ją cej znak x przy 
nu me rze za li czo nej stac ji. Ta ka kar ta poz wo li na u czy cie lo wi i ucz niom na mo-
ni to ro wa nie tem pa pra cy (za łącz nik nr 1).

2 Gdy wszys cy ucz nio wie przej dą wszys t kie stac je, nas tę pu je spraw dze nie po-
praw noś ci wy ko na nych za dań. Mo że to zro bić na u czy ciel lub sa mi ucz nio wie 
po rów nu jąc uzu peł nio ne kar ty pra cy. Pla ka ty ze stac ji nu mer 4 na le ży umieś cić 
w wi docz nym miej s cu. Moż na zro bić gło so wa nie na naj lep szy pla kat.

za koŃcze nie

1 Roz daj ucz niom kar t ki pa pie ru, naj le piej aby kształ tem przy po mi na ły ceg łę. Po-
proś, aby każ dy uczeń na swo jej kar t ce udzie lił od po wie dzi na py ta nie: Z cze go 
zbu do wa na jest toż sa mość na ro do wa bia ło ru skiej mniej szoś ci w Pol s ce? Po 
wy ko na niu za da nia ucz nio wie przyk le ja ją kar t ki — ce gieł ki do tab li cy i bu du ją 
mur. Za py taj ucz niów ja kie jest zna cze nie kul tu ry dla bu do wa nia toż sa moś ci 
na ro do wej mniej szoś ci bia ło ru skiej.

2 Na za koń cze nie lek c ji za daj ucz niom py ta nia (do wy bo ru):

• Cze go do wie dzia łem się z dzi siej szych za jęć?

• Ja kie to ma dla mnie zna cze nie?

• Czy coś mi uś wia do mi ły dzi siej sze za ję cia?

• Któ ry ele ment lek c ji był naj cie kaw szy, któ ry był naj m niej cie ka wy?

stac ja za Da nio Wa nr 1

prze czy taj uważ nie tekst i wy ko naj za da nie:

Dzia łal ność kul tu ral ną za czę ło rów nież roz wi jać tyl ko co za re jes t ro wa ne BZS (Bia ło-
ru skie Zrze sze nie Stu den tów). Każ dej je sie ni w War sza wie i Bia łym s to ku BZS or ga ni-
zo wa ło ot rzę si ny stu den tów pier w sze go ro ku, któ re sku pia ły na wet do kil ku set osób. 
Do tań ca przyg ry wał wów czas haj now ski zes pół „Du bi ny”. Licz ne rze sze mło dzie ży 
— nie tyl ko aka de mic kiej — bra ły udział w stu den c kich „ku pal lach” — no cach świę-
to jań skich (1989 r. — Sup raśl, 1990 r. — Gró dek, 1991 r. — Or la, 1992 r. — Klesz cze le). 
Po nad to stu den ci, obok tra dy cyj nych raj dów „Bać ka usz czy na” (let nich węd ró wek po 
Pod la siu) i wy da wa nia biu le ty nu „Sus t re czy”, za czę li or ga ni zo wać Tur niej Mło dzie ży 
Bia ło ru skiej, któ ry po raz pier w szy od był się 10 mar ca 1989 r. w Haj now skim Do mu 
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Kul tu ry. Przed sięw zię cie to mia ło na ce lu in teg rac ję mło de go po ko le nia Bia ło ru si-
nów uczą cych się w „bia ło ru skich” li ce ach w Biel sku Pod la skim i Haj nów ce. 23 mar ca 
1989  r. BZS zor ga ni zo wa ło w Bia łym s to ku — po raz pier w szy ofic jal nie — ob cho dy 
71. rocz ni cy ob wiesz cze nia nie za leż noś ci Bia ło ru skiej Re pub li ki Lu do wej.

po łącz po ję cia z wy jaś nie nia mi

1 Ku pal le  

2 Sus t re czy  

3 Bać ka usz czy na  

4 Du bi ny  

1 ......... 2 ......... 3 ......... 4 .........

stac ja za Da nio Wa nr 2

Do pa suj naz wy zes po łów i ar tys tów w ję zy ku pol skim do ich od po wied ni ków 
w ję zy ku bia ło ru skim.

Sztan da ro wym pro jek tem BZS oka zał się Fes ti wal Mu zy ki Mło dej Bia ło ru si „Ba so-
wisz cza” — zor ga ni zo wa ny po raz pier w szy w dniach 13-15 lip ca 1990 r. w Gród ku. 
Fe no men „Ba so wisz cza” po le gał na tym, iż tra fi ło ono w gus ty mło de go od bior cy, 
któ ry był już wy cho wy wa ny na mu zy ce roc ko wej. Po nad to, dzię ki pre zen to wa ne mu 
re per tu a ro wi przy cią ga ło ono nie tyl ko Bia ło ru si nów z Pol ski i Bia ło ru si, ale tak że 
mło dych Po la ków. Jak się oka za ło, był to naj więk szy fes ti wal roc ko wy na Pod la siu, 
a za ra zem naj więk szy na świe cie fes ti wal ro dzą cej się wów czas bia ło ru skiej mu zy ki 
roc ko wej. Na po cząt ku lat 90. XX w. na „Ba so wisz czu” wys tę po wa ły wręcz kul to we 
zes po ły bia ło ru skie: „Mro ja”, „Ulis”, „Kra ma”, „Pa łac”, „Mias co wy Czas”, „No wa je Nie ba”, 
a Bia łos toc czyz nę rep re zen to wa ły: „Kar don”, „RF Bra ha” i „Ri ma”. Po cząt ko wo wys-
tę po wa li też czo ło wi bia ło rus cy bar do wie: Aleś Ka moc ki, Ka sia Ka moc ka, Siar żuk 
So ka łau-Wo jusz, Wik tor Szał kie wicz i po cho dzą ca z Bia łos toc czyz ny El ż bie ta Be ziuk.

naz wy bia ło ru skie : (1) Ры ма, (2) Па лац, (3) Мроя, (4) Улic, (5) Кра ма, (6) Ка рдон, 
(7) Алесь Ка моц кi, (8) Ба со вiш ча.

naz wy pol skie: (A) Aleś Ka moc ki, (B) Ri ma, (C) Pa łac, (D) Kar don,(E) Ba so wisz cza, (F) 
Kra ma, (G) Mro ja, (H) Ulis.

1 ......... 2 ......... 3 ......... 4 ......... 5 ......... 6 ......... 7 ......... 8 .........

stac ja za Da nio Wa nr 3

prze czy taj uważ nie tekst i znajdź w wyk reś lan ce 11 uk ry tych imion i naz wisk 
pi sa rzy i po e tów bia ło ru skich.

Mniej szość bia ło ru ska w Pol s ce do pie ro w la tach 90. XX w. mog ła zap re zen to wać 
swój po ten c jał li te rac ki, wcześ niej tłu mio ny przez dysk ry mi na cyj ną po li ty kę władz. 
Po ten ta tem na tym po lu sta ło się BSL „Bia ło wie ża”, któ re głów nie dzię ki pań stwo wym 

a Naz wa raj dów — let nich węd ró wek po 
Pod la siu

b Zes pół z Haj nów ki, któ ry grał pod czas pier-
w szych ot rzę sin stu den c kich

c im p re za or ga ni zo wa na pod czas no cy 
świę to jań skiej

d naz wa biu le ty nu wy da wa ne go przez Bia-
ło ru skie Zrze sze nie Stu den tów
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do tac jom wy da wa ło po zyc je książ ko we, a od 1998 r. tak że al ma nach poś wię co ny 
bia ło ru skiej li te ra tu rze „Ter ma pi ły”. Po 1989 r. dro gę twór czą kon ty nu o wa li uz na ni 
wcześ niej pi sa rze i po e ci, m.in.: Sok rat Ja no wicz, Na dzie ja Ar ty mo wicz, Wik tor Szwed, 
Jan Czyk win, Mi ko łaj Haj duk, Wło dzi mierz Haj duk, Mi chał Sza cho wicz, Zo fia Sacz ko. 
Do te go „star sze go po ko le nia”, już w no wych uwa run ko wa niach po li tycz nych i spo-
łecz nych, szyb ko do łą czy li „młod si”, uka zu jąc w peł ni swój twór czy po ten c jał, np.: 
Mi ra Łuk sza, Mi chał An d ro siuk, An d rzej Sta pa niuk.

sło wa do od na le zie nia:

Sok rat, Ja no wicz, Na dzie ja, Ar ty mo wicz, Wik tor, Szwed, Czyk win, Haj duk, Łuk sza, 
An d ro siuk, Ste pa niuk

stac ja za Da nio Wa nr 4

prze czy taj uważ nie tekst. przej rzyj przy go to wa ne eg zem p la rze bia ło ru-
skich ga zet. stwórz pla kat o wyb ra nym ty tu le pra so wym w for mie np. ma py 
myś lo wej.

Pot rze ba wy po wie dzi w tra dy cyj nej for mie pi sa nej spra wi ła, iż obok „Ni wy” za czę ły 
uka zy wać się in ne bia ło ru skie pe rio dy ki. Ra czej si łą przyz wy cza je nia śro do wi sko 
stu den c kie w la tach 90. XX w. wy da ło jesz cze kil ka nu me rów „Sus t re czy” (os tat ni nr 
2/97 w 1997 r.). Ale już od kwiet nia 1990 r. za czął wy cho dzić mie sięcz nik „Cza so pis” 
(...) Inic ja ty wa wy da wa nia pis ma, w któ rym tek s ty by ły by pub li ko wa ne w dwóch 
ję zy kach — po pol sku i bia ło ru sku — (...). Za ło ży cie la mi „Cza so pi su” by li bo wiem 
dzia ła cze BZS: Wies ław Cho ru ży, Je rzy Chmie lew ski, Sła wo mir Iwa niuk i ak ty wis ta 
Brac t wa Mło dzie ży Pra wos ław nej Sła wo mir Na za ruk, do któ rych szyb ko do łą czy li: 
Do ro ta Kuź micz (Sul żyk), Je rzy Ka li na i Je rzy Sul żyk. Pub li ko wa nie tek s tów o Bia ło-
ru si nach i dla Bia ło ru si nów tak że w ję zy ku pol skim już w tym cza sie moż na by ło 
uz nać za inic ja ty wę spóź nio ną. Ro ko wa ła ona jed nak jesz cze pew ne na dzie je, że idea 
bia ło ru ska dot rze rów nież do już spo lo ni zo wa nej częś ci bia ło ru skiej spo łecz noś ci, 
któ ra nig dy nie mia ła do czy nie nia z li te rac kim ję zy kiem bia ło ru skim. „Cza so pis” był 
jed nym z przyk ła dów współ p ra cy mło dych Bia ło ru si nów z or ga ni zac ji świec kich 
i z pra wos ław ne go brac t wa.
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Pew nym fe no me nem by ło wy da nie w 1988 r. pis ma „FOS” (z grec kie go „Świat ło”) 
przez dwóch se mi na rzys tów Pra wos ław ne go Se mi na rium Du chow ne go w Jab-
łecz nej — Do ro te u sza Fio ni ka i Je rze go Osien ni ka. „FOS” re da go wa no w ca łoś ci po 
bia ło ru sku, co jak na pub li kac ję poś wię co ną spra wom Cer k wi pra wos ław nej by ło 
czymś wy jąt ko wym w po wo jen nej his to rii Bia ło ru si nów. Po cząt ko wo je go nak ład 
li czył tyl ko 40 nie o cen zu ro wa nych eg zem p la rzy (...).Jed nak ty tuł ten szyb ko przes-
tał się uka zy wać, gdyż mło dzież za an ga żo wa na w dzia łal ność Brac t wa Mło dzie ży 
Pra wos ław nej nie zna ła li te rac kie go ję zy ka bia ło ru skie go.

In te re su ją cą, choć krót kot r wa łą inic ja ty wą na ni wie li te ra tu ry sta ło się cza so pis mo 
„Pra win cy ja” — au tor ski pro jekt bra ci Ja na i Alek san d ra Mak sy miu ków. Ten pe rio dyk 
uka zał się tyl ko w dwóch to mach(...), ale zna laz ły się w nim tek s ty ta kich au to rów, 
jak: Aleś Ar kusz, Siar hiej As t ra u cou, Ju ry Hu mia niuk, Adam Hlo bus, Siar hiej Szyd ło-
u ski, Mi chał An d ro siuk, Mi ra Łuk sza. For mal nie wy daw cą „Pra win cy ji” był Zwią zek 
Bia ło ru si nów w Rzeczy pos po li tej Pol skiej).

stac ja za Da nio Wa nr 5

prze czy taj uważ nie tekst i uzu peł nij krzy żów kę.

Zmia ny sys te mu eko no micz ne go po prze ło mie 1989 r., a tak że dos tęp ność tech-
no lo gii nag ra nio wej i pro duk c ji ka set mag ne to fo no wych, czy póź niej dy sków CD, 
uru cho mi ły na Pod la siu prze mysł nag ra nio wy z re per tu a rem bia ło ru skim. Pi rac kie 
nag ra nia kul to we go zes po łu „Du bi ny” pod ko niec XX w. moż na by ło ku pić na każ-
dym bia łos toc kim stra ga nie z ka se ta mi. Jed no cześ nie wy sy pa ły się jak grzy by po 
desz czu zes po ły z bia ło ru skim re per tu a rem dis co po lo wym: „Re al” (z brać mi Ko wal-
ski mi), któ ry przek sz tał cił się w zes pół „Li der”, „As” (ze Sła wo mi rem Tro fi miu kiem), 
„Pry ma ki” (z brać mi Os tap czu ka mi), czy „Zor ka” — by wy mie nić tyl ko niek tó re gru py. 
A ogól no pol ską sła wę zy skał — co praw da z re per tu a rem w ję zy ku pol skim — Ze-
non Mar ty niuk, za czy na ją cy swo ją ka rie rę jesz cze w la tach 80. XX w. na im p re zach 
or ga ni zo wa nych przez BTSK.

Obok mu zy ki dis co po lo wej bar dzo du żą po pu lar ność dzię ki swo je mu re per tu a ro wi 
zdo był zes pół „Ma łan ka” z Biel ska Pod la skie go, któ re go kie row ni kiem ar tys tycz nym 
od je go pow s ta nia w 1990 r. po zos ta je Ser giusz Łu ka szuk.

W pier w szej po ło wie lat 90. mi nio ne go wie ku z bar dziej am bit nym re per tu a rem 
po ja wił się zes pół o naz wie „Bie ły Son”. Je go twór cą był pro fes jo nal ny mu zyk Jan 
Cho cha, a so lis t ką Mar ta Dral. Wy ko ny wa li oni włas ne kom po zyc je m.in. do słów 
zna nych po e tów bia ło ru skich, np. Wik to ra Szwe da.
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1. Naz wi sko słyn ne go Zen ka.

2. Kul to wy zes pół bia ło ru ski z koń ca XX wie ku.

3. Naz wa te go zes po łu w ję zy ku pol skim oz na cza gwiaz dę.

4. Twór cą te go zes po łu był Jan Cho cha.

5. Zes pół two rzą m.in. bra cia Os tap czukowie.

6. Zna ny zes pół z Biel ska Pod la skie go, pow s tał w 1990 ro ku.

stac ja za Da nio Wa nr 6

prze czy taj uważ nie tekst. Wy bierz 6 naj waż niej szych wy ra zów lub po łą czeń 
wy ra zo wych, a resz tę tek s tu za maż czar nym ma za kiem. prze myśl de cyz ję. po 
za ma za niu — nie ma już pow ro tu.

Spo łecz ność bia ło ru ska Pod la sia w cią gu os tat nich dwu dzies tu pię ciu lat wy da ła 
wie lu wy bit nych lu dzi sztu ki. Chy ba naj bar dziej zna ną pos ta cią jest ma larz Le on Tara-
se wicz. Je go pra ce pre zen to wa ne by ły na licz nych wys ta wach w Pol s ce i za gra ni cą. 
L.Ta ra se wicz uzy skał ty tuł pro fe sor ski i pra cu je obec nie ja ko wyk ła dow ca w Aka de-
mii Sztuk Pięk nych w War sza wie. Ar tys ta ten po za gra ni ca mi Pol ski oczy wiś cie jest 
pos t rze ga ny ja ko ar tys ta pol ski, ale w kra ju pod k reś la, iż jest Bia ło ru si nem. Spoś ród 
twór ców sztuk plas tycz nych war to przy wo łać też naz wi ska z gro na młod sze go po-
ko le nia, np. Mał go rza ty Dmit ruk, czy Mi ros ła wa Zdraj kow skie go.

Szko łę re por ta żu ra dio we go, za po cząt ko wa ną w Pol skim Ra diu w Bia łys to ku przez 
Ja na Smy ka jesz cze w la tach 70. XX w., roz wi nę li w la tach 90. XX w. Je rzy Lesz czyń ski 
i Mi ko łaj Waw rze niuk — zdo byw cy nag ród w wie lu kon kur sach. Na to miast ucz niem 
zna nej re por ta żys t ki fil mo wej Ta ma ry So ło nie wicz zos tał Je rzy Ka li na (twór ca m.in. 
nas tę pu ją cych fil mów: „Czar no byl cy”, „Par ty zan c ka szko ła”, „Ar chi man d ry ta”, „Siew ca”).

za łącz nik nr 1

Pro po zyc ja kar ty mo ni to ru ją cej pra cę ucz niów.   

imio na

ucz niów
stac ja nr 1 stac ja nr 2 stac ja nr 3 stac ja nr 4 stac ja nr 5 stac ja nr 6
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„Ра сказ вае жан чы на: Баб ка ха дзі ла да 
ка за чак па лоць га ро ды, мно га сла неч
ні каў вы рош ч ва лі. Ха дзі ла так са ма 
ма ла ціць, а ў іх ужо бы лі ма ла тар ні; 
цэ лую зі му ма ла ці лі. Тут пе ра бі вае яе 
муж чы на: Гэ та ня важ нае, да кон чыш 
паз ней... І па чы нае сваё: Як па ча ла ся 
рэ ва лю цыя, дзе да ўзя лі бе лыя. Ну і бе
лыя на сту па юць. А ў го ра дзе ста яць 
чыр во ныя, ба ро няц ца. Пад ст рэ лі лі 
дзе да, узя лі ў па лон... (...) Але я не ха чу 
слу хаць ва ен ных ра ска заў. Я ўжо чы та-
ла пра тыя біт вы, ве даю, хто пе ра мог і як 
усё та ды бы ло скла да нае. Я б ха це ла пра 
ачыст ку га ро даў ка за чак, пра ма лаць бу 
ўсю зі му. Пра тое, што ад чу ва юць баць-
кі, ка лі гля дзяць на ня мог лых ад го ла ду 
дзя цей. Зрэш ты, ка лі ўжо му сім га ва рыць 
пра тыя вой ны дзе да, то я больш ха це-
ла б па чуць пра тое, дзе ён ха ваў ся ад 
ма бі лі за цыі бе лы мі (ці чыр во ны мі). І як 
з ты мі, што па яго пры хо дзяць, га во рыць 
баб ка”.

Гэ тыя сло вы Анэ та Пры ма ка -онішк 
змяс ці ла толь кі на 206 ста рон цы кні гі 
„Бе жан ства 1915. За бы тыя ўце ка чы”, 
тым не менш, лі чу, што яны маг лі б 
быць эпіг ра фам. Ды не толь кі маг лі б 
быць, але па він ны ста яць у па чат ку кні гі, 
пры чым тлу стым дру кам, бо яны па каз-
ва юць і ме тад пра цы аў тар кі, і змест кні гі, 
і яе на ва тар ства. А як раз „за пі я нер скую 
рас п ра цоў ку тэ мы бе жан ства і вы дат ны 
гі ста рыч ны рэ пар таж, які спа лу чае ў са бе 
мяс цо вую пер с пек ты ву з уні вер саль ным 
во пы там вы гнан ня” бы ла пры су джа ная 
Лі та ра тур ная прэ мія прэ зі дэн та Бе ла сто-

    Го лас 
пак рыў джа ных ды за бы тых

ка імя Вес ла ва Ка за нэц ка га. Гэ та па куль 
га лоў ны прыз, які ат ры ма ла Анэ та Пры-
ма ка- Онішк за вы да дзе ную пад ка нец 
мі ну ла га го да кні гу, але не адзі ны. Бы ла 
яна ўжо вар шаў скай лі та ра тур най прэм’-
е рай у лі ста па дзе. Пі шу „па куль”, бо ў яе 
яш чэ шмат на пе ра дзе. Кні га, для прык-
ла ду, тра пі ла ў шорт ліст уз на га ро ды імя 
Ры шар да Ка пус цін ска га за най леп шы рэ-
пар таж мі ну ла га го да ў Поль ш чы і ў фі нал 
Вар шаў скай лі та ра тур най прэ міі. І дай 
Бо жа ёй чар го вых пос пе хаў.

Ча му пры ве дзе ны фраг мент кні гі па да-
ец ца мне та кім важ ным? Ме на ві та та му, 
што Анэ та Пры ма ка -Онішк па ка за ла жах-

Мікола  ВаўранЮк
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лі выя па дзеі Пер шай су свет най вай ны 
і ра сей скіх рэ ва лю цый ва чы ма най больш 
пак рыў джа ных, най бяд ней шых з бед ных. 
Ужо са мі бе жан цы — у сва ёй ма се му жы-
кі з пе ры фе рый ных аб ша раў, з эт ніч на га 
бе ла ру ска- поль ска га і ўкра ін ска -поль-
ска га па меж жа бы лі ты мі, чый го лас прак-
тыч на не пра бі ваў ся ў пуб ліч ны ды скурс. 
А жа но чы го лас па га тоў не быў чут ны за 
па ро гам іх най ха ты. І вось сто га доў паз-
ней Анэ та Пры ма ка- Оні шк да ла ім сло ва. 
Зра бі ла так, што мы на бе жан ства гля дзім 
ва чы ма ма ці, якая ха вае дзі ця, па мер лае 
ад го ла ду або ты фу, ва чы ма жон кі, якая 
ад п раў ляе на фронт му жа, ва чы ма ўда вы, 
якая по ле га ро ды ка за чак, або ўсю зі му 
ма ло ціць збож жа, каб пра кар міць дзе так. 
Трэ ба бы ло яе ўраж лі вас ці, рэ пар цёр ска-
га но са і та лен ту, каб пры няць ме на ві та 
гэ тую пер с пек ты ву і зра біць з тых тра гіч-
ных па дзей уні вер саль ную эпа пею.

З бе жан ствам усе мы тут, на Бе ла сточ-
чы не, так ці інакш суст рэ лі ся. Шмат хто 
ў дзя цін стве гу ляў цар скі мі па пя ро вы мі 
руб ля мі ці паз ней шы мі „ке ран ка мі”, зной-
дзе ны мі ў ба бі ным сун ду ку. Хто не чуў 
пра над звы чай ба га тую і гас цін ную Ра-
сію, дзе бе лы хлеб елі што дзень, а ста гоў 
з не ма ло ча ным збож жам бы ло пры нам сі 
на ча ты ры зі мы? У раз мо вах ста рэй шых 
на вя ско вых ла вач ках гу ча лі дзіў ныя ге-
аг ра фіч ныя наз вы: Таш кент, Сыз рань, 
Бу зу лук. Вель мі ча ста па яў ля ла ся ў іх 
шы ро кая як мо ра Вол га. Ну і вя до ма, дзя-
ды бя скон ца маг лі га ва рыць пра „бе лых” 
і „чыр во ных”, іх ныя вой ны, гра бя жы, стрэ-
лы і агонь, у якім зга рэ лі тыя сім ва ліч ныя 
ста гі са збож жам, а Ра сея ўмо мант пе раў-
т ва ры ла ся ў га лод ную, ха лод ную ды ма ла 
гас цін ную. Але, як гэ та ад бы ло ся, як та ды 
жы лі і вы жы ва лі лю дзі, што елі, дзе спа лі, 
чым ля чы лі ся, дзе (і ці на о гул) ву чы лі ся 
дзе ці, дзе пра ца ва лі баць кі, з ча го жы лі 
дзя ды? Гэ тых пы тан няў ніх то не за да ваў. 
Мо та му, што мы бы лі за ма лыя, каб пе-
ра бі ваць на шых дзя доў, а мо пап ро сту 
нас гэ та не ці ка ві ла. І не слу ха лі ба бак. 
А ма лая Анэ та сваю баб ку слу ха ла. І ха-
ця не ра зу ме ла раз моў да рос лых (ба ба 

па мер ла, ка лі ёй бы ло сем га доў), то тыя 
воб ра зы спя ко ты, эк за тыч ных гар бу зоў 
і ві наг ра ду, стэ пу і гор Каў ка за не да ва лі 
ёй спа кою і ў да рос лым жыц ці. І на ка нец 
вы лі лі ся ў кні гу. Так са ма па тое, каб яе 
доч кі маг лі па зна ёміц ца са сва ёй пра баб-
кай На дзе яй.

Зда ва ла ся б, Анэ та Пры ма ка кры ху за поз-
на на ра дзі ла ся, каб узяц ца за та кую тэ му. 
Ап ра ча ра ска заў баб кі з ран ня га дзя цін-
ства, якія гу ча лі як каз кі, прак тыч на не 
ме ла на го ды па слу хаць тых, хто свя до ма 
пе ра жыў бе жан ства. Але „поз няе” на ра-
джэн не ме ла і свае ко зы ры. Па -пер шае: 
да зво лі ла гля нуць на тыя тра гіч ныя га ды 
шы рэй, не толь кі праз прыз му пе ра жы-
ван няў улас най сям’і. Па- дру гое: ра ска зы 
бе жан цаў жы лі ў ге не тыч най па мя ці іх 
наш чад каў, якія на рэш це за ха це лі імі па-
дзя ліц ца. Па -трэ цяе: з’я ві лі ся пуб лі ка цыі, 
якія ўсве дам ля лі важ насць тых па дзей 
не толь кі для тае ці ін шые сям’і, але для 
цэ ла га рэ гі ё на, перш- на перш кні га вы да-
дзе ная ў 2000 го дзе Праг рам най ра дай 
„Ні вы” „Бе жан ства 1915 го да” (пе ра вы да-
дзе ная з да паў нен ня мі ў 2015 г.).

Мож на ска заць, што ўжо кні га ўспа мі наў 
з бе жан ства, саб ра ных ніў скі мі жур на лі-
ста мі ад жы вых яш чэ ў 1990 -я гг. све дак 
па дзей бы ла тым прад вес нем су час на га 
ра зу мен ня гі сто рыі, не як агі яг ра фіі ка ра-
лёў і пра ве дзе ных імі вой наў, а ме на ві та 
як апі сан ня жыц ця про ста га ча ла ве ка 
— су хо га, кан к рэт на га, без аў тар скіх ка-
мен та ры яў. І гэ тая пуб лі ка цыя, ду маю, не-
вы пад ко ва апы ну ла ся на пер шым мес цы 
біб лі я гра фіі, якую Анэ та Пры ма ка -Онішк 
змяс ці ла ў сва ёй кні зе. Яе не змо жа аб мі-
нуць ува гай ніх то, хто ці ка віц ца гэ тай тэ-
май ці про ста тым пе ры я дам у на вей шай 
гі сто рыі Бе ла сточ чы ны.

Тым не менш, гэ та толь кі кры ні ца, з якой 
мож на чэр паць ве ды. Для на пі сан ня, ад-
нак, та ко га гі ста рыч на га рэ пар та жу, як 
„Бе жан ства 1915. За бы тыя ўце ка чы” па трэ-
ба шмат пра цы і, бе зу моў на, та лент. Анэ та 
Пры ма ка- Онішк, на шчас це не толь кі та-



47Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 7 - № 1

ле на ві тая, але і пра ца ві тая. Да кні гі іш ла 
доў га, але пас ля доў на, ме та дыч на. Ства-
ры ла ін тэр нэт- ста рон ку bie zen stwo.pl, на 
якую быц цам па цер кі на ніт ку на ніз ва лі ся 
чар го выя апо ве ды, за ці каў ля ла гэ тым пы-
тан нем чар го выя асо бы і ўста но вы, чы та ла 
кні гі, якія хоць бы ўскос на кра на лі гэ тую 
тэ му, гар та ла пе ры ё ды ку, шу ка ла ру ка пі-
сы па пры ват ных і дзяр жаў ных ар хі вах. 
Та му мож на з упэў не нас цю ска заць, што 
яе кні га ўваб ра ла ў ся бе ўсё на гэ ты мо-
мант раска за нае і апі са нае, што ты чыц ца 
бе жан ства. І та му гэ та не толь кі ся мей ны 
ра сказ, а гі сто рыя па ка лен ня, рэ гі ё на.

Ха ця кні га, як я заз на чыў у па чат ку, на пі-
са ная з пун к ту гле джан ня про ста га ча ла-
ве ка, вель мі ча ста жан чы ны, то ўсё- та кі, 
дзя ку ю чы ска ры ста ным кры ні цам, апі са-
ныя ў ёй па дзеі да юц ца на шы рэй шым 
фо не, што даз ва ляе нам — сён няш нім 
чы та чам — зра зу мець той час, та дыш ніх 
лю дзей і іх па во дзі ны. Уя ві це са бе ка-
ля 10 -ты сяч на га Коб ры на 200 -ты сяч ны 
ла гер уце ка чоў. У лет няй жа ры сем’і на 
ва зах, з конь мі, ка ро ва мі, авеч ка мі. Маш
таб бе жан ства прыг ня тае мяс цо
вых. Ніх то не дае гэ та му ра ды, ула ды 
апу ска юць ру кі (с. 93). Тым не менш, гэ та 
не бы лі ха а тыч ныя ўцё кі, які мі яны яві лі ся 
тым, хто апы нуў ся ў гэ тым і па доб ных ла-
ге рах. Пя тая част ка чы гу нач на га та ба ру 
Ра сіі (115 ты сяч ва го наў) бы ла пра да стаў-
ле на бе жан цам. Да па ма га лі ім звыш 1300 
ар га ні за цый і ка мі тэ таў — та кую ліч бу 
пры во дзіць аў тар ка за д-р Ле най Гла-
гоў скай. Ад туль і тыя ін шыя ўспа мі ны, не 
толь кі пра за губ ле насць і смерць у да ро-
зе, спё ку, сма гу, страх пе рад няз ве да ным, 
але і пра доб ры пры ём у но вым мес цы, 
да ста так жы ха роў Ра сеі, іх доб ра зыч лі-
васць. Ча сам ва ўспа мі нах па яў ля ец ца 
эк зо ты ка, як тыя вяр б лю ды, на якіх вы е-
ха лі суст ра каць бе жан цаў кір гі зы.

Бе жан ства, як мы гэ та ра зу ме ем ця пер на 
Бе ла сточ чы не, гэ та не толь кі ўцё кі. Гэ та 
пэў ная эпо ха, якая па ча ла ся ці то пры му-
со вым, ці ча сам доб ра ах вот ным пе ра ся-
лен нем ле там 1915 го да, а за кан ч ва ла ся 

як ка му ка лі, па чы на ю чы ад 1918 г. па 
1920 -я га ды, вяр тан нем на го лы ка мень, 
як Анэ та Пры ма ка -Онішк на зва ла адзін 
з раз дзе лаў кні гі. Гэ тае вяр тан не на ра-
дзі му, але ўжо ў но вую ай чы ну, бы ло не 
менш, а ча ста больш тра гіч ным за вы езд. 
І гэ тыя па дзеі так са ма, хо чам та го ці не, 
ме лі і да сён ня ма юць уп лыў на жыц цё 
бе ла ру саў у Поль ш чы. Важ най кры ні цай 
для вы ву чэн ня гэ та га пе ры я ду з’яў ля ец ца 
ін шая ніў ская кніж ная пуб лі ка цыя 2001 
го да: „У но вай ай чы не. Што дзён нае жыц-
цё бе ла ру саў Бе ла сточ чы ны ў між ва ен ны 
пе ры яд”. На яе так са ма спа сы ла ец ца Анэ-
та Пры ма ка- Онішк.

Усё роў на, у яе кні зе най больш кра на юць 
аса бі стыя тра ге дыі і за ста юц ца ў па мя ці 
та кія воб ра зы, як без да па мож ны пас ля 
смер ці жон кі баць ка хо ча ад даць у пры-
ту лак дзя цей, бо сам не ве дае, як імі за-
няц ца. Бе жан ства не зра бі ла з лю дзей 
анё лаў, звыш ге ро яў, — пі ша Анэ та 
Пры ма ка- Онішк. Яе кніж ку не рэ ка мен-
дую чы таць пе рад сном. Тым не менш, 
гэ та аба вяз ко вая пуб лі ка цыя на кніж най 
па лі цы кож на га чытача, не толькі аматара 
гісторыі.
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• za ję cia z his to rii i kul tu ry mniej szoś ci bia ło ru skiej z Pod la sia;
• za ję cia z his to rii lo kal nej;
• go dzi na wy cho waw cza;
• war sz ta ty, pro jekt edu ka cyj ny do ty czą cy his to rii i kul tu ry mniej szoś ci bia ło ru-

skiej z Pod la sia.

szer sze za gad nie nie:
• zmia ny spo łecz no-po li tycz ne w la tach 1914-1921 na te re nie Pod la sia.

czas re a li zac ji:
90-135 min.

głów ny cel lek c ji:
• za poz na nie z his to rią Bia ło ru si nów za miesz ku ją cych Pod la sie;
• za poz na nie mło dzie ży z przy czy na mi, prze bie giem, skut ka mi „bie żeń stwa” lud-

noś ci za miesz ku ją cej Pod la sie na tle wy da rzeń i zmian po li tycz nych w la tach 
1914-1921 oraz kształ ce nie umie jęt noś ci ana li zy, oce ny i opi su tych wy da rzeń 
na pod s ta wie przed s ta wio nych fak tów his to rycz nych i frag men tów książ ki „Bie-
żeń stwo 1915. Zapomniani uchodźcy” Ane ty Pry ma ki-Oniszk.

ce le szcze gó ło we:
Uczeń:
• przed s ta wia oko licz noś ci exo du su lud noś ci bia ło ru skiej z Pod la sia, po by tu 

w Ros ji i pow ro tu na zie mie oj czys te;
• wy mie nia w uję ciu chro no lo gicz nym naj waż niej sze wy da rze nia ok re su 

1914-1921;
• pot ra fi wska zać na ma pie te re ny, z któ rych wy jeż dża li „bie żeń cy”; li nie fron tu 

woj ny z 1914, 1915, 1918 ro ku; miej s ca zgru po wa nia „bie żeń ców” przed roz-
wie zie niem ich w głąb Ros ji;

• cha rak te ry zu je pos ta wę spo łe czeń stwa, władz Ros ji, po tem władz RP wo bec 
„bie żeń ców”;

• do sko na li umie jęt ność sto so wa nia po jęć his to rycz nych i od czy ty wa nia treś ci 
z róż nych źró deł in for mac ji;

• do sko na li umie jęt noś ci myś le nia, for mu ło wa nia wnio sków i są dów oraz współ-
p ra cę w gru pie.

me to dy pra cy:
• wyk ład, roz mo wa na u cza ją ca, po kaz zdjęć, pra ca z ma pą, pra ca z frag men ta mi 

książ ki Ane ty Pry ma ki-Oniszk  „Bie żeń stwo 1915. Za pom nia ni uchodź cy”, dy skus ja. 

Szkoła gimnazjalna, ponadgimnazjalna
 

Temat:  BIE ŻEń STWO — EXO DUS LUD NOŚ CI 
     Z POD LA SIA W GŁąB ROS JI W 1915 RO KU

Tamara KoRniluK
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For my pra cy: 
• dy skus ja,
• pra ca w pa rach, pra ca w gru pach.

Środ ki dy dak tycz ne:
• ma pa ścien na, at las his to rycz ny, kar ta pra cy-ma pa kon tu ro wa ok re su 1914-1921, 

„Bie żeń stwo 1915”  Ane ty Pry ma ki-Oniszk, zdję cia z por ta lu bie żeń stwo.pl, wi ki pe dia. 

li te ra tu ra:

„Bie żeń stwo 1915. Za pom nia ni uchodź cy” Ane ty Pry ma ki-Oniszk, Wo ło wiec 2016;

„His to ria Bia ło ru si nów Pod la sia”, pod red. Sła wo mi ra Iwa niu ka, Ole ga Ła ty szon ka, 
Bia łys tok 2016;

„His to ria Va de me cum ma tu ral ne 2013”, Gdy nia 2011;

„His to ria Bia ło ru si” Eu ge niu sza Mi ro no wi cza, Bia łys tok 2001.

„Słownik wyrazów obcych”, pod red. Jana Tokarskiego, Warszawa 1980.

tok lek c ji
Czyn noś ci or ga ni za cyj no-po rząd ko we.
Po wi ta nie, spraw dze nie obec noś ci.

re ka pi tu lac ja wtór na:
Ucz nio wie przy po mi na ją naj waż niej sze wy da rze nia z lat 1914-1921 ze szcze gól nym 
uw z g lęd nie niem sy tu ac ji spo łecz no-po li tycz nej Bia ło ru si nów.

og ni wo wią żą ce:
Ana li za ter mi nu „bie żeń stwo” za cy to wa ne go z wi ki pe dii.
„Bie żeń stwo” (biał. бе жан ства, ros. бе жен ство — uchodź stwo) — ma so wa ewa-
ku ac ja, w pol sz czyź nie na zy wa na też wyg na niem, prze sied le niem lub wy sied le niem 
lud noś ci, głów nie wyz na nia pra wos ław ne go, z za chod nich gu ber ni Im pe rium Ro syj-
skie go w głąb Ros ji, po przer wa niu li nii fron tu przez woj ska nie miec kie w ok re sie od 
3 ma ja do wrześ nia 1915 ro ku; apo ge um „bie żeń stwa” przy pa da na ok res od wios ny 
do je sie ni 1915 ro ku.
Na wią za nie do opo wieś ci prze ka zy wa nych w ro dzi nach na te mat prze by wa nia na-
szych przod ków w Ros ji, do wie dzy włas nej ucz niów na te mat „bie żeń stwa”.
De fi nic ja jest has łem to wa rzy szą cym za ję ciom i jest umiesz czo na w wi docz nym 
miej s cu w sa li.

no wa lek c ja. rys his to rycz ny.
W 1914 ro ku ży cie na szych przod ków to czy ło się us ta lo nym try bem w po rząd ku 
„uz na wa nym za od wiecz ny”. Zie mie, na któ rych miesz ka li, od 1815 r. na le ża ły do 
Ros ji car skiej. Pań sz czyz nę, fe u dal ną za leż ność chło pów od właś ci cie li ziem skich, 
w 1863 r. zniósł dek re tem car Alek san der II. Na si przod ko wie w ten spo sób uzy ska li 
wol ność oso bis tą i moż li wość za ku pu zie mi.

Dek ret nie spo wo do wał, że chło pi od ra zu sta li się bo ga ci i nie za leż ni od bo gat szych 
warstw spo łecz nych, ale dał po wol ną moż li wość zmia ny ich lo su. Świat, w któ rym 
ży li, był świa tem z tra dy cyj nie us ta lo nym po rząd kiem spo łecz nym: pra wo i po rzą dek 
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to ad mi nis t rac ja car ska, spra wy du cho we i au to ry tet mo ral ny to cer kiew pra wos-
ław na lub koś ciół ka to lic ki, a pop ra wić swój byt ma te rial ny moż na by ło pra cu jąc al bo 
naj mu jąc się na pa rob ka lub słu żą cą u bo ga tych pań stwa lub zat rud nia jąc się u fab-
ry kan tów (ów czes ne oś rod ki prze mys łu włó kien ni cze go to Bia łys tok, Mi cha ło wo, 
Gró dek). Ten us ta lo ny i zro zu mia ły po rzą dek zbu rzył wy buch I woj ny świa to wej, 19 
lip ca 1914 r. Niem cy, a 24 lip ca 1914 r. Aus t ro-Węg ry wy po wie dzia ły woj nę car skiej 
Ros ji. W lip cu 1914 r. car Mi ko łaj II og ło sił stan wo jen ny, bia ło rus cy chło pi us ły sze li 
w świą ty niach wszys t kich wyz nań ma ni fest car ski wzy wa ją cy do ob ro ny Świę tej Ru si. 
At mos fe rę stra chu na si li ła og ło szo na pod ko niec lip ca 1914 r. pow szech na mo bi li-
zac ja. Ros ja w 1914 r. roz po czę ła wal kę na dwóch fron tach: pół noc no-za chod nim 
z Ce sar stwem Nie miec kim i na po łud nio wym — z Ce sar stwem Aus t ro-Wę gier skim. 
Pod la sia bar dziej do ty czył front pół noc no-za chod ni, gdzie po po cząt ko wych suk ce-
sach dosz ło w sier p niu do druz go cą cej klę ski wojsk car skich pod Tan nen ber giem (92 
tys. jeń ców i 30 tys. za bi tych). Od wrześ nia 1914 r. do lu te go 1915 r. front zat rzy mał 
się na li nii Oso wiec-Au gus tów-Cho rze le na Kur piach. Jed nak prze ra że nie lud noś ci 
nie mi nę ło, wieś ci z fron tu nie by ły po myś l ne, uchodź cy z te re nów przyf ron to wych 
przyg nę bia li ok rut ny mi opo wieś cia mi o woj nie. W ma ju 1915 r. dosz ło do ofen sy wy 
po łą czo nych wojsk nie miec kich i aus t ro-wę gier skich oraz do prze ła ma nia ro syj skiej 
ob ro ny na po łud niu, nas tą pił wiel ki od w rót wojsk ro syj skich, a wraz z nim — wiel ka 
ewa ku ac ja w głąb Ros ji lud noś ci i mie nia: fab ryk, urzę dów, ban ków, cer k wi, szkół, 
ta bo ru ko le jo we go, cen nych za byt ków, zbio rów bib lio tecz nych itd. To wa rzy szy ło 
te mu wy sa dza nie mos tów, to rów ko le jo wych, wo do cią gów, bu dyn ków. Wro go wi 
mia ła po zos tać spa lo na zie mia tak jak pod czas woj ny z Na po le o nem w 1812 r. Szef 
szta bu wy dał roz kaz wy sied le nia chło pów i wy wo zu ich mie nia ru cho me go, wcześ-
niej spi sa ne go przez urzęd ni ków car skich. Zos ta ły wyz na czo ne spec jal ne od dzia ły do 
„oczysz cze nia” wsi, częs to też do pod pa la nia za bu do wań. Od lip ca 1915 ro ku woj ska 
nie miec kie po su wa ły się ciąg le na wschód, trwał „zwy cię ski od w rót” ar mii car skiej.

Na si przod ko wie na prze ło mie lip ca i sier p nia wy je cha li z ca łym swym ma jąt kiem 
chłop skim i trzo dą na wschód. Po ru sza li się trze ma głów ny mi dro ga mi: szo są brze-
sko-mo skiew ską, tra są Bia łys tok-Woł ko wysk-Ba ra no wi cze oraz Bielsk-Pru ża na-Sło-
nim-Ba ra no wi cze. Zat ło czo ny mi dro ga mi do tar li do węz łów ko le jo wych w Słuc ku, 
Ro ha czo wie, Ba ra no wi czach i tam ko czo wa li w pro wi zo rycz nych wa run kach nie do-
ży wie ni, prze marz nię ci, dzie siąt ko wa ni cho ro ba mi. Po moc żyw noś cio wa, me dycz na, 
ofe ro wa na przez or ga ni zac je cha ry ta tyw ne (naj więk szą z nich był Ko mi tet Wiel kiej 
Księż ny Ta tia ny), by ła nie wys tar cza ją ca. W paź dzier ni ku do cze ka li się roz ka zu na czel-
ne go do wódz t wa, na któ re go pod s ta wie „w dniach 5-15 paź dzier ni ka zor ga ni zo wa no 
ma so wy wy wóz uchodź ców w głąb Ros ji” (A. Pry ma ka-Oniszk, „Bie żeń stwo”, s. 132). 
Jed nak swo je go naj więk sze go bo gac t wa — ko ni, trzo dy i wo zów — nie mog li ze 
so bą zab rać.

Po cią gi roz wioz ły „bie żeń ców” po ca łym Im pe rium „nad Don i Woł gę, w oko li ce Ura lu, 
na Sy be rię”, na Krym i na Ka u kaz, a „stu mi lio no wa po pu lac ja ro syj skie go in te rio ru 
bez prob le mu po win na by ła przy jąć 3 mln uchodź ców”. Miej s co we wła dze zak wa-
te ro wa ły ich po wsiach, mias tecz kach, mo nas te rach, w nap ręd ce wy bu do wa nych 
ba ra kach, za pew ni ły pra cę, wy ży wie nie, szko łę dzie ciom. Po tra u ma tycz nej tu łacz ce 
lu dzie wyg na ni z włas nych do mów na róż ny spo sób przys to so wa li się do ży cia na 
ob cej zie mi. Tę kru chą sta bi li zac ję w 1917 ro ku zbu rzy ła re wo luc ja paź dzier ni ko wa. 
Zno wu za wis ła gro za ok rut nej woj ny, tym ra zem do mo wej. Głód, strach o ży cie 
i pier w sze ref ek s je: a mo że wró cić na ro dzi nu? A sy tu ac ja na fron cie wo jen nym nie 
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by ła ku te mu sprzy ja ją ca. Po nie u da nych roz mo wach po ko jo wych mię dzy Ros ją 
a Niem ca mi i Aus t ro-Węg ra mi pań stwa cen t ral ne ru szy ły z ofen sy wą woj sko wą, 
zaj mu jąc Dźwińsk, Łuck, Mo hy lew, Mińsk, Tal linn. Z za wie ru chy wo jen nej sko rzys ta li 
Bia ło ru si ni i 25 mar ca 1918 ro ku prok la mo wa li nie pod leg łe pań stwo — Bia ło ru ską 
Re pub li kę Lu do wą. Czy to no wo pow s ta łe pań stwo by ło by w sta nie po móc swo im 
ro da kom, wyg na nym z ziem by łej gu ber ni gro dzień skiej? Nie ko niecz nie, kon ku-
ren tem do tych ziem by ła Rzecz pos po li ta Pol ska, pow s ta ła w lis to pa dzie 1918 ro ku, 
któ ra też wi dzia ła Pod la sie w swo ich gra ni cach i swój cel osiąg nę ła.

Trak tat brze ski z 3 mar ca 1918 r. koń czy woj nę mię dzy Ros ją a Niem ca mi i Aus t ro-
Węg ra mi. Uk ład umoż li wił le gal ne pow ro ty, ale by ły one obos t rzo ne biu rok ra tycz-
ny mi ba rie ra mi z obu stron (Ros ja nie bar dzo chcia ła zre zyg no wać z lu dzi, któ rzy 
zna leź li się na jej te ry to rium, a Niem cy ba li się, że „bie żeń cy” mo gą przy nieść „wi ru sa 
ko mu niz mu”). W la tach 1918-1919 na ro dzi nu wró ci li wyk sz tał ce ni i za moż niej si ucie-
ki nie rzy (pie nią dze by ły pot rzeb ne na op ła ce nie się obu stro nom kon f ik tu). Le gal ne 
pow ro ty zos ta ły przer wa ne przez ko lej ną, już trze cią woj nę w his to rii „bie żeń stwa” 
— woj nę pol sko-bol sze wic ką, któ ra wy buch ła na po cząt ku 1919 r. Na nie le gal ne 
pow ro ty de cy du ją się nie licz ni. La wi na pow ro tów ru szy w 1921 r. po za koń cze niu 
woj ny, tym bar dziej że w uk ła dzie o re pat riac ji, pod pi sa nym przez RP, zos ta ło wy-
raź nie na pi sa ne, że do Oj czyz ny mog li wró cić miesz kań cy ziem na le żą cych obec nie 
do RP, nikt ich nie dzie lił na Po la ków i in nych. W więk szych mias tach Ros ji pow s ta ją 
pol skie pla ców ki kon su lar ne. Po udo wod nie niu właś ci we go miej s ca za miesz ka nia 
roz po czę ły się pow ro ty „bie żeń ców”, naj częś ciej po cią ga mi, już bez opie ki or ga ni-
zac ji cha ry ta tyw nych, dłu gie, chłod ne i głod ne. Po mie sięcz nych pod ró żach tu ła cze 
do jeż dża li do tzw. pun k tów eta po wych w Ba ra no wi czach i Rów nym, tam by li pod-
da wa ni 10-dnio wej kwa ran tan nie, któ ra mia ła zat rzy mać epi de mie ty fu su i cho le ry. 
W pun k tach eta po wych pa no wał cha os, brud, a urzęd ni cy nie na dą ża li z za łat wia-
niem for mal noś ci. Do kwiet nia 1924 ro ku, czy li do zam k nię cia gra ni cy, na ro dzi nu 
pow ró ci ło 1,1 mln osób, 65% ich sta no wi li Bia ło ru si ni i Uk ra iń cy.

By ły to pow ro ty — jak pi sze A. Pry ma ka — na „«ho ły» ka mień”. Za bu do wa nia naj-
częś ciej by ły spa lo ne, za pusz czo ne po la, pa no wa ły nę dza, cho ro by, epi de mia ty fu su 
i sta ły to wa rzysz „bie żeń ców” — głód. No wo pow s ta łe pań stwo pol skie mia ło do 
za łat wie nia więk sze prob le my niż po moc „bie żeń com”. Pow ra ca ją cy nie ma ją też 
opar cia w cer k wi. Dek re tem J. Pił sud skie go z 1918 r. tra ci ona swo je mie nie, du chow-
nych przet rze bi ły woj ny, od ra dza ją się nie licz ne pa ra fie. Nikt też nie zre kom pen so wał 
war toś ci ut ra co ne go mie nia chłop skie go, pie czo ło wi cie spi sa ne go w 1915 r. Sta ry 
świat ru nął, trze ba by ło na u czyć się żyć w no wym. W 1915 r. z gu ber ni gro dzień skiej, 
do któ rej na le żał po wiat bia łos toc ki, wy je cha ło wg sza cun ków his to ry ków 900 tys. 
(z Bia łos toc czyz ny 80% lud noś ci). Moż na po wie dzieć, że wró ci ła po ło wa (dok ład ne 
licz by nie są zna ne).

po wyż szą część lek c ji pod su mo wu je my kar tą pra cy z ma pą.
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karta pracy z mapami.

1. Zaz nacz na ma pie nr 2 te re ny, z któ rych wy jeż dża li „bie żeń cy”.
2. Wskaż na ma pie nr 2 li nie fron tu I woj ny świa to wej w Eu ro pie płn.-wsch. w la-

tach 1914-1915. 
3. Zaz nacz na ma pie nr 2 miej s ca zgru po wa nia „bie żeń ców” na te re nach dzi siej-

szej Bia ło ru si przed dal szą re lo kac ją w głąb Ros ji oraz tzw. pun k ty eta po we przy 
pow ro cie do oj czyz ny w la tach 1921-1924.

4. Wskaż na mapie nr 1 no wą wschod nią gra ni cę mie dzy no wo pow s ta łym pań-
stwem RP a Ros ją Ra dziec ką.

mapa nr 1
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ii. lek c ja Dru ga

Wpro wa dze niem do te ma tu lek c ji jest po kaz zdjęć np. z por ta lu bie żeń stwo.pl.
Nas tęp nie ucz nio wie, zna jąc wy da rze nia z lat 1914-1921, za poz na ją się frag men ta mi 
tek s tu z książ ki A. Pry ma ki-Oniszk „Bie żeń stwo 1915”. Kla sę na le ży po dzie lić na trzy 
gru py. Każ da z grup ot rzy ma frag men ty tek s tu książ ki A. Pry ma ki do in ter p re tac ji. 

• I gru pa — tek s ty do ty czą ce przy czyn opusz cze nia swo ich miej s co woś ci i uda-
nia się na tu łacz kę;

mapa nr 2
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• II gru pa — tek s ty opi su ją ce prze bieg mig rac ji lud noś ci na te re nie dzi siej szej 
Bia ło ru si i Ros ji;

• III gru pa — tek s ty przed s ta wia ją ce skut ki „bie żeń stwa” oraz pow rót „bie żeń ców” 
na ro dzi nu.

Po po dzia le każ da z trzech grup ot rzy mu je 5 tek s tów źród ło wych zwią za nych z ich 
te ma tem; nas tę pu je po dział na pa ry, któ re w cią gu 10-15 mi nut ma ją zin ter p re to wać 
tekst. Nas tęp nie pod su mo wu ją swo ją pra cę, two rząc wspól nie w swo jej gru pie pla kat 
z in for mac ja mi zwią za ny mi z te ma tem, któ ry mia ła do zre a li zo wa nia każ da z grup. 
Efek ty ich pra cy pre zen tu ją ca łej kla sie wyb ra ne oso by w pa rze bądź po je dyn czo.

i gru pa. przy czy ny opusz cze nia swo ich miej s co woś ci i uda nia się na tu łacz kę.
Gru pa ma np. w for mie me tap la nu po dać przy czy ny „bie żeń stwa” (do pusz czal na 
jest in na for ma pod su mo wa nia).
Py ta nia po moc ni cze dla ucz niów:
1. Dla cze go za is t nia ło zja wi sko „bie żeń stwa”?
2. Po daj oko licz noś ci, wy da rze nia his to rycz ne, to wa rzy szą ce exo du so wi lud noś ci 

Pod la sia w sier p niu 1915 ro ku.
3. Kto agi to wał za wy jaz dem lud noś ci za miesz ku ją cej te re ny przyf ron to we 

i dla cze go?

Frag men ty tek s tu :
1. „Męż czyź ni sto ją na uli cy i dy sku tu ją, choć to ro bo czy czas. Był Żyd z Biel ska 

i mó wił, że wy buch ła woj na, sły szy Paw lik. Gos po da rze z Wól ki jed nak us ta la ją, 
że to nie mo że być praw da. „Gdy by wy buch ła woj na, z gmi ny przy wieź li by pa-
kiet z czer wo ną pie czę cią, zna czy mo bi li za cyj ny. Woj ny nikt nie pro wa dzi bez 
rek ru ta” — twier dzi sta ry Koz łow ski. W car skiej ar mii spę dził kil ka naś cie lat; wie, 
co mó wi. Już chcą się roz cho dzić, gdy na ko niu nad jeż dża stój ko wy z gmi ny. 
Trzy ma pa kiet z czer wo ną pie czę cią. A więc mo bi li zac ja! A więc woj na! [...] Tej 
no cy nikt nie pa sie ko ni. Ko bie ty pie ką chleb i przy go to wu ją sy nów do wy mar-
szu, męż czyź ni ra dzą, mło dzież żeg na zmo bi li zo wa nych ko le gów. Jest płacz, 
są też śpie wy i tań ce. Tej no cy nikt nie pa sie ko ni. Ko bie ty pie ką chleb” (s.19).

2.  „W sier p niu woj ska ro syj skie przek ra cza ją gra ni cę i ru sza ją na za chód i pół-
noc. Niem cy ucie ka ją, szyb ko jed nak opa no wu ją sy tu ac ję i od w ra ca ją bieg 
tej ofen sy wy. Bit wa pod Tan nen ber giem, a po tem wal ki nad je zio ra mi ma-
zur ski mi dop ro wa dza ją do ro syj skiej klę ski. Roz g ro mio na car ska ar mia co fa 
się na swo je zie mie. Za ni mi nad cho dzi wróg. W So kół ce co raz głoś niej sły-
chać huk fron to wych ar mat; wi dać wy bu chy i po ża ry. „Świę to Pod wyż sze-
nia Krzy ża Świę te go [14 (27) wrześ nia] prze bie ga przy akom pa nia men-
cie sil nej ka no na dy pod Osow cem i nad Niem nem” — no tu je ksiądz Grisz-
kow ski. Z So kół ki wy jeż dża ją wła dze po wia to we i ad mi nis t ra cyj ne oraz 
część miesz czan. Przy by wa ją ucie ki nie rzy z Su wałk i Au gus to wa” (s. 21-22). 

3.  „Strach przed wro giem. Na co dzień go nie wi dać, ale nie wie le trze ba, by wy-
buchł z za dzi wia ją cą si łą. Jed ne go po po łud nia ja kiś czło wiek, ja dą cy z Os t ro łę ki, 
krzyk nął ko ło miesz kań służ by „Pru sak w mieś cie rżnie lu dzi” — no tu je w pier w-
szych ty god niach woj ny Wła dys ław Glin ka. — W 10 mi nut wszys cy na si ro bot-
ni cy, pra cu ją cy w po lu, by li wraz z koń mi, wo za mi i płu ga mi na pod wó rzu. Zro bił 
się zgiełk, la ment nie do opi sa nia; kil ka ko biet, w przys tę pie ja kie goś ob łę du, 
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ta rza ło się po zie mi, wy da jąc dzi kie krzy ki, in ne wy rzu ca ły z miesz kań poś ciel, 
ub ra nie i zwi ja ły je go rącz ko wo w to bo ły; naj s tar sze na klęcz kach lub le żąc, za-
wo dzi ły na ca łe gar d ło li ta nie. Tym cza sem dróż ką od Os t ro łę ki wi dać by ło, pod 
słoń ce, dzie siąt ki lu dzi pę dzą cych wo za mi i pie szo w sza lo nych su sach, wśród 
ku rzu, z to boł ka mi na ple cach” (s. 26-27).

4. „Jesz cze na po cząt ku czer w ca 1915 ro ku, gdy Ros ja nie do pie ro wy co fu ją się 
z Ga lic ji, do wód ca fron tu po łud nio wo-za chod nie go wy da je roz kaz wy sied le nia 
tu tej szych chło pów i wy wo zu ich ca łe go ma jąt ku. Prze cież gdy by zos ta li, za si lą 
sze re gi wro ga, a ich plo ny bę dą kar mić niep rzy ja ciel skie woj sko.

 Szef szta bu ge ne rał Mi ko łaj Ja nusz kie wicz roz sze rza ten roz kaz na ca ły ob szar 
przyf ron to wy. „W trak cie co fa nia się, zaw cza su [...] nisz czyć po sie wy przy po mo cy 
ko sze nia lub w in ny spo sób; lud ność mę ską, prócz Ży dów, w wie ku, w któ rym 
obo wią zu je służ ba woj sko wa, wy da lać na zap le cze, by nie zos ta wiać jej w rę ku 
prze ciw ni ka; wszys t kie za pa sy chle ba i pa szy, byd ło i ko nie obo wiąz ko wo wy-
wo zić; łat wiej bę dzie po now nie za o pat rzyć lud ność przy na szej ofen sy wie, niż 
zos ta wić prze ciw ni ko wi, któ ry i tak wszys t ko od bie rze” — brzmi je go za rzą dze nie 
[...].

 Wy ga nia ją wszys t kich. Wy dzie lo ne zos ta ją spec jal ne od dzia ły, któ rych za da niem 
jest „oczysz cza nie” wsi” (s. 36-37).

5. „Niem cy ba bom cyc ki bę dą ob ci nać, dzie ci na bi ja ć na szab le al bo wrzu cać do 
stud ni, sta rych żyw cem wpy chać w ogień” — nie sie się wśród lu dzi. Cza sa mi 
ktoś ści sza: „A męż czyzn bę dą kas t ro wać”. Po tom ko wie „bie żeń ców” sto lat póź-
niej ze szcze gó ła mi pow ta rza ją mi plot ki krą żą ce w 1915 ro ku po pod la skich 
wsiach. Mie li roz pusz czać je woj sko wi, miał pow ta rzać ksiądz pra wos ław ny po 
nie dziel nym na bo żeń stwie, a lu dzie prze ka zy wać so bie da lej.

 Nikt tu nie jest po mi nię ty. „Przyj dą i cyc ki ci obet ną” — sły szy ko bie ta i bez wied-
nie ła pie się za pier si. Al bo: „Wrzu cą żyw cem w ogień” — star cy nie wąt pią, że 
to mo że być praw da. Pra co wać prze cież nie da dzą już ra dy, do woj ska się nie 
na da ją, wróg nie bę dzie ży wić dar moz ja dów” (s. 47).

ii gru pa. prze bieg mig rac ji lud noś ci na te re nie dzi siej szej Bia ło ru si i ros ji.
Na le ży opi sać prze bieg „bie żeń stwa”, moż na w for mie me tap la nu, pla ka tu lub 
opi so wo.
Py ta nia po moc ni cze dla ucz niów:
1. Po daj spo so by or ga ni zac ji ewa ku ac ji lud noś ci bia ło ru skiej w głąb Ros ji.
2. Opisz wa run ki osied le nia lud noś ci ewa ku o wa nej w Ros ji.
3. Opisz wpływ sy tu ac ji po li tycz nej w Ros ji na lo sy „bie żeń ców”.

Frag men ty tek s tu:
1. „Bie żeń skie wo zy po su wa ją się w żół wim tem pie; na wet dziec ko by ło by w sta-

nie iść szyb ciej. Su ną je den za dru gim, w kil ka rzę dów. Nie wi dać koń ca ani po-
cząt ku. Mię dzy ni mi prze ci ska się woj sko — wciąż trwa wiel ki od w rót. „Gdy ja kiś 
ta bor lub ar ty le ria nie mog ły za ta ra so wa ną dro gą przejść, spy cha no fur man ki 
włoś ciań skie bez żad ne go „ale” na od kos, i pę dzo no kłu sem ta bor woj sko wy” 
— opi su je Paw lik” (s. 73).

 „Po cząt ko wo, gdy wi dzi nad jeż dża ją ce wo zy, ma wra że nie, że to ja cyś bia li 
Cy ga nie. Al bo że prze sied leń cy po po ża rze wio zą resz t ki oca la łe go ma jąt ku: 
„Na wo zach — dzie ci i ko bie ty oraz ca ły do by tek. Pie rzy ny i po dusz ki, ubo ga 



56 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 1 7

zas ta wa ku chen na, zbo że, ster ty sia na, wo rek chle ba, snop ow sa, drew no na 
opał. Cza sa mi gdzieś w ką cie świę ty ob ra zek. Do wo zu przy wią za ne roz ma i te 
ko cioł ki i in ne na czy nia. I wszys t ko to ciąg ną dwa wy nędz nia łe ko ni ki, no ga za 
no gą, set ki wiorst. [...] Niek tó re ko nie, zda je się, za chwi lę pad ną. [...]

 Prze ra ża ją ce wra że nie ro bią ci mil czą cy lu dzie, prze su wa ją cy się w ryt mie ze 
swo i mi koń mi. Nic nie mó wią, bo i o czym tu mó wić? Wszys t ko już zos ta ło po-
wie dzia ne. Żal i roz pacz. Rol ni cy w tę je sien ną tak pra co wi tą po rę idą bez ce lu” 
(s. 71-72).

2. „Prob lem na ras ta. Wi dzi to woj sko, wi dzą wła dze cy wil ne. Set ki ty się cy osób 
ko czu ją na stac jach w strasz li wych wa run kach; dzie siąt ku ją ich epi de mie. Dla 
więk szoś ci z nich to dru gi al bo i trze ci mie siąc tu łacz ki. Przysz ła je sień; w dzień 
po si nia łe z zim na dzie ci bie ga ją wo kół wo zów; wie czo ra mi tło czą się wo kół og-
ni ska. Zzięb nię te przy su wa ją się tak bli sko, że cza sem za pa la się odzież. Trud no 
go ją ce się ra ny po o pa rze nio we sta ją się pow szech nym prob le mem. No cą nad 
na mio ta mi nie sie się ka szel. Kasz lą wszys cy: i dzie ci, i do roś li. Wkrót ce mo że 
spaść śnieg. Wte dy bę dzie jesz cze go rzej.

 1 paź dzier ni ka 1915 ro ku — jak pi sze his to ryk Oleg Ła ty szo nek — w szta bie Na-
czel ne go Do wód cy za pa da de cyz ja, by roz wią zać ten prob lem jak naj szyb ciej. 
W dniach 5-15 paź dzier ni ka ma zos tać zor ga ni zo wa ny ma so wy wy wóz uchodź-
ców w głąb Ros ji. Ko lej ma wy gos po da ro wać ta bor i od p ra wić co naj m niej po 
ty siąc dwieś cie wa go nów dzien nie” (s. 131-132).

3. „Naj łat wiej osied lić i wy ży wić „bie żeń ców” na wsi na żyz nych te re nach: nad 
Woł gą i Do nem, na Sy be rii. Prze ma wia za tym dos ta tek je dze nia i po wierz ch-
nia chłop skich miesz kań, wie le ro dzin ma tam po dwa do my — je den let ni, 
dru gi zi mo wy. W mieś cie kwa te ry są dro gie, bu do wa ba ra ków spec jal nie dla 
„bie żeń ców” też kosz tu je. Na wsi tak że, pod nie o bec ność po wo ła nych na woj nę 
męż czyzn, pot rzeb ne są rę ce do pra cy. [...]

 Or cho wia cy w koń cu wy sia da ją w Dżan ko ju na Kry mie. „Zja wił się u nas na czel nik 
po lic ji z człon ka mi ko mi te tu po wia to we go i za czę li na ma wiać, byś my zos ta wa li, 
bo w du żym mieś cie bę dzie jesz cze cię żej. Pot wier dził to miej s co wy ba tiusz ka. 
Uwie rzy liś my mu, wy ła do wa liś my swo je rze czy na pod s ta wio ne pod wo dy i po-
wie zio no nas do osa dy” — pi sze psal mis ta Pasz czuk.

 Zos ta ją roz miesz cze ni w czte rech nie u meb lo wa nych ko sza ro wych do mach i pró-
bu ją się ja koś urzą dzić. Wie czo rem przy cho dzą po lic jan ci, by zap ro wa dzić wszys-
t kich do łaź ni. [...] Po ką pie li dos ta ją za po mo gi, paj ki — po dwa dzieś cia ko pie jek 
dzien nie na oso bę. Sły szą — pew nie od zaj mu ją cej się ni mi or ga ni zac ji po mo-
co wej — że ma ją trzy dni na od po czy nek. Po tem mu szą iść do pra cy. Jeś li ktoś 
zap ro po nu je im po sa dę pa rob ka czy słu żą cej, nie mo gą od mó wić” (s. 166-167).

4. „W opo wieś ci bab ci Na dzi sym bo la mi re wo luc ji 1917 ro ku są sy pa ne do rze ki 
zbo że i strasz li wy głód. Rze ką za czy na ją pły nąć ludz kie tru py. Z opo wieś ci o po-
by cie w Ros ji zni ka ją jas ne bar wy. Po ja wia się gro za. Ja ko ta ko od bu do wa ny 
świat znów się wa li.

 Po dob nie jest w in nych re lac jach. Zda rza się, że po ja wia ją się da ty. Rzad ko re-
wo luc ja przy cho dzi już w 1917 ro ku — częś ciej w 1918, 1919 czy na wet 1920 
ro ku. Wsie za gu bio ne gdzieś na Sy be rii zwyk le dłu żej cie szą się nor mal noś cią. 
Ale i tu w koń cu za czy na ją pa no wać strach, głód, śmierć. Znów nie wia do mo, 
co bę dzie jut ro.
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 Czy re wo lu cyj ny cha os „bie żeń com” łat wiej znieść niż ten w 1915 ro ku? Cze go 
się na u czy li z tam te go doś wiad cze nia? Te raz znów ca ły świat się wa li. Pa da ją 
os tat nie fi la ry sta re go po rząd ku: au to ry tet wła dzy uo sa bia nej przez ca rat oraz 
Bóg” (s. 205).

5.  „Gdy wie je za chod ni wiatr, w Don sko je „bie żeń cy” wy cho dzą w po le, w step. Sto ją 
tam go dzi na mi. Wą cha ją. Mó wią, że za chod ni wiatr przy no si za pach swoj skie go 
chle ba. Nie tu tej sze go, bia łe go. Te go, któ ry pa mię ta ją jesz cze z Kny sze wicz. 
Praw dzi we go, czar ne go, z żyt niej mą ki. Chleb to jesz cze nic. Lu dzie tęsk nią do 
rze czy, któ re wcześ niej wy da wa ły się niesz częś ciem. Do pia sku za miast żyz nych, 
tłus tych gleb nad Do nem czy Woł gą, na któ rych roś nie ta wspa nia ła psze ni ca na 
wy so kość czło wie ka. Wzdry ga ją się na myśl, że ich cia ła mia ły by spo cząć w tych 
cięż kich czar no zie mach. [...]

 Go dzi na mi opo wia da ją, jak pięk nie by ło u nich w wios ce, przy po mi na ją śpiew 
tam tej szych pta ków, za pach po la. Gdy się kłó cą, naj gor szym przek leń stwem 
jest: „Obyś nie wró cił na ro dzi nu”. Na ro dzi nu, czy li do oj czyz ny, ale ra czej do tej 
swoj skiej zie mi, z któ rą są zwią za ni, niż do wiel kie go pań stwa. Ta ro dzi na pod czas 
bie żeń skich po szu ki wań wciąż im to wa rzy szy. Sa mo sło wo brzmi nie zaw sze 
iden tycz nie, choć zaw sze ak cent pa da na pier w szą sy la bę. W mo ich ro dzin nych 
stro nach — pod So kół ką — mó wi się ra czej ro dzi na [...] pod Biel skiem czy Haj-
nów ką — ro di na. W każ dej wer s ji nie sie ten sam emoc jo nal ny ła du nek” (s. 201).

iii gru pa. skut ki „bie żeń stwa”. pow rót „bie żeń ców” na ro dzi nu.
Gru pa ma np. w for mie me tap la nu, pla ka tu lub w for mie opi so wej po dać skut ki 
„bie żeń stwa” (do pusz czal na jest in na for ma pod su mo wa nia).
Py ta nia po moc ni cze dla ucz niów:
1. Opisz, na ja kich wa run kach i w ja ki spo sób od by wa ły się pow ro ty na ro dzi nu.
2. Czy „bie żeń stwo” mia ło wpływ na kształ to wa nie się świa do moś ci na ro do wej 

Bia ło ru si nów Pod la sia?
3. Wy mień skut ki do raź ne i dłu go fa lo we „bie żeń stwa”.

Frag men ty tek s tu:
1.  „W mar cu 1921 ro ku Pol ska i Ros ja so wiec ka pod pi su ją koń czą cy woj nę trak tat 

ry ski, a chwi lę wcześ niej uk ład o re pat riac ji. O pow rót mo gą się sta rać ci, któ rzy 
„są lub ma ją pra wo być za pi sa ni do ksiąg lud noś ci sta łej by łe go Kró le stwa Pol-
skie go” al bo z ziem na le żą cych ak tu al nie do Pol ski. [...]

 Nikt nie dzie li więc wra ca ją cych na Po la ków i nie-Po la ków. Kry te rium jest jas ne 
— miesz kań cy ziem na le żą cych te raz do Pol ski. [...] Pier w szeń stwo ma ją mieć 
gru py za wo do we pot rzeb ne do od bu do wy kra ju: in te li gen c ja i fa chow cy.

 Ros ja nie wy ma ga ją, by sta ra ją cy o pow rót wy peł ni li po dwa eg zem p la rze ob-
szer ne go kwes tio na riu sza. Mu szą też do łą czyć po da nie do kon su la lub in ne go 
przed s ta wi cie la Pol ski, a tak że pasz port i wy pis z ksiąg met ry kal nych. W przy pad ku 
bra ku do ku men tów pot rzeb ne są świa dec t wa od by cia służ by i wyk sz tał ce nia. 
Do ku men ty pot wier dza ją ce za miesz ki wa nie w Pol s ce „po win ny być le ga li zo wa ne 
przez De le gac ję Ro syj ską w War sza wie i od sy ła ne z pow ro tem”. [...]

 We wspom nie niach „bie żeń cy” nie opo wia da ją wie le o pro ce du rach [...] wspo-
mi na ją tyl ko, że sta ra nia o pa pie ry pow ro to we by ły cza soch łon ne i trud ne. I że 
po ma ga ły zna jo moś ci” (s. 237-238).
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2.  „Przy by wa ją ce [do Ba ra no wicz] po cią gi wy rzu ca ją co dzien nie po 5 do 6 ty się cy 
uchodź ców, któ rzy roz k ła da ją się obo zo wi ska mi na po lach i cze ka ją cier p li wie 
na swo ją ko lej — czy tam w tek ś cie. — Mu szą tu od być dzie się ciod nio wą kwa-
ran tan nę i pod dać się róż nym za bie gom de zyn fek cyj nym, za nim im poz wo lą 
je chać da lej. Wy ła do wu ją więc swój ubo gi ba gaż i sta ra ją się moż li wie znoś nie 
urzą dzić pod go łym nie bem. Roz pa la ją og ni ska z chrus tu, przy nie sio ne go z la-
su, wa rzą stra wę, pio rą bie liz nę — swe bied ne po dar te szma ty, wyp ło wia łe od 
słoń ca i desz czów, sczer nia łe od ku rzu. Tłum nie cie szy oka bar w noś cią, lecz 
spot kać tu moż na wiel ką róż no rod ność ty pów i na ro do woś ci. Prze wa ża ją chło pi 
pol s cy i bia ło rus cy w ko żu chach i łap ciach, z dłu gi mi wło sa mi, wy my ka ją cy mi 
się spod ba ra nich czap. [...] Zmę cze nie i przy tę pie nie jest tak wiel kie, że prze-
waż nie nie znać na tych lu dziach ra doś ci, że oto są na tej zie mi, do któ rej ty le 
wes t ch nień le cia ło z ob czyz ny. [...]

 Zi mą na prze ło mie 1921 i 1922 ro ku, gdy w Ba ra no wi czach roz g ry wa ją się naj t ra-
gicz niej sze sce ny re pat riac ji, przy jeż dża tu Ma rian Fuks, ko res pon dent ty god ni ka 
„Świat”.

 Już w po cią gu ma przed s mak te go, co za raz zo ba czy. „Do dos toj ni ka pań stwo-
we go, któ ry je dzie tym sa mym po cią giem, zbli ża się ko men dant miej s co wej 
po lic ji. Krót ki ra port. — Epi de mia? — Na ty fus umie ra kil ka dzie siąt osób dzien nie. 
Za ra za roz sze rza się na wsie oko licz ne. Niek tó re z nich za mie nia ją się w cmen-
ta rzy ska. Nie ma ty god nia, że by kil ka osób z per so ne lu służ bo we go nie umar ło. 
Po za tym wszys t ko w po rząd ku”. To wa rzy sze pod ró ży Ma ria na Fuk sa nie wy cho-
dzą na wet z po cią gu; od ra zu wra ca ją do War sza wy” (s. 248).

3.  „W grud niu 1918 ro ku, za raz po odzy ska niu nie pod leg łoś ci, dek re tem Na czel ni ka 
Pił sud skie go pań stwo pol skie przej mu je ma ją tek po cer kiew ny. Ofic jal nie cho dzi 
o prze ję cie dóbr po zos ta wio nych przez „bie żeń ców”. Ich pow rót jed nak nic nie 
zmie nia. Dek ret nie tra ci mo cy po uch wa le niu kon s ty tuc ji mar co wej, któ ra gło si 
wol ność prak tyk re li gij nych i swo bo dę dys po no wa nia mie niem przez związ ki 
re li gij ne. Klu cze do cer k wi po zos ta ją w rę kach władz lo kal nych, któ re de cy du ją, 
kto, kie dy i na ja kich wa run kach bę dzie ko rzys tał ze świą tyń.

 Dla od ra dza ją ce go się pań stwa dru gie co do wiel koś ci wyz na nie — po nad 
czte ry mi lio ny wier nych — jest prob le mem. I nie cho dzi tyl ko o nie na wiść do 
by łe go za bor cy, któ ry Cer kiew trak to wał ja ko na rzę dzie ru sy fi kac ji. Pra wos ław ni 
to głów nie lud ność uk ra iń ska i bia ło ru ska, chło pi w zwar tej ma sie za miesz ku ją cy 
wschod nie re jo ny pań stwa. Pro ce sy na ro dot wór cze do tych czas prze bie ga ły 
wśród nich bar dzo wol no, o ile w ogó le. Te raz gwał tow nie przyś pie szy ły. A re li-
gia jest dla tej lud noś ci waż nym skład ni kiem toż sa moś ci. Wła dze przyg lą da ją się 
te mu z nie po ko jem. Za mie rza ją po lo ni zo wać Koś ciół pra wos ław ny, um niej szać 
je go wpły wy, a os ta tecz nie stop nio wo lik wi do wać.

 Z pier w szy mi efek ta mi tej po li ty ki sty ka ją się wra ca ją cy. Oka zu je się, że ich cer-
kiew, na wet jeś li oca la ła w cza sie wo jen nej za wie ru chy, nie na le ży już do nich” 
(s. 296-297).

4.  „Sta liś my się nie ludź mi, ale liś ć mi. Wiatr nas go ni, gdzie chce” — mó wi zroz pa-
czo na „bie żen ka”. Nie wiem skąd po cho dzi. Czy jest Ru sin ką, Pol ką czy Ło tysz ką? 
Zresz tą to nie waż ne. Los wszys t kich ja dą cych jest rów nie tra gicz ny. Stra ci li 
wpływ na swo je ży cie.

 „Bie żeń stwo” to his to ria stop nio wej ut ra ty. Za czy na się za raz po wy bu chu woj ny 
— ut ra ta mę ża, któ re go zab ra li na front. Po tem ar mia rek wi ru je zwie rzę ta. 
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W koń cu nad cho dzi wy jazd. Tra ci się dom, zie mię, ca ły świat. Ko rze nie i toż sa-
mość. Od wiecz ne ry tu a ły, spo sób ży cia niez mien ny od stu le ci. Po dro dze gi ną 
resz t ki do byt ku, trze ba za bić kro wę ży wi ciel kę. Umie ra ją naj b liż si. Nie raz mat ka 
tra ci wszys t kie dzie ci. Zda rza się, że kil ku lat ko wie grze bią obo je ro dzi ców.

 Czy to już ko niec? Czy tym lu dziom po zos ta ło coś jesz cze do ut ra ty?” (s. 85).

5. „Os ta tecz ny ko niec świa ta.
 Gdy roz ma wia my o pow ro tach, te sło wa po ja wia ją się au to ma tycz nie. To wa-

rzy szy im chwi lo we za wie sze nie gło su. W koń cu — wes t ch nie nie i mach nię cie 
rę ką, jak by się chcia ło od go nić wy jąt ko wo nat ręt ną mu chę. Ach, usia ho by ło. 
Wiar nu li sia na ho ły ka mień. [...]

 Bab cia Na dzia nie by ła wy lew na. Ca ła roz pacz na wi dok znisz czo ne go gos po-
dar stwa, strach, czy nie um rą z gło du i nie za marz ną bez do mu — wszys t ko to 
mu sia ło się zmieś cić w tych dwóch sło wach. Wró ci li na ho ły ka mień.

 Przy jeż dża ją wios ną 1922 ro ku. Z Ba ra no wicz po cią giem do So kół ki. Stam tąd 
pięt naś cie ki lo met rów pie cho tą do Kny sze wicz. Na dzia nie sie Szu rę; dziew czyn ka 
właś nie skoń czy ła ro czek. Wi dzą, że na po lach w Sta rej Ka mion ce lu dzie za czy-
na ją siać zbo że. A oni? Nie ma ją czym ob siać swo jej zie mi. Gdy do cho dzi my 
do Kny sze wicz, na po go rze li sku, któ re zos ta ło z ich do mu, dos t rze ga ją ros ną ce 
mło de brzo zy. [...]

 To mu si być dra ma tycz ny mo ment. Ko lej ny zwrot. A mo że ko lej ny, od la ta 1915, 
ko niec świa ta? Czy pow rót uś wia da miał lu dziom, że sta ry świat os ta tecz nie się 
skoń czył? Że już nic nie bę dzie ta kie, jak by ło wcześ niej.

 Pod czas dro gi do Ros ji w zde cy do wa nej więk szoś ci „bie żeń cy” wie rzy li, że ja dą 
na chwi lę. Wró cą i świat znów sta nie się ta ki, jak był zaw sze” (s. 265).

pod su mo wa nie.
Przy pom nie nie de fi nic ji „bie żeń stwa” z Wi ki pe dii, a nas tęp nie stwo rze nie przez ucz-
niów włas nej; ma to uś wia do mić ucz niom, jak ma ło wie my na te mat his to rii na szych 
przod ków.

słow ni czek:

ewakuacja — wywożenie ludności, przedsiębiorstw, instytucji z okolic zagrożonych 
przez nieprzyjaciela lub nawiedzonych klęską żywiołową.

mobilizacja — powołanie rezerwistów do czynnej służby wojskowej; ogół czynności 
związanych z przejściem sił zbrojnych państwa ze stanu pokojowego w stan wojenny 
oraz z przekształceniem gospodarki pokojowej na wojenną.

exodus — masowa zmiana miejsca przez ludność jakiegoś obszaru, spowodowana 
gł. niesprzyjającymi okolicznościami.

repatriacja — powrót obywateli jakiegoś kraju (np. jeńców wojennych, uchodźców, 
przesiedleńców) do ojczyzny.
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Мэ Ты ўро кА: 

• вып ра цоў ваць у вуч няў умен ні: да ваць ацэн ку ге рою, зы хо дзя чы з яго ўчын-
каў, выз на чаць тэ му і ідэю тво ра, зна хо дзіць ма стац кія срод кі вы раз нас ці 
ў тэк с це;

• раз ві ваць кры тыч нае мыс лен не, звяз нае маў лен не і вы раз нае чы тан не;

• вы хоў ваць пат ры я тыч ныя па чуц ці.

ТыП Уро кА: урок-роз дум.

Фор МА ПрА Цы: ін ды ві ду аль ная і ка лек тыў ная.

АБ СТА лЯ ВАн не: пад руч нік «З ва сіль ко вых кры ніц» для 2 кла са; аў ды ё за піс 
фраг мен та па э мы (goo.gl/op WIQs).

эПіГ рАФ: 
К яс на му сон цу з цьмы, бес п рас вец ця,
К сла ве з бяс с лаўя ўсім на шым лю дзям, —
Гэт кай шу каю сцеж кі на све це,
Гэт ка му бо гу і ду шу ад дам.
    Ян ка Ку па ла

ХоД Уро кА

i. Ар га ні за цый ны мо мант

ii. Уступ нае сло ва на стаў ні ка

н а с т а ў н і к: Кож ны са праўд ны па эт сва ёй твор час цю ім к нец ца слу жыць вы со-
кім ідэ а лам, якія для яго не штось ці аб ст рак т нае, на ду ма нае, а най час цей сро дак 
раск рыц ця пе рад чы та чом улас ных эстэ тыч ных і ма раль ных пе ра ка нан няў. Та му 
для па э та важ на не толь кі ў пры го жых воб ра зах і пры го жы мі сло ва мі пе ра даць 
дум ку, па чуц цё, але і вы ка заць сваё стаў лен не да пэў най з’я вы ці па дзеі.

У бе ла ру скай лі та ра ту ры Ян ка Ку па ла — адзін з пер шых, хто най больш глы бо ка 
раз віў тэ му ўза е ма ад но сін ма ста ка і ма ста цтва, бо па эт доб ра ўсве дам ляў сваю 
мі сію, ро лю ў жыц ці гра мад ства.

Якой жа па він на быць па э зія і ка му па він на слу жыць сло ва па э та? Між ін шым, на 
гэ тыя пы тан ні мы пас п ра бу ем ад ка заць пас ля зна ём ства з па э май Ян кі Ку па лы 
«Кур ган», якая бы ла за вер ша на кла сі кам у траў ні 1910 го да і ўпер шы ню апуб лі-
ка ва на ў га зе це «На ша ні ва» ў чэр ве ні 1912 го да.

ІІ КЛАС ЛІЦэЯ
 

Тэ ма:  ЯН КА КУ ПА ЛА «КУР ГАН»

Іна ВЕн СкО
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iii. Вы ву чэн не но ва га ма тэ ры я лу

1. Чы тан не тво ра

Чы та ем твор з эле мен та мі вы раз на га чы тан ня фраг мен та па э мы на стаў ні кам і/
ці з аў ды ё за пі су.

2. Ана ліз тво ра

•	 Змест па э мы

н а с т а ў н і к: Скла дзі це план тво ра і па вод ле яго пе ра ка жы це змест.

•	 Ха рак та ры сты ка воб ра заў га лоў ных ге ро яў

н а с т а ў н і к: У цэн т ры па э мы Я. Ку па лы «Кур ган» мы ба чым па я ды нак гус ля ра 
і кня зя. Да вай це за ся ро дзім ся на гэ тых воб ра зах.

(Вуч ні дзе ляц ца на 2 гру пы. Пер шая гру па ана лі зуе воб раз гус ля ра, дру гая — 
кня зя. Ад ка зы вуч ні пад ма цоў ва юць цы та та мі.)

•	 Фар му ля ван не тэ мы і ідэі тво ра

н а с т а ў н і к: Праз лі та ра тур ных ге ро яў і іх учын кі раск ры ва юц ца аў тар скія 
дум кі і ідэ а лы, уз ды ма юц ца і вы ра ша юц ца на дзён ныя праб ле мы. Да вай це сфар-
му лю ем тэ му і ас ноў ную ідэю па э мы «Кур ган»? (Ад ка зы вуч няў)

Тэ ма: Лёс ма ста ка (пес ня ра) у гра мад стве.

ідэя: На род най па мя ці вар ты толь кі той ма стак, які ад дае спра ве на ро да і свае 
пес ні, і сваё жыц цё; сап раў д нае ма ста цтва толь кі тое, што слу жыць на ро ду; 
у служ бе на род най праў дзе — ве ліч і прыз ван не ма ста ка.

У чым, на Ва шу дум ку, то іц ца сі ла ма ста цтва? (Ад ка зы вуч няў)

Тлу ма чаль ны слоў нік па дае зна чэн не сло ва ‘ та лент’ так:

та лент — гэ та 1) надз вы чай ныя пры род ныя здоль нас ці і 2) ча ла век з вя лі кі мі 
здоль нас ця мі.

А як Вы ра зу ме е це, што та кое та лент? (Ад ка зы вуч няў)

Які мі здоль нас ця мі, на Ва шу дум ку, па ві нен ва ло даць та ле на ві ты ча ла век? (Ад-
ка зы вуч няў)

•	 Ма стац кія срод кі вы раз нас ці, жанр і кам па зі цыя тво ра

н а с т а ў н і к: Сі ла ўздзе ян ня ма стац ка га тво ра на чы та ча за ле жыць ад та го, 
як гэ ты твор на пі са ны, якія жан ра выя і ма стац кія срод кі вы раз нас ці вы ка ры-
стоў вае аў тар.

Мы не ад на ра зо ва ка за лі, што «Кур ган» Ян кі Ку па лы — гэ та па э ма. Што та кое 
па э ма? (Ад ка зы вуч няў)

Якія ас ноў ныя асаб лі вас ці про зы і па э зіі пак ла дзе ны ў ас но ву «Кур га на»? Ці мо-
жам мы ад нес ці гэ ты твор да лі ра-эпіч на га жан ру? (Ад ка зы вуч няў)

Якія па чуц ці і эмо цыі пе ра да дзе ны ў тво ры? (Ад ка зы вуч няў)

Выз на чы це срод кі ма стац кай вы раз нас ці, якія да па ма га юць ства рыць ад па вед ны 
на строй. Пад ма цуй це ад ка зы прык ла да мі. (Ад ка зы вуч няў)
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(Пры не аб ход нас ці мож на пры га даць дэ фі ні цыі та кіх срод каў ма стац кай вы раз-
нас ці, як ме та фа ра, эпі тэт, па раў нан не, гі пер ба ла.)

Да вай це ўспом нім ас ноў ныя кам па зі цый ныя част кі лю бо га тво ра. (Ад ка зы вуч няў)

Ка лі ла ска, па гля дзі це на дош ку: кам па зі цыю па э мы мож на прад ста віць на ступ-
ным чы нам.

I. эк с па зі цыя (час і мес ца па дзей) 
II. За вяз ка (па ча так раз віц ця дзе ян ня) 
III. Куль мі на цыя (мо мант най вы шэй ша га нап ру жан ня ў тво ры) 
IV. Раз вяз ка (дзе ян не ідзе на спад) 
V. эпі лог (зак лю чэн не)

Зме на гу чан ня строф па э мы су ад но сіц ца з раз гор т ван нем сю жэ ту. Пад бя ры це 
ад па вед ныя раз дзе лы (най лепш рад кі з па э мы ці эпі зо ды), якія б ад па вя да лі гэ-
тым кам па зі цый ным част кам. Бу дзе це пра ца ваць у гру пах.

Пра ца ў гру пах:

1 гру па — эк с па зі цыя, за вяз ка, куль мі на цыя;

2 гру па — куль мі на цыя, раз вяз ка, эпі лог.

(Ад ка зы вуч няў)

iV. рэф лек сія

Якія Ва шы ўра жан ні ад пра чы та на га тво ра?

Як Вы зра зу ме лі твор?

Якім па ві нен быць са праўд ны ма стак?

(Ад ка зы вуч няў)

V. Па да гуль нен не

н а с т а ў н і к: Звяр ні це ўва гу на эпіг раф да на ша га ўро ка (за чыт вае).

Ян ка Ку па ла лі чыў, што най вя лік шым скар бам па э та з’яў ля ец ца па чуц цё ед нас ці 
са сва ім на ро дам, та му і твор часць па э та па він на быць вы раз ні кам ідэй, ін та рэ-
саў на ро да. З са ма га па чат ку свай го твор ча га шля ху Ку па ла доб ра ўсве дам ляў 
пры зна чэн не па э та і па э зіі. Свед чан нем гэ та му з’яў ля юц ца і сло вы кла сі ка, узя тыя 
як эпіг раф, а так са ма па э ма, з якой мы сён ня па зна ёмі лі ся. У воб ра зе гус ля ра-
пес ня ра Ку па ла ўва со біў свой ідэ ал ма ста ка і на яго прык ла дзе па ка заў нам ідэю 
сап раў д на га ма ста цтва. Гус ляр гі не, але пес ня яго за ста ец ца жыць у на ро дзе. 
Па мяць пра яго — веч ная. І сім ва лам нес мя рот нас ці пес ня ра з’яў ля ец ца кур ган.

Vi. Ана ліз пра цы вуч няў на ўро ку

Vii. Да маш няе за дан не

Вы ву чыць на па мяць уры вак па э мы.
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Мэ Ты ўро кА:

• паг лы біць ве ды вуч няў пра сі но ні мы і ан то ні мы;

• раз ві ваць умен не зна хо дзіць іх у тэк с це, выз на чаць сэн са ва-сты лі стыч ную 
ро лю;

• фар мі ра ваць умен ні ўтва раць сі на ні міч ны рад, пад бі раць ан то ні мы да слоў 
роз ных се ман тыч ных груп;

• фар мі ра ваць на вы кі пра віль на га пісь ма;

• уз ба га ціць лек січ ны за пас вуч няў;

• вы хоў ваць лю боў да род на га сло ва.

ТыП Уро кА: вы ву чэн не но ва га ма тэ ры я лу.

Фор МА ПрА Цы: ін ды ві ду аль ная і ка лек тыў ная.

АБ СТА лЯ ВАн не: пад руч нік па бе ла ру скай мо ве «Прак тыч ная гра ма ты ка», 
кар т кі з за дан ня мі.

ХоД Уро кА

i. Ар га ні за цый ны мо мант

ii. Фран таль нае апы тан не і пра вер ка да маш ня га за дан ня

• Што та кое сло ва?

• Як на зы ва ец ца су куп насць усіх слоў бе ла ру скай мо вы?

• Якая ро ля сло ва ў мо ве?

• Пры вя дзі це прык ла ды пра мо га і пе ра нос на га зна чэн ня сло ва.

• Коль кі зна чэн няў мо жа мець сло ва?

iii. Па ве дам лен не тэ мы і мэт уро ка

iV. Вы ву чэн не но ва га ма тэ ры я лу

•	 Сі но ні Мы

н а с т а ў н і к: Ча ста той са мы прад мет, дзе ян не, якасць ці з’я ву мож на наз ваць 
роз ны мі сло ва мі. На пры клад, сло ва ‘іс ці’ мож на наз ваць 27 ін шы мі сло ва мі: сту-
паць, кро чыць, плес ці ся, мар шы ра ваць, цяг нуц ца, шы ба ваць, ды баць, брыс ці 

І КЛАС ЛІЦэЯ

Тэ МА:   «ЛЕК СІ КА: СІ НО НІ Мы І АН ТО НІ Мы»

Іна ВЕн СкО
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і г.д. А дзе ян не, якое абаз на ча ец ца сло вам ‘ га ва рыць’, мож на наз ваць больш як 
50 ін шы мі сло ва мі. І та кія сло вы на зы ва юц ца сі но ні ма мі. За пі шы це, ка лі ла ска, 
у сшы так, што та кое сі но ні мы.

Сі но ні мы — гэ та сло вы ад ной час ці ны мо вы, якія гу чаць пароз на му, але ма юць 
бліз кае ці ад ноль ка вае зна чэн не. 

Два і больш сі но ні маў, якія аб’ яд ноў ва юц ца лек січ ным зна чэн нем, ут ва ра юць 
сі на ні міч ны рад. У та кім ра дзе заў сё ды ёсць ас ноў нае, да мі нан т нае сло ва, якое 
най больш яск ра ва вы ра жае зна чэн не, агуль нае для ўсіх слоў да дзе на га ра да, 
і з’яў ля ец ца заз вы чай сты лі стыч на ней т раль ным. Та му ас ноў нае сло ва ў сі на ні-
міч ным ра дзе заў сё ды ста іць на пер шым мес цы.

Ужы ван не сі но ні маў даз ва ляе ўзба га ціць маў лен не, пе ра даць са мыя пад ра бяз-
ныя асаб лі вас ці па няц цяў.

Пра ца з пад руч ні кам

н а с т а ў н і к: Пра цу ем з таб лі цай на ст. 70 «Лек сі ка-се ман тыч ныя ка тэ го рыі 
сло ва».

На за ві це ты пы сі но ні маў? (се ман тыч ныя, сты лі стыч ныя і кан тэк сту аль ныя)

За ма ца ван не ве даў 

 Ŧ Практ.  8, 9, 11, 12 на ст. 72-74.

 Ŧ Пра ца з кар т ка мі „Сі на ні міч ны рад”.

Раз мяр куй це сло вы ў 4 сі на ні міч ныя ра ды: 

Ва біць — 

Бе раг чы — 

Аб шар — 

Раз да рож жа — 

Сло вы для вы ка ры стан ня: збе ра гаць, шы ры ня, скры жа ван не, ро стань, гар нуць, 
аш ча джаць, пры ваб лі ваць, ша на ваць, аб сяг, раз лег ласць, бя скон цасць, клі каць, 
кры жа выя пу ці ны, да ля чынь, пры цяг ваць, бяз меж жа.

•	 Ан То ні Мы

н а с т а ў н і к: Я пра па ную па гу ляць у гуль ню „На ад ва рот”. Пра ві лы про стыя: 
трэ ба па даб раць сло вы, суп раць лег лыя па зна чэн ні:

дзень (ноч), чор ны (бе лы), вы со кі (ніз кі), са лод кі (гор кі), свет лы (цём ны), шы ро кі 
(вуз кі), цвёр ды (мяк кі).

Як раз та кія сло вы з про ці лег лым зна чэн нем і ёсць ан то ні мы. За пі шы це ў сшы так:

Ан то ні мы — гэ та па ры слоў той са май час ці ны мо вы, якія ма юць суп раць лег
лае зна чэн не.

Як пра ві ла, не ма юць ан то ні маў сло вы з кан к рэт ным зна чэн нем (стол, нож, кні га) 
і на ву ко выя тэр мі ны (зай мен нік, ака ліч насць, склон). Пры вя дзі це свае прык ла ды.

Вы ка ры стан не ан то ні маў даз ва ляе больш яр ка пе ра даць асаб лі вас ці па няц цяў 
праз вы яў лен не іх не паў тор нас ці, не па доб нас ці па між са бой.
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За ма ца ван не ве даў 

 Ŧ Практ. 16, 17, 19, 21 на ст. 74-75.

 Ŧ Пра ца з кар т ка мі „Ан то ні мы ў пры каз ках”.

Устаў це ан то ні мы за мест про пу скаў у пры каз ках. 

Ча го не згу біў, та го не ______. 

Па адзен ні суст ра ка юць, а па ро зу му ______. 

Лепш дзе сяць сяб роў, чым адзін ______. 

лёг ка ра скі даць, ды ______ збі раць. 

Хто чу жо га не ша нуе, той _______ не мае. 

Доб рае чу ваць да лё ка, а _______ яш чэ да лей. 

Гор кая ча сам пра ца, ды хлеб ад яе ______.

Як ду ма е це, ча му ву чаць гэ тыя пры каз кі?

V. Тлу ма чэн не да маш ня га за дан ня

Практ. 10, 13-15, 18, 20 на ст. 73-75.

Vi. Пад вя дзен не вы ні каў. рэф лек сія

З чым па зна ёмі лі ся сён ня на ўро ку?

Якія сло вы на зы ва юц ца сі но ні ма мі?

Якія сло вы на зы ва юц ца ан то ні ма мі?

Што бы ло ці ка вым?

З чым бы лі цяж кас ці?

Як вы ацэнь ва е це сваю ра бо ту?

Vii. Ацэн ка пра цы вуч няў на ўро ку
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Мэ Ты ўро кА: 

• паг лы біць ве ды вуч няў пра амо ні мы і па ро ні мы;

• раз ві ваць умен не зна хо дзіць іх у тэк с це;

• раз ві ваць моў нае чуц цё;

• уз ба га ціць лек січ ны за пас вуч няў;

• фар ма ваць на вы кі пра віль на га чы тан ня і пісь ма;

• пры ві ваць лю боў да род на га сло ва.

ТыП Уро кА: вы ву чэн не но ва га ма тэ ры я лу.

Фор МА ПрА Цы: ін ды ві ду аль ная і ка лек тыў ная.

АБ СТА лЯ ВАн не: пад руч нік па бе ла ру скай мо ве «Прак тыч ная гра ма ты ка», 
кар т кі з за дан ня мі, тлу ма чаль ны слоў нік.

ХоД Уро кА

i. Ар га ні за цый ны мо мант

ii. Пра вер ка да маш ня га за дан ня. Ак ту а лі за цыя ве даў

• Што та кое ан то ні мы?

• Якія сло вы на зы ва юц ца сі но ні ма мі?

• Якая іх ро ля ў мо ве?

• Пад бя ры це да пра па на ва ных слоў адзін сі но нім і адзін ан то нім (за пі са ны 
на дош цы):

Ся бар — (пры я цель, во раг)
Су сед ні — (бліз кі, да лё кі)
Уз во дзіць — (бу да ваць, раз бу раць)
Па воль на — (па сту по ва, хут ка)
Ру хац ца — (іс ці, ста яць)

iii. Па ве дам лен не тэ мы і мэт уро ка

iV. Вы ву чэн не но ва га ма тэ ры я лу

І КЛАС ЛІЦэЯ
 

Тэ ма:  «ЛЕК СІ КА: АМО НІ Мы І ПА РО НІ Мы»

Іна ВЕн СкО
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•	 АМо ні Мы

н а с т а ў н і к: Сён ня мы пра цяг ва ем пра цу з лек сі кай і раз г ле дзім та кія сло вы, 
як амо ні мы і па ро ні мы.

З’я ву ама ні міі мож на пра і люст ра ваць ад ной з за га дак Кан д ра та Кра пі вы:

Я ка сой тра ву ка шу ў зя лё ным лу зе, а дру гую я на шу па ста ян на ў пу зе. Трэ цюю, 
я вам ска жу, но сіць мая доч ка, на чац вёр тай я ля жу — грэ ю ся ў пя соч ку.

Тут ба чым ама ні міч ную гру пу з ча ты рох ’  кос’ са зна чэн ня мі: ’   п ры ла да для ка шэн ня’, 
’  се ля зён ка’, ’  доў гія зап ле це ныя ва ла сы’, ’   доў гая вуз кая мель, якая ідзе ад бе ра га’.

Та кім чы нам, якія сло вы мы на зы ва ем амо ні ма мі?

Амо ні мы — гэ та сло вы, якія ад ноль ка ва гу чаць і пі шуц ца, але ма юць зу сім роз ныя, 
не звя за ныя па між са бой зна чэн ні. 

На пры клад: тур (’  пер ша быт ны дзі кі бык’ і ’  пе ры яд, этап гуль ні, спа бор ні цтва’); гас-
ці нец (’ шы ро кая да ро га, шлях’ і ’ рэч, ла су нак, які госць пад но сіць як па да ру нак’).

Пра ца з пад руч ні кам

н а с т а ў н і к: Ад к рый це пад руч нік на ст. 70 з таб лі цай «Лек сі ка-се ман тыч-
ныя ка тэ го рыі сло ва». На за ві це ты пы амо ні маў (лек січ ныя, ама фо ны, амог ра фы, 
ама фор мы).

За ма ца ван не ве даў

н а с т а ў н і к: Ка ры ста ю чы ся таб лі цай у ва шым пад руч ні ку, выз на чы це ты пы 
амо ні маў.

Пра ца з кар т ка мі „Ты пы амо ні маў”

Па стаў це ў дуж ках ад па вед ную ліч бу: 1 — лек січ ныя амо ні мы, 2 — ама фор мы, 
3 — ама фо ны, 4 — амог ра фы. 

Смач ныя лі січ кі — хіт рыя лі січ кі ( ), хут чэй тры — тры ча ла ве кі ( ), строй ны стан 
— ва ро жы стан ( ), асен нія па лі — па лі квет кі ( ), Ля вон Шы ла — вост рае шы ла 
( ), ма ла дыя асі ны — асі ны рой ( ), сал да ты бры лі — са ла мя ныя бры лі ( ), шы ро кі 
гас ці нец — смач ны гас ці нец ( ), пры ля цеў жу ра вель — струх ле лы жу ра вель ( ), 
ці ка вая каз ка — жа лез ная ка ска ( ), жыт няя му ка — ад на му ка ( ), сас но вы лес 
— лез уверх ( ), род ныя да лі — да лі сло ва ( ), спе лыя гра на ты — ба я выя гра на ты  
( ), гор кі ша ка лад — сліз кія гор кі ( ), ён ве даў — уз ро вень ве даў ( ), пча лі ныя со-
ты — со ты ў спі се ( ), шы ро кая ла ва — рас п лаў ле ная ла ва ( ).

•	 ПА ро ні Мы

Па ро ні мы — гэ та сло вы, якія бліз кія, але не то ес ныя сва ім гу чан нем і на пі сан нем 
і роз ныя па зна чэн ні. 

На пры клад: чар нець  ’ ста на віц ца чор ным, чар ней шым’ і чар ніць ’ ра біць што-не-
будзь чор ным, чар ней шым’; ка рыс лі вы ’ п раг ны да на жы вы, ка ры ста лю бі вы’ і ка-
рыс ны ’я кі пры но сіць ка рысць’; ад ра сат ’ той, ка му ад ра са ва на паш то вае ад п раў-
лен не’ і ад ра сант ’ той, хто па сы лае паш то вае ад п раў лен не; ад п раў нік’; аба гу ліць 
’ з ра біць аса бі стае, улас нае ка лек тыў ным, гра мад скім’ і аба гуль ніць ’ з на хо дзіць 
агуль нае ў роз ных дум ках, фак тах, вы каз ван нях і на пад ста ве гэ та га ра біць вы вад’.
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У ад роз нен не ад амо ні маў, лек січ нае зна чэн не па ро ні маў не столь кі вы ні кае 
з моў на га кан тэк сту, коль кі, на ад ва рот, слу жыць удак лад нен нем сэн су вы каз ван ня.

За ма ца ван не ве даў

• Практ. 22, 25 на ст. 76.

• За дан не на дош цы.

н а с т а ў н і к: Вы бе ры це з пар слоў-па ро ні маў пат рэб нае і ўтва ры це 
сло ваз лу чэн ні:

Ру ха вы — ру хо мы: твар, хло пец, ма ё масць, ат рад;

Пра яз ны — пра ез ны: бі лет, мост, па свед чан не, ве жа;

Ба еч ны — бай ка вы: тра ды цыя, ма раль, коў д ра;

Узор ны — узо ры сты: руч нік, чыс ці ня, фі ран кі, па во дзі ны, служ ба, су кен ка.

V. Тлу ма чэн не да маш ня га за дан ня

Практ. 23, 24 на ст. 76.

Пры ду маць і за пі саць 4 ска зы з амо ні ма мі.

Vi. рэф лек сія

З чым па зна ёмі лі ся сён ня на ўро ку?

Што та кое амо ні мы? Пры вя дзі це прык ла ды.

Што та кое па ро ні мы? Прык ла ды.

Што вык лі ка ла цяж кас ці?

Vii. Ацэн ка пра цы вуч няў на ўро ку
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! ПРА ВЯ РА ЕМ ВЕ Ды НА ШыХ ВУЧ НЯЎ
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•	     Ад ка жы на пы тан ні, там, дзе трэ ба, вы бе ры пра віль ны ад каз.

1. на за ві тры нап рам кі, якія вы сту пі лі ў  бе ла ру скай лі та ра ту ры XiX 
ста год дзя.

2. Якія гра мад ска-па лі тыч ныя па дзеі ме лі мес ца на бе ла ру скіх зем лях 
у XiX ста год дзі?

3. Па яс ні па няц це «поль ска-бе ла ру скія пісь мен ні кі».

4. У якой на ву чаль най уста но ве еў ро пы ўзнік ла не ле галь нае та ва ры-
ства «фі ла ма таў»?

I у Па ду ан скім уні вер сі тэ це

II у Ві лен скім уні вер сі тэ це

III у Кра каў скім уні вер сі тэ це

5. З якім вя до мым пісь мен ні кам сяб ра ваў Ян Ча чот?

I з Ада мам Міц ке ві чам

II з Янам Бар ш чэў скім

III з Аляк сан д рам Ры пін скім

6. Хто з’яў ля ец ца га лоў ным ге ро ем бе ла ру ска моў ных вер шаў Яна 
Ча чо та?

I ра ман тыч ны воб раз ка ха най дзяў чы ны

II воб раз пры ро ды род на га краю

III бе ла ру скі му жык, яко га па эт па ву чае як трэ ба жыць

7. Якія да ты ад па вя да юць га дам жыц ця Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча?

I 1840-1900

II 1808-1880

III 1808-1884

8. Дзе Він цэнт Ду нін-Мар цін ке віч пра жыў боль шую част ку свай го 
жыц ця?

I у Мін ску

II у фаль вар ку Лю цын ка не да лё ка Мін ска

III у фаль вар ку Сві ра ны Ві лен скай гу бер ні

Паў та рэн не і за ма ца ван не ве даў 
па бе ла ру скай лі та ра ту ры XIX ста год дзя
(іі клас лі цэя) 

Ян кАр чэў СкІ



71Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 7 - № 1

9. на якія пе ры я ды па дзя ля ем твор часць Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча?

10. У чым зак лю чаў ся сен ты мен та лізм Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча?

11. Выз нач це зна чэн не воб ра за па ні ў па э ме «Га пон».

I па ні — пры хіль нік пры мі рэн ня па ноў і ся лян

II па ні — аба рон ца па ноў і пад пан каў

III па ні — нось біт аў тар ска га ідэ а лу

12. Воб раз яко га ася род дзя па ка за ны ў тво ры «Пін ская шлях та» Він цэн та 
Ду ні на-Мар цін ке ві ча?

13. Якіх ге ро яў «Пін скай шлях ты» мо жам наз ваць «людзь мі ду хоў на 
аб ме жа ва ны мі»?

I Грыш ку і Ма ры сю

II Ці хо на Пра та са віц ка га і Іва на Ліп ска га

III Круч ко ва і Пі суль кі на

14. ка му з ге ро яў п’е сы «Пін ская шлях та» на ле жаць на ступ ныя вы каз-
ван ні: «не ця пер, то ў чац вер», «як чор та з ба ло та», «да га ня ю чы не 
на ца лу еш ся»?

I Грыш ку

II Ці хо ну Пра та са віц ка му

III Ку тор гу

15. Якія за га ны гра мад ска га жыц ця выс ме яў Він цэнт Ду нін-Мар цін ке віч 
у п’е се «Пін ская шлях та»?

I бю рак ра тыч на-чы ноў ніц кую сі стэ му ўла ды ў цар скай Ра сіі

II кар’ е ры стаў, дэ ма го гаў, пак лёп ні каў

III ад моў ныя з’я вы ў жыц ці гра мад ства, вык лі ка ныя куль там асо бы

16. Якія су вя зі з поль скай лі та ра ту рай у Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча?

17. Дзе і ка лі на ра дзіў ся ка стусь ка лі ноў скі?

I у 1838 го дзе ў Ма стаў ля нах

II у 1850 го дзе ў Мін ску

III у 1836 го дзе ў Грод не

18. на за ві тры прык ме ты га зе ты «Му жыц кая праў да.

19. коль кі ну ма роў «Му жыц кай праў ды ўба чы ла свет?

I 6

II 7

III 11
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20. У якім го дзе быў арыш та ва ны ка стусь ка лі ноў скі?

I у 1864

II у 1863

III у 1866

21. Якія дум кі вы я віў ка лі ноў скі ў сва іх пе рад с мя рот ных «Пісь мах з-пад 
шы бе ні цы»?

I шка да ван не, што ра на яму пры хо дзіц ца па кі даць бе лы свет

II пра сіў спы ніць бес сэн соў нае пра ліц цё кры ві

III звяр нуў ся з зак лі кам да на ро да пра цяг ваць па ча тую ім спра ву

22. Аў та рам яко га вер ша з’яў ля ец ца ка стусь ка лі ноў скі?

23. Зас на валь ні кам яко га кі рун ку ў бе ла ру скай лі та ра ту ры лі чаць Фран-
ціш ка Ба гу шэ ві ча?

24. Ча му Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча на зы ва юць аба рон цам ся лян у лі та ра-
ту ры і жыц ці?

25. Ча му Фран ці шак Ба гу шэ віч ка ля двац ца ці га доў жыў па-за ме жа мі 
Бе ла ру сі?

I быў вы му ша ны ра та вац ца ад рэ прэ сій пас ля паў стан ня 1863 го да

II на ра дзі ме не бы ло ўмоў, каб ат ры маць доб рую пра цу

III на баць каў ш чы не не бы ло маг чы мас цей зай мац ца лі та ра тур най 
дзей нас цю

26. Якім псеў да ні мам ка ры стаў ся Фран ці шак Ба гу шэ віч?

I Ясь ка — гас па дар з-пад Віль ні

II Сы мон Рэў ка з-пад Ба ры са ва

III То дар Кляш тор ны

27. Да ча го за клі каў бе ла ру скі на род Ба гу шэ віч у сва іх «Прад мо вах»?

I да ба раць бы за са цы яль нае і на цы я наль нае выз ва лен не

II да паў стан ня су праць ца рыз му

III да па ша ны род най мо вы

28. Які на род ны ін ст ру мент па яў ля ец ца ў за га лоў ку збор ні ка вер шаў 
Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча?

I скрып ка

II гус лі

III смык

29. на за ві за га ло вак апа вя дан ня Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча.

30. З якой поль скай пісь мен ні цай сяб ра ваў Фран ці шак Ба гу шэ віч?
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Трэ ба прыз наць, што на шы вуч ні да во лі ах вот на пры ма юць удзел у дэк ла ма тар-
скіх кон кур сах. Ты чыц ца гэ та кож на га эта пу на ву чан ня. Зра зу ме ла, нам — на-
стаў ні кам, а так са ма баць кам, трэ ба толь кі це шыц ца, што ў нас шмат здоль ных 
і твор чых ма ла дых лю дзей. Ап ра ча та лен ту, як амаль усю ды, пат рэб ная тут так са ма 
сум лен ная і сі стэ ма тыч ная пра ца. Вя до ма, што інакш гэ тая пра ца ды са ма дэк-
ла ма цыя вы гля дае ў вы пад ку да школь ні каў і дзе так з па чат ко вых школ, а інакш, 
ка лі ма ем да чы нен не з гім на зі ста мі ды вуч ня мі звыш гім на зіч ных школ. На коль кі 
ў пер шым вы пад ку мы мо жам да зво ліць на та кія эле мен ты, як рух на сцэ не ці 
ней кія жэ сты, на столь кі ў дру гім вы пад ку мы па він ны тры мац ца пэў ных агуль ных, 
аба вяз ко вых прын цы паў у час дэк ла ма цыі. І як раз на гэ тых ста рэй шых вуч нях 
я ха чу за ся ро дзіць сваю ўва гу.

Пер шым, вель мі істот ным эле мен там, з’яў ля ец ца пад бор ка рэ пер ту а ру. Та кім 
чы нам, тэкст па ві нен быць ад па вед на да па са ва ны да ўзро сту дэк ла ма та ра. Зра-
зу ме ла, што тут уз ні кае ў нас праб ле ма з не да хо пам ма ла дой бе ла ру скай лі та-
ра ту ры. І ў гэ тым з да па мо гай прый дзе нам ін тэр нэт, дзе, ха ця б на сай це http://
www.ka mu ni kat.org мы мо жам па гар таць лі та ра тур ныя ча со пі сы «Дзе яс лоў» ці 
«Ве ра сень». Тэкст па ві нен быць так са ма да па са ва ны да по лу дэк ла ма та ра. Нель га 
на пры клад, каб дзяў чы на чы та ла верш, у якім лі рыч ны ге рой вы сту пае ў муж чын-
скім ро дзе. У пад бор цы рэ пер ту а ру бя рэм пад ува гу так са ма сі лу і тэмбр го ла су 
вы ка наў цы, яго тэм пе ра мент ды знеш ні вы гляд («апа ры цыю»).

Чар го вым эле мен там дэк ла ма цыі з’яў ля ец ца ін тэр п рэ та цыя. Пад к рэс лім, што 
вы ка наў ца бе зу моў на па ві нен ра зу мець усё, што ён га во рыць, а так са ма доб ра 
ве даць тое, што ён хо ча пе ра ка заць гле да чу, а заў сё ды штось ці хо ча яму ска-
заць. Най важ ней шым аста ец ца сло ва. Пры яго да па мо зе дэ кла ма тар вы яў ляе 
свае дум кі. Пры гэ тым вы ка ры стоў ва ем мі мі ку тва ру. Ні я кіх ру хаў на сцэ не не 
вы кон ва ем. Паз бя га ем так са ма жэ стаў, хі ба што ў край нім вы пад ку, ка лі яны зу сім 
не аб ход ныя, але гэ та са праў ды рэд кія сі ту а цыі.

На ступ най умо вай доб рай дэк ла ма цыі з’яў ля ец ца куль ту ра мо вы. Гэ та доб рая 
дык цыя, але так са ма пра віль ны на ціск ды вы маў лен не па а соб ных гу каў. У дэк ла-
ма цыі бе ла ру ска моў ных тво раў най час цей уз ні кае ў на шых на ву чэн цаў кло пат 
з пра віль ным вы маў лен нем цвёр да га г ды пя рэд не я зыч на га зуб но га л. Ме на ві та 
над ар ты ку ля цы яй гэ тых гу каў трэ ба нам уваж лі ва пра ца ваць. Ка лі ідзе пра ла-
гіч ны на ціск, дык ён най час цей па дае на дзе яс лоў.

Урэш це чац вёр тым істот ным эле мен там дэк ла ма цыі з’яў ля ец ца г.зв. агуль ны ар-
ты стыч ны вы раз. Перш за ўсё па ста ва — но гі лёг ка рас ста віць, ру кі сва бод на 
зві са юць, лок ці звон ку (убок), але не ўціс ну тыя, усё ас ла біць. Зрок на кі ра ва ны на 
пуб лі ку. Ва ла сы не зас ла ня юць тва ру. Дэ кла ма тар па ві нен быць ад па вед на ап-
ра ну ты. Воп рат ка не мо жа ад во дзіць ува гі ад сло ва. Тут ня ма мес ца на шпіль кі ці 
ней кія блі скот кі. З дру го га бо ку — дэ кла ма тар па ві нен звяр нуць ува гу на ся бе. 
Пас ля дэк ла ма цыі не дзя ку ем. Пак лон не з’яў ля ец ца эле мен там дэк ла ма цыі, та му 

Як пад рых та ваць вуч ня 
да дэ кла ма тар ска га кон кур су

Ян кАр чэў СкІ
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пе рад ім ро бім адзін крок на зад, упе рад ці ўбок. Ха ця апош нім ча сам наг ля да ец ца 
тэн дэн цыя, каб зу сім не кла няц ца, толь кі пе ра ча каць хві лін ку і сыс ці са сцэ ны. 
І па мя тай це — эмо цыі, эмо цыі, эмо цыі.

У пра цы над пра віль ным вы маў лен нем вар та па ка ры стац ца ско ра га вор ка мі. 
Вось прык ла ды.

Па цук па ца ла ваў пуль х на га па ца на.

Жа ба жа да ла жу ку маж най жон кі.

Ма лая Лы ска лоў ка ла ві ла ла паю лок шы ну.

У гай наў скім гі пер мар ке це без за ган ная гі гі е на.

Кал ма тая мал па вы пі ла ма ла ко.

Га лу быя га лу бы гу ля лі ў га лу бят ні.

Ра бая кур ка плюе круп кі.

Няс ме ла га з няў ме лым не рас паз на еш.

Мас ла па гас ла, са ла па та ла, а ў каў ба се лі ха ста ла.

Ры бак ры ба чыў, а ры бы не ба чыў.
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Ве ча ры на-фан тас ма го рыя, 
пры све ча ная твор час ці чле наў 
лі та ра тур на га аб’ яд нан ня 
«Бе ла ве жа»
ДЗе ю ЧыЯ АСо Бы:

Дзя ду ля Сі дар
Ба бу ля
Унуч ка Зось ка
І Дэ кла ма тар
ІІ Дэ кла ма тар
ІІІ Дэ кла ма тар
ІV Дэ кла ма тар
Стар шы ня Ян ка
Вік тар
Сак рат
Жан чы на І
Жан чы на ІІ
Князь
Па пя луш ка
Мі хась
Юр ка
Бард

Дзея ад бы ва ец ца ў звы чай най га рад ской ква тэ ры.
З’я ва І
Дзя ду ля (чы тае га зе ту), ба бу ля, унуч ка
Ба бу ля. (пры бі рае ква тэ ру) Да вай, унуч ка, хут чэй бу дзем пры бі раць у ха це, бо 
сён ня на ве да юць нас зна ка мі тыя гос ці.
Унуч ка. А што ж гэ та за гос ці — «зна ка мі тыя»?
Ба бу ля. А «бе ла веж цы» да нас пры е дуць, мая ты да ра жэнь кая!
Унуч ка. Бе ла веж цы? А што, мо зуб ры ім на да е лі, ці эка тэ ра ры сты ў за па вед нік 
хо чуць іх заг наць? А тут ім бед ным яй кі скон чы лі ся, каб ад бі вац ца.
Ба бу ля. Ха, ха, ха! Не пра тых я бе ла веж цаў, унуч ка. Дзя ду ля, кінь чы таць га зе ту
і ра ска жы Зось цы ў чым спра ва!
Дзя ду ля. (ад к ла да ю чы га зе ту) Ве да еш, дзі цят ка, «бе ла веж ца мі» на зы ва юць так-
са ма чле наў лі та ра тур на га аб’ яд нан ня «Бе ла ве жа», якое бы ло ўтво ра на ў чэр ве ні 
1958 го да ў Бе ла сто ку пры рэ дак цыі га зе ты «Ні ва». Яго зас на валь ні ка мі з’яў ля лі ся, 
між ін шым, Ге ор гій Вал ка выц кі, Ула дзі мір Гай дук, Ян Чык він, Вік тар Швед, Сак рат 
Яно віч. Та кім чы нам аб’ яд нан не гур туе бе ла ру скіх па э таў і пра за і каў, якія пра-
жы ва юць у Поль ш чы.
Унуч ка. Гэ та ці ка ва. Дык яны дзей ні ча юць ужо больш чым паў ста год дзя!

ПРА ПА НО ВА ПА ГУ ЛЯЦь У Тэ АТР Cцэ на рыі спектакляў

Ян кАр чэў СкІ
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Ба бу ля. Ах, ты мая ра зум ні ца, як спраў на па лі чы ла. У іх заў т ра лі та ра тур ны се-
мі нар, усе з’е дуц ца. А не ка то рыя, як я ўжо згад ва ла, за ві та юць сён ня ве ча рам да 
нас, бо гэ та на шы доб рыя зна ё мыя і сяб ры.
Дзя ду ля. У знач най боль шас ці яны вы хад цы з бе ла ру скіх вё сак на ша га Бе ла-
стоц ка га краю. А як пры го жа «бе ла веж цы» апя ва юць свае род ныя мяс ці ны! 
Да вай це пас лу ха ем!
(му зы ка)
і Дэ кла ма тар. На дзея Ар ты мо віч, «Іко на ...».

іко на
лі ста па даў скі снег
бла кіт ны ра нак
сон ад нак ры лы і лёг кі
у бла кіт ным люст ры

стаю
хві лі на пры га жос ці
акі ян ха ра ства
хві лі на

ве ру ў веч нае ха ра ство
ве ру ў ад но ня вы ка за нае сло ва
ве ру ў бе лае маў чан не

ве чар у Бель ску — ка мень і крыж
ве чар у Бель ску — бла кіт ны ту ман

Бельск — іко на ма літ ва сон жыц цё

іі Дэ кла ма тар. Алесь Бар скі, «Бліз касць да лё ка га».

... О, со неч ны мой край,
Я без ця бе пра паш чы.
Іко ны По лац ка
Мне ча ста сняц ца.
На вош та свет
Вя сё лы і гу ляш чы,
Ка лі з та бой
Я не ма гу звя зац ца.
Пад ляш ша.
Бе ла ве жа,
Бан да ры над рэч кай.
Тут мае ры мы і афі ны.
І кож ны крок у свет —
Мая асеч ка
І пе ра мо га —
Крыж мой да ай чы ны.

ііі Дэ кла ма тар. Вік тар Швед, «Паў ста нак Мо ра».

Я на Цэн т раль ным. Еду ско рым,
Ён у ту нэ лі па да мной.
Пра шу бі лет: паў ста нак Мо ра,
А ў сэр цы ра дас ны на строй.
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І як жа тут не га на рыц ца!
Та го ні ко лі не бы ло:
Вя до мым ста ла ся ў ста лі цы
Маё ра дзі мае ся ло.

Час уця кае нам няс пын на
І го ніць нас: «Хут чэй, хут чэй!»
Тым больш пры ем на: на га дзі ну
Мо ра ад го ра да блі жэй.

іV Дэ кла ма тар. Сак рат Яно віч, «Вяр тан не ў Крын кі».

Я свеч кі за па ліў, у па коі ці шы ня ве лі код ная. Ба чу Баць ку...
Крын кі ха лад на но гія! Іду ў да лі ну па чат ку свай го — го ты ка дзя цін ства на не ба-
краі. На на шых вы га нах беск ла пот нас ці і ў віш нях ра дас ці рэ ха за гу ля ла са мною
ў схо ван кі. Чыр ва нею, за са ром ле ны ста лас цю.
Крын кі вя чэр нез вон ныя! Кі ра-па ні ха ра ством ві зан тый скім сва ім не асу дзі ла мя-
не на бу дзён насць. І, маг чы ма, суп роць во лі яе пай шоў я та ды прэч з бяз бож най 
ве рай у Ку па лу.
Крын кі ці ха лі стыя! Вяр та ю ся пяц цю да ро га мі пыль ны мі з пу сты няў жыц ця
ў кры ні цах на шых аб мыц ца. Зня ве ча ны бі зу на мі смут ку, не па каз ва ю ся...
Свеч кі гас нуць без па мя ці.

Унуч ка. Ах, як пры ем на бы ло па слу хаць!
Дзя ду ля. Так... — Бе ла рус па ўлас ным жа дан ні не ста не бе ла ру сам, — ска заў 
наш пат ры ёт і па чаў ка раць пра ві ніў ша га ся сы на «бе ла веж ца мі» — пры му шае 
чы таць іх нія тво ры ў ары гі на ле.
Унуч ка. Ба бу ля, а я збе гаю да су сед кі, у яе шмат ці ка вых кні жак з вер шы ка мі для 
дзя цей. Мо жа ней кі вы ву чу на па мяць, каб пра чы таць на шым гас цям.
Ба бу ля. Ну, дык ідзі дзі цят ка, толь кі доў га не за седж вай ся.
Унуч ка. Доб ра ба бу ля, я пай ш ла.
(гу чыць му зы ка, дзя ду ля і ба бу ля ад па чы ва юць)

З’я ва ІІ (тыя ж са мыя) 
Ба бу ля. Чу еш Сі дар? Хтось ці сту кае ў дзве ры. Пай ду ад к рыю. (пай ш ла ад крыць)
А-а-а... Спа дар стар шы ня. За ходзь Ян ка, ка лі ла ска!
Стар шы ня. Доб ры дзень у ха ту вам, зда роў Сі дар!
Дзя ду ля. Пры ві тан не Ян ка! Як жы веш?
Стар шы ня. (дэк ла муе)

Што ёсць быц цё? Што ча ла век? Што — Бог?
Ча му ні ко му лё су пе рай на чыць?
Не ад су муе сму так на шых усіх зям ных тры вог —
З ва чэй зля тае бе лы го луб пла чу. (...)

А чым сва бо да ёсць? — Для ро зу му, для сэр ца й рук —
Цу доў ны бо жы дар? Пых лі вы ча ла ве чы мык?
Ча му ўсё жыц цё свой ка мень пха ем пад га ру?
Ад гад кі ў све це ма быць ёсць... Але не вы ка жа язык.

Дзя ду ля. Ба чу, што ты, як заў сё ды, у фі ла соф ска-за ду мен ным наст роі.
Ба бу ля. Але ж, да вай це пры ся дзем. Га ва ры, Ян ка, што чу ваць доб ра га, коль кі ж 
гэ та ўжо ча су ты ўзна чаль ва еш «Бе ла ве жу»?
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Стар шы ня. Ка лі доб ра па мя таю — ча тыр нац ца та га жніў ня ты ся ча дзе вяць сот 
дзе вя но ста га го да Ва я вод скі суд у Бе ла сто ку за рэ гіст ра ваў Бе ла ру скае лі та ра-
тур нае аб’ яд нан не як са ма стой ную адзін ку. Ра ней бы лі мы ў струк ту рах БГКТ. 
Та ды ж так са ма, па ма ёй іні цы я ты ве, бы ла зас на ва на Біб лі я тэч ка бе ла ру ска га 
лі та ра тур на га аб’ яд нан ня. У рам ках гэ тай се рыі вый ш ла ўжо не каль кі дзя сят каў 
кні жак. З ты ся ча дзе вяць сот дзе вя но ста вось ма га го да вы хо дзіць наш ча со піс 
«Тэр ма пі лы». Та кім чы нам як стар шы ня, я ўжо пе рай шоў чвэр т ку.
Ба бу ля. Вы дат на, вы дат на ... (хтось ці сту кае ў дзве ры) Але мне зда ец ца, што 
чар го вы госць ідзе да нас. Пай ду суст рэ ну.
Дзя ду ля. Гэ та ж Вік тар!
Вік тар. Маё ша на ван не!
Дзя ду ля. Мы ра ды ця бе ба чыць! За ходзь, ка лі ла ска! (Вік тар ві та ец ца з усі мі)
Ба бу ля. Ся дай Вік тар! Га ва ры, як зда роўе! Я це шу ся, што твае жыц цё выя сцеж кі 
ста бі лі за ва лі ся! Ты да лей тво рыш вер шы для дзя цей?
Вік тар. Пі саў і пі шу, але не толь кі для дзя цей. Вось у ма ім на тат ні ку (вы мае яго з 
кі шэ ні) зна хо дзіц ца, між ін шым, верш «Даз воль ця бе ка хаць».
Ба бу ля. Даз ва ляю, Вік тар! Да вай, чы тай!
Вік тар. (чы тае)
Мне сум на так, мне сум на, да ра гая,
Ба лю ча так, што слё заў не стры маць.
Пра шу ця бе, ма лю ця бе ў ад чаі:
Даз воль ця бе, даз воль ця бе ка хаць...
Ба бу ля. (вы яў ляе за хап лен не) Ах, якое ж гэ та цу доў нае, я цал кам рас чу лі ла ся.
Дзя ду ля. Як раз мно гія вер шы Вік та ра ста лі па пу ляр ны мі пес ня мі, ён так са ма 
аў тар слоў шмат лі кіх ка ля дак.
Стар шы ня. У шас ці- і ся мі дзя ся тых га дах ас ноў наю фор маю пра цы сяб роў «Бе ла-
ве жы» бы лі аў тар скія су стрэ чы. «Бе ла веж цы» пра вя лі па ру ты ся чаў та кіх су стрэч. 
Сам Вік тар — ка ля паў та ры ты ся чы.
Вік тар. Я і ця пер суст ра ка ю ся са сва і мі чы та ча мі. Яш чэ ўсё зап ра ша юць.
Стар шы ня. Ну і хва ла та бе за гэ та. (сту кат у дзве ры)
Ба бу ля. Ой, пай ду суст ра каць чар го ва га гос ця.
Дзя ду ля. (да Вік та ра і стар шы ні) А што гэ та за ся рэб ра ны яз док пры бы вае!
Ба бу ля. Гэ та ж Сак рат, про ста са сва ёй ві лы ў вя лі кі го рад Бе ла сток пры е хаў. 
За ходзь, наш мі лы ся бар! Тут і стар шы ня, і Вік тар, і Сі дар.
Сак рат. Ізі дар?! А ў мя не ня ма да яго ні я ка га да чы нен ня!
Ба бу ля. Сі дар, Сі дар гэ та. За ходзь сме ла.
Сак рат. А, вы ба чай брат, кры ху не да чуў. Ты ся чу га доў не ба чы лі ся! (ві та ец ца, 
звяр та ец ца да стар шы ні) Зда роў, Ян ка! Зда ец ца, бы ло, як учо ра, ка лі гэ ты твой 
свя жут кі аль бом, пад рых та ва ны на са ра ка пя ці год дзе «Бе ла ве жы» я да рыў у Вар-
ша ве прэ зі дэн ту Квас неў ска му.
Стар шы ня. Гэ та ж бы ла зна мя наль ная па дзея. Та бе та ды ўру ча лі еў ра пей скую 
прэ мію імя Ан джэя Дра ві ча. Гля дзе лі па тэ ле ба чан ні. Ёсць чым га на рыц ца. Дзе ля 
та кіх хві лін вар та бы ло па цяр пець жыц цё выя ня го ды.
Сак рат. Усё-та кі, не жаль пра жы та га.
Дзя ду ля. Што праў да, дык праў да.
(рап там убя га юць дзве жан чы ны)
Жан чы на і. Вы ба чай це, да ра жэнь кія, мы толь кі на не каль кі хві лін.
Жан чы на іі. Хо чам па гля дзець на тан цы ў клу бе «Зад ры пан ка», а з ва ша га ак на 
ўсё ві даць, як на да ло ні. Там і на шы пад лет кі.
Ба бу ля. А, ну да вай це, я так са ма за пуш чу жу раў ля.
Жан чы на і. Ты глянь, Воль ко, на Міш ка ву. Ба дай яе ха ле ра! На ла жы ла спад ні цу 
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на дзве пя дзі, што аж зы зу ві даць, і ска ча, як ня доб рае ней кае. Што за баць кі? Я б 
сва ёй куд лы па аб ры ва ла. І ча го тут хлоп цаў ві ніць, ка лі дзяў ча ты са мі на ла зяць.
Жан чы на іі. Яно так. І со ра му ні я ка га ня ма. Ан тых рыст умя шаў ся. Ка лісь ці на-
ло жыш са ян да мат ка ны да са мых пят, а ўжо ба ра ні Бо жа, каб ка ле на ві даць бы-
ло. І тан цы як тан цы бы лі, поль ка, ка за чок, а ця пер як чэр ці вы скак ва юць. Ад но 
дру го му ку ла ка мі пад нос со вае. Каб я так ка лісь ці, як Дунь чы на, вык руч ва ла ся, 
ад ра зу пры дур кам па лі чы лі б.
Жан чы на і. А глянь це, як Мань чы на ап ра ну ла ся? Чу ма ней кая. Га ла ва — хоць 
ты гняз до ра бі, а юб ка, аж па зям лі цяг нец ца. Не па суе ўжо ця пер гэ так.
Жан чы на іі. Ты глянь, глянь, Яў до ся! Дзя мян чы на зноў з ін шым ка ва ле рам. 
Ва ла цу га!
Ба бу ля. Гэ та ці ка вей шае, чым «Мо да на пос пех».
Жан чы на і. Ну хо піць ужо, пай ш лі су се дач ка, не бу дзем ім за мі наць, тут ней кая 
слаў ная кам па нія саб ра ла ся.
Жан чы на іі. Са праў ды пой дзем, бу дзе аб чым га ва рыць у час схо ду на ша га 
круж ка «Баб скія гі сто рыі».
Вік тар. А хто ж там ідзе і дзеў ку пры го жую з са бою вя дзе?
Ба бу ля. Мае вы да ра жэнь кія, гэ та ж князь пры быў да нас. Шчы ра ві та ем у на шых 
сціп лых па ро гах! (ува хо дзіць князь з дзяў чы най, якая ня се ней кую скры ню)
князь. І я ра ды вас ба чыць! Ве чар доб ры ўсім! (звяр та ец ца да дзяў чы ны) Да вай 
па пя луш ка пры ся дзем. Ста мі лі ся мы гэ тай да ро гай. (ся дае на крэс ла, дзяў чы на 
по бач на пад ло зе)
Вік тар. Ну як, князь, пра жы ва еш, хі ба на жыц цё на на ра ка еш?
князь. (дэк ла муе)
Каб мог жыц цё па чаць ад но ва,
Па чаў бы ад ка сы і плу га,
Зям лі за стаў ся б шчы рым дру гам.
Каб мог жыц цё па чаць ад но ва,
Зям лю я сла віў бы не сло вам,
А толь кі му ску лаў на ту гай.
Каб мог жыц цё па чаць ад но ва,
Па чаў бы ад ка сы і плу га.
Па пя луш ка. Та ды я ця бе не су стрэ ла б, мой мі лы! І не па ка ха ла б.
князь. (дэк ла муе)
У тва ім ка хан ні я не ба чу бо лю
І та му не бу дзе тваё шчас це поў ным.
Сму так у ка хан ні — эле мент га лоў ны.
У тва ім ка хан ні я не ба чу бо лю,
Без яко га шчас ця не бы ло ні ко лі;
Боль і ра дасць му сяць спа лу чыц ца кроў на.
У тва ім ка хан ні я не ба чу бо лю
І та му не бу дзе тваё шчас це поў ным.
Дзя ду ля. А што ж гэ та за скры ню вы пры ва лак лі?
князь. Не скры ню, а сун дук. Тут наш бе ла веж скі скарб. Па пя луш ка, па ка жы!
Па пя луш ка. (вы мае па чар зе кніж кі і па каз вае ўсім) Пер шы збор нік «бе ла веж цаў» 
— «Рунь», які вый шаў у ты ся ча дзе вяць сот пяць дзя сят дзя вя тым го дзе. А вось 
лі та ра тур ны аль ма нах «Бе ла ве жа» ну мар адзін з ты ся ча дзе вяць сот шэс ць дзя сят 
пя та га го да. За тым вый ш лі яш чэ «Бе ла ве жа» ну мар два, «Бе ла ве жа» ну мар тры 
і «Бе ла ве жа» ну мар ча ты ры. А тут пры го жае вы дан не бе ла ру ска-поль ска га аль-
ма на ха «Гас ці нец». Да баў лю, што па а соб ныя тво ры па э зіі і про зы «бе ла веж цаў» 
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пе рак ла дзе ны за раз на поль скую, ан г лій скую, іта льян скую, лі тоў скую, ня мец кую, 
сер ба хар вац кую, сла вен скую, ру скую, ук ра ін скую мо вы.
«Бу кет бе ла веж жа» (па каз вае) — ад на з на вей шых кні жак. Спа дар Сак рат, за чы-
тай це неш та.
Сак рат. Та бе нель га ад мо віць, пры га жу ня. Ды вось ... (чы тае)
«Ма літ ва да бе ла ру ска га сло ва»
Бе ла ру скае сло ва, ты мая ай чы на! Мой сон ля вак на цве та ліп нё ва га, у ра ні цу 
пча лі ную. І по шум пуш чы струн ках вой най, і ве ся лосць гу ста зя лё ная. Ты, як дзя-
цін ства, ідзеш за мною. Сло ва мат чы нае, ты мая сля за! Мая тры во га ў ве ча ры 
ка хан ня чы стак вя ці ста га, у са дзе юна цтва. І чар наб ры вы по зірк дзяў чы ны са рам-
лі вай, і бяс сон не зор нае. Ты, як лёс, паў ста еш у да ляг ля дзе няз быт ным. Сло ва 
род нае, су ме муд ры! Мая ра дасць неў га мон ная, што ча са мі лу нае вя сёл каю на 
не бе кра і ны май го прыз на чэн ня.
І няс пеш на па ву ча еш мя не жыць сва ім ро зу мам, і гас цін цам іс ці шы ро кім праз 
га ды раз да дзе ныя. Ты, як ся бар шчы ры, не па кі неш у няш час ці. Та бе я, сло ва 
бе ла ру скае, кла ня ю ся і ве ру. Бог ты мой! Ты мая рэ лі гія!
(ад дае кніж ку па пя луш цы) Сха вай дзі цят ка.
Дзя ду ля. Цу доў ная ідэя з гэ тым сун ду ком.
Ба бу ля. (выг ля да ю чы це раз ак но) Лю дзі доб рыя! Ней кі ры цар прым чаў на бе лым 
ка ні, ідзе про ста ў на шу ква тэ ру.
Дзя ду ля. Хто ж гэ та та кі?
Мі хась. (ува хо дзіць, у ру ках кніж ка) Вось я і тут. Вы мя не клі ка лі і, як ба чы це, два 
ра зы паў та раць ня ма пат рэ бы.
Стар шы ня. Гэ та ж вя до мая фір ма — Мі хась. (да Вік та ра) Да рэ чы, ма ла ка сос 
яш чэ.
Дзя ду ля. Ну, Мі хась, сы па ні нам зер нем сва іх слоў, як у жы вым эфі ры!
Ба бу ля. Толь кі, каб мы не пат ра ці лі гра ві та цыі.
Мі хась. Зна чыць, што? Аб на шай пісь мен ніц кай до лі і ня до лі. (ад к ры вае кніж ку 
з зак лад кай «Ра цыя», чы тае)
Ча сам за хо дзіў да пісь мен ні ка яго ны леп шы сяб ра Ула дзік. (...)
— Пі шаш? — пы таў Ула дзік і пры садж ваў ся по бач.
— Не, — ад каз ваў пісь мен нік, ка лі як раз ні ад ным сло вам, ні ад ным ска зам не 
па вя лі чы ла ся на пі са нае ра ней. І Ула дзік пы таў да лей:
— Ча му не пі шаш?
І та ды пісь мен нік рас па вя даў пра сло вы, што так са ма, бы тру скал кі і ку ку ру за, 
спе юць сва ім шля хам — ча сам ад сон ца, ча сам ад даж джу. Ча сам днём, а ча сам 
ноч чу.
А па ско ра ныя не цяр п лі вас цю вы ра ста юць вя лі кі мі, пу сты мі гіб ры да мі.
Але зда ра ла ся — ад каз быў ста ноў чы:  „Пі шу”. І Ула дзік пры садж ваў ся яш чэ блі жэй.
— Пра што пі шаш?
— А, та кое там, — пісь мен нік бяз рад на раз во дзіў ру ка мі. Яму ха це ла ся ска заць 
пра сло вы, што да юць ад ка зы на ўсе са мыя істот ныя пы тан ні, але да ска на ла ве даў 
— ня ма та кіх слоў на яго ных ста рон ках. І яш чэ шы рэй раз во дзі лі ся ру кі. — Пра 
нас пі шу. Зрэш ты — ня важ на.
— І я так са ма бу ду ў тва ёй кніж цы? — Ула дзік за зі раў у эк ран кам п’ ю та ра. Мо жа 
шу каў там ся бе, а мо жа ўгля даў ся і глы бей, шу ка ю чы ад ка зу на пы тан не: ча му 
да рос лыя, ста лыя муж чы ны пі шуць кніж кі?
Але на та кія пы тан ні на ват кам п’ ю та ру не ад ка заць.
князь. Гэ та ўжо не фан та зія, гэ та праў да. (хтось ці сту кае ў дзве ры)
Ба бу ля. Мя шок раз вя заў ся. Я ад к рыю дзве ры, там ней кі па эт аша ле лы. (вяр та
ец ца ра зам з Юр кам)
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юр ка. Блін, спаз ніў ся кры ху. Кла ня ю ся, вам ша ноў ныя. (ро біць пак лон) Ча ра-
паш ка, Мі хась (ро бяць ча ра паш ку)
Мі хась. Ча ра паш ка, Юр ка!
юр ка. ( уг ля да ец ца ў па пя луш ку і па чы нае дэк ла ма ваць)
ах! якая дзяў чы на
бы яга да спе лая
гу бы ра бі на выя ка ра лы
воб ла кам не ба-тва рык
во чы цём ны мі зо ра мі све цяць
у свет лых ва ла сах

тра вень скі ве цер
ах! што за дзяў чы на
піў бы вус ны твае
чы таў бы дум кі твае
га рэў бы аг нём з та бой
ішоў бы даж джом з та бой.

князь. Цу доў ны верш, пас ля та ко га па чу та га ўсе дзеў кі бу дуць піш чаць за та бой. 
А па пя луш ка мая!
Ба бу ля. А дзе ж на ша ўнуч ка, ста ры? (гля дзіць на дзя ду лю, по тым на дзве ры) Вось
і яна! (ува хо дзіць унуч ка з хлоп цам) А ка го ж ты Зось ка пры вя ла да нас?
Унуч ка. Гэ та бард. Ён нам зас пя вае.
Бард. Я баць ка бруд на га бе ла ру ска га блю за. Але ма ста кам сло ва зас пя ваю пра 
сло вы.
(ся дае, па чы нае спя ваць «Про стыя сло вы», па ма лу ўсе збі ра юц ца ва кол бар да, 
ра зам спя ва юць рэф рэн)

Ка нец
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